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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η αναπροσαρµογή των παγίων περιουσιακών στοιχείων αποτελεί θέµα υπό συζήτηση 

στη λογιστική κοινότητα. Η κοινή άποψη στη λογιστική επιστήµη χαρακτηρίζει τις 

εύλογες αξίες των περιουσιακών στοιχείων περισσότερο σχετικές µε την αξία αυτών 

και λιγότερο αξιόπιστες από το ιστορικό τους κόστος σαν µέθοδο αποτίµησης των 

στοιχείων του ενεργητικού των επιχειρήσεων. Ο Lawrence και ο Henry (Chatfield 

1974, σελ. 235) και οι δύο διακεκριµένοι θεωρητικοί της λογιστικής επιστήµης των 

αρχών του 1900, είχαν την ίδια άποψη ότι τα πάγια περιουσιακά στοιχεία πρέπει να 

λογίζονται στο ιστορικό κόστος, διότι δεν προορίζονται για πώληση. Παρ’ ότι τα 

περιουσιακά στοιχεία δεν προορίζονται για πώληση, οι επενδυτές που αγοράζουν 

µετοχές της εταιρείας, στην πραγµατικότητα αγοράζουν ένα ποσοστό από τα 

περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας µε την προσδοκία ότι αυτό το ποσοστό θα 

παράγει ικανοποιητικές αποδόσεις, αποζηµιώνοντας τους για το ρίσκο που έλαβαν. 

Εποµένως, µπορούµε να θεωρήσουµε ότι είναι σηµαντικό οι επενδυτές να µπορούν 

να εξακριβώσουν την πραγµατική αξία των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας 

που θέλουν να επενδύσουν. Αυτό µπορεί να είναι δυνατόν µόνο αν τα ιστορικά κόστη 

προσαρµοστούν ώστε να αντιπροσωπεύουν τις τρέχουσες αξίες των υποκείµενων 

περιουσιακών στοιχείων. 

Εκτενώς έχει συζητηθεί στη σχετική λογιστική βιβλιογραφία κατά πόσο θα πρέπει να 

επιτρέπεται στις εταιρείες να αναπροσαρµόζουν τα περιουσιακά τους στοιχεία και 

ειδικότερα την ανοδική αναπροσαρµογή (ανατίµηση) αυτών. Η συζήτηση 

επικεντρώθηκε στο αν θα πρέπει οι εταιρείες να διατηρούν στα  βιβλία τους τα 

περιουσιακά στοιχεία στο ιστορικό κόστος ή την εύλογη αξία. Το Συµβούλιο 

Λογιστικών Προτύπων και οι επαγγελµατικές οργανώσεις ανά το κόσµο έχουν 

διχαστεί στο αν η ανοδική αναπροσαρµογή των περιουσιακών στοιχείων θα πρέπει να 

επιτρέπεται στα λογιστικά βιβλία. Πολλές χώρες, όπως η Η.Π.Α. και ο Καναδάς δεν 

επιτρέπουν την ανοδική αναπροσαρµογή των παγίων περιουσιακών στοιχείων, ενώ 

άλλες χώρες το επιτρέπουν κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες, όπως η Αυστρία, το 

Βέλγιο, η Ι σπανία, η Γαλλία, το Χόνγκ Κόνγκ, η Ιταλία, η Ιαπωνία, η Νέα Ζηλανδία, 

η Ολλανδία, η Ινδία, η Σουηδία και το Ηνωµένο Βασίλειο (Missonier - Piera, 2007). 

Ένα πρόσφατο άρθρο αναφέρει ότι υπάρχουν 48 χώρες όπου επιτρέπεται η ανοδική 

αναπροσαρµογή των µη κυκλοφορούν των περιουσιακών στοιχείων (Barlev, Fried, 
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Haddad and Livnat, 2007). Παρ’ όλα αυτά, τέτοιες αναπροσαρµογές δεν 

πραγµατοποιούνται µε µηδενικά κόστη. Οι Henderson και Goodwin (1992) 

αναγνωρίζουν έναν αριθµό από τέτοια στοιχεία που αποτελούν τα κόστη της 

αναπροσαρµογής. Αυτά περιλαµβάνουν το κόστος του υπολογισµού της εύλογης 

αξίας των περιουσιακών στοιχείων που εξετάζονται, αυξηµένες αµοιβές ορκωτών 

ελεγκτών και επίσης, κόστη που σχετίζονται µε το χρόνο και τα χρήµατα που 

ξοδεύονται σε διαπραγµατεύσεις για τη λήψη της σχετικής απόφασης. Εκτός από 

αυτά τα άµεσα κόστη, υπάρχουν επίσης και µερικά έµµεσα κόστη που µπορεί να 

προκύψουν από την απόφαση της επιχείρησης να αναπροσαρµόσει τα περιουσιακά 

της στοιχεία. Ένα από αυτά τα έµµεσα κόστη είναι η επίδραση της αναπροσαρµογής 

στις οικονοµικές καταστάσεις. Η επίδραση των αναπροσαρµογών στις οικονοµικές 

καταστάσεις εστιάζεται στην αύξηση των περιουσιακών στοιχείων (ενεργητικό) µιας 

εταιρείας. Αν άλλες µεταβλητές (όπως το επίπεδο των κερδών) παραµείνουν 

σταθερές, θα γίνει αντιληπτή η µείωση της απόδοσης της εταιρείας από τους 

µάνατζερς µέσω του συντελεστή απόδοσης στοιχείων ενεργητικού «Return of 

Assets» (ROA)). 

Η Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (International Accounting Standards 

Board (IASB) αντιµετώπισε ισχυρές αντιρρήσεις όταν παρουσίασε τη λογιστική της 

εύλογης αξίας σε δύο µη χρηµατοοικονοµικά πεδία: τις επενδύσεις σε ακίνητα και τη 

γεωργία (Barlev et al., 2007).   

Λόγω της σκληρής κριτικής η Επιτροπή αναγκάστηκε να επιτρέψει ένα διπλό 

λογιστικό σύστηµα, χρησιµοποιώντας είτε την εύλογη αξία ή τη λογιστική του 

ιστορικού κόστους (Barlev et al. , 2007).  

Η δυσκολία που αντιµετώπισε η επιτροπή (IASB) στο να θεσπίσει τα προτεινόµενα 

πρότυπα της λογιστικής της εύλογης αξίας αντικατοπτρίζει το πόσο επίµαχο είναι το 

θέµα καθώς κάθε κίνηση της να καθιερώσει την εφαρµογή του προτύπου στις 

εκάστοτε χώρες θα προκαλούν σε  κριτικές και εµπόδια. 

Ένα σύνολο ερευνητικών εργασιών έχουν µελετήσει αν θα πρέπει να επιτρέπονται 

τέτοιου είδους αναπροσαρµογές. Στις µελέτες τους, ο Henderson και ο Goodwin 

(1992), επιχειρηµατολόγησαν ενάντια της χρήσης της αναπροσαρµογής επί των 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων µε τη λογική ότι θεωρητικά ήταν ελαττωµατική.  
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Επίσης, διαπίστωσαν ότι το κόστος της αναπροσαρµογής των περιουσιακών 

στοιχείων ξεπερνά κατά πολύ τα κέρδη που µπορεί να αποκτηθούν από την 

διαδικασία αυτή. 

Σήµερα, η Επιτροπή (IASB) επιτρέπει την υιοθέτηση διάφορων µεθόδων εκτίµησης, 

περιλαµβάνοντας (α) το τρέχον κόστος αντικατάστασης, (β) τη καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία και (γ) το ιστορικό κόστος (καθαρή λογιστική αξία). Η έµφαση 

που δίνει η Επιτροπή είναι ότι οποιαδήποτε µέθοδος υιοθετηθεί, θα πρέπει να 

χρησιµοποιηθεί µόνιµα εφεξής. 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι ο αναγνώστης, να διαµορφώσει µια πλήρη και 

σφαιρική εικόνα για το τι είναι και τι περιλαµβάνουν τα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

µιας επιχείρησης.  

Στόχος µας είναι η παρουσίαση και η επεξήγηση αρχικά της διαδικασίας λειτουργίας 

των πάγιων περιουσιακών στοιχείων µιας επιχείρησης και στη συνέχεια η αναλυτική 

θεωρητική προσέγγιση της λογιστικής αντιµετώπισης τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 
 

1.1 Ορισμοί 
 

Περιουσιακό στοιχείο, γενικά , θεωρείται οτιδήποτε βρίσκεται στην κατοχή κάποιου 

και έχει χρηµατική αξία. Τα περιουσιακά στοιχεία κατατάσσονται µε βάση την 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής τους. Ένα περιουσιακό στοιχείο που µπορεί εύκολα να 

αναλωθεί ή να µετατραπεί σε µετρητά µέσα σε µ ια χρονική περίοδο µικρότερη ή ίση 

του ενός έτους θεωρείται τρέχον ή βραχυπρόθεσµο (current asset) – θεωρείται, 

δηλαδή, ότι ανήκει στο κυκλοφορούν ενεργητικό. Σε αντίθεση µε ένα περιουσιακό 

στοιχείο που έχει ωφέλιµη διάρκεια ζωής τουλάχιστον ενός έτους που θεωρείται 

µεγάλης διάρκειας ή µακροπρόθεσµο (long - life asset) – θεωρείται, δηλαδή, ότι 

ανήκει στο πάγιο ενεργητικό. 

Πάγιο περιουσιακό στοιχείο είναι εκείνο που αποφέρει οικονοµικό όφελος για την 

επιχείρηση σε χρονικό διάστηµα που υπερβαίνει την λογιστική ετήσια περίοδο. Πάγια 

είναι τα ενεργητικά στοιχεία του ισολογισµού, που προορίζονται να παραµείνουν 

µακροχρόνια, µε την ίδια περίπου µορφή που αποκτήθηκαν, στην οικονοµική 

µονάδα, καθώς επίσης και, τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης και οι µακροπρόθεσµες 

απαιτήσεις.  

Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ τα πάγια διακρίνονται σε:  

α) Ενσώµατα ή υλικά πάγια, όπως µηχανήµατα, σε µεταφορικά µέσα, έπιπλα, κτίρια 

κλπ.  

β) Ασώµατα ή άυλα πάγια όπως αγορασθείσα φήµη και πελατεία, διπλώµατα 

ευρεσιτεχνίας, έξοδα ερευνών και ανάπτυξης, έξοδα πολυετούς απόσβεσης κλπ.  

γ) Συµµετοχές και µακροπρόθεσµες απαιτήσεις.  
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Τα περιουσιακά στοιχεία χρησιµοποιούνται για τη λειτουργία της επιχείρησης, και 

συνήθως δεν προορίζονται για µεταπώληση. Για να µπορούν όλα τα παραπάνω να 

θεωρούνται πάγια περιουσιακά στοιχεία πρέπει να χρησιµοποιούνται στην επιχείρηση 

µε σκοπό να εξυπηρετήσουν την πραγµατοποίηση του στόχους της. ∆εν είναι 

απαραίτητο να χρησιµοποιούνται συνέχεια. Σκοπός των περιουσιακών στοιχείων, 

δηλαδή, είναι να βοηθούν στην πραγµατοποίηση κέρδους. Κατά συνέπεια, το 

περιουσιακό στοιχείο είναι αναπόσπαστο µέρος της διαδικασίας ολοκλήρωσης µιας 

πώλησης.  

Στο πάγιο ενεργητικό περιλαµβάνονται εκτός από τα αγαθά που προορίζονται να 

παραµείνουν στην επιχείρηση µακροχρόνια µε την ίδια περίπου µορφή όπως 

ειπώθηκε και παραπάνω, και τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης καθώς και οι 

µακροπρόθεσµες απαιτήσεις.  

Οι λογαριασµοί που χρησιµοποιούνται είναι:  

10 Εδαφικές εκτάσεις 

11 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων - τεχνικά έργα 

12 Μηχανήµατα – τεχνικές εγκαταστάσεις – λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

13 Μεταφορικά µέσα 

14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 

15 Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσης πάγιων στοιχείων 

16 Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

18 Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 

19 Πάγιο ενεργητικό υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων  

Ανεξάρτητα εάν µια επιχείρηση τηρεί βιβλία Γ΄ ή Β΄ κατηγορίας, πρέπει να 

υπολογίζει για τα πάγια της αποσβέσεις, υποχρεωτικά. 
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1.2 Ιστορική αναδρομή 
 

Από τις αρχές του 20
ου

 αιώνα οι επιχειρήσεις άρχισαν να δραστηριοποιούνται σε ένα 

συνεχώς µεταβαλλόµενο και παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον από το οποίο γίνονταν 

όλο και πιο επιτακτική η ανάγκη για τη δηµιουργία ενιαίων λογιστικών κανόνων και 

αρχών, µε απώτερο σκοπό τη δηµιουργία µια κοινής γλώσσα επικοινωνίας και 

απεικόνισης, κατανοητή από όλους του χρήστες που καλούνταν να ερµηνεύσουν και 

να αξιολογήσουν τις οικονοµικές καταστάσεις των εταιρειών. Τέτοιοι χρήστες είναι 

οι  επενδυτές, τους δανειστές, τα στελέχη των ίδιων των επιχειρήσεων αλλά και τους 

θεσµοθετηµένοι οργανισµοί της κάθε χώρας που διαδραµατίζουν σηµαντικό εποπτικό 

ρόλο (πχ. Τράπεζα της Ελλάδος, European Central Bank, Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

κτλ) στη λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Για το σκοπό αυτό δηµιουργήθηκαν όργανα υπεύθυνα για την τυποποίηση της 

λογιστικής πληροφορίας, που είχαν σαν σκοπό την υιοθέτηση λογιστικών αρχών και 

κανόνων κοινής αποδοχής. Μια τέτοια περίπτωση αποτέλεσε το FASB (Financial 

Accounting Standards Board Αµερική), ένας ανεξάρτητος οργανισµός ιδιωτικού 

δικαίου,  που από το 1972 ήταν υπεύθυνος για τη δηµιουργία λογιστικών προτύπων 

τα οποία στη συνέχεια εφαρµόστηκαν στο σύνολο των εταιρειών που 

δραστηριοποιούνταν εντός της επικράτειας των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής και 

έγιναν αποδεκτά από την επιτροπή Κεφαλαιαγοράς των Η. Π. Α (SEC – Security 

Exchange Commission). 

Ακολουθώντας το παράδειγµα της Αµερικής µε το FASB, το 1973 µια οµάδα από 

επαγγελµατικές ενώσεις της Αυστραλίας, Η.Π.Α, Καναδά, Αγγλίας, Γαλλίας, 

Γερµανίας, Ιαπωνίας και άλλων χωρών δηµιούργησαν ένα υπερεθνικό όργανο µε 

έδρα τη Μεγάλη Βρετανία που είχε σαν σκοπό τη δηµιουργία λογιστικών προτύπων 

ευρείας αποδοχής σε παγκόσµια κλίµακα, το όργανο αυτό ονοµάστηκε International 

Accounting Standards Committee - IASC. Η IASC λειτούργησε χωρίς διακοπή από 

το 1973 έως το 2001 εκδίδοντας συνολικά 41 ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

(International Accounting Standards – IAS), κάποια εκ των οποίων έχουν 

αντικατασταθεί ή καταργηθεί µέχρι και σήµερα. Από το 2001 µέχρι και σήµερα, το 

IASC µετονοµάστηκε σε IASB (International Accounting Standards Board) 

αλλάζοντας ριζικά τη δοµή του.  
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Το IASB είναι υπεύθυνο για τη δηµιουργία και έκδοση των IAS (International 

Accounting Standards) που κατόπιν µετονοµάστηκαν σε ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς – ∆ΠΧΑ (International Accounting Reporting 

Standards – IFRS). 

Λαµβάνοντας υπόψη τα στοιχεία που δηµοσιεύονται στις οικονοµικές καταστάσεις 

των εταιρειών, που εφαρµόζουν τους κανόνες των ∆ΠΧΑ,  οι αναλυτές σε διάφορες 

χώρες του κόσµου είναι σε θέση να  αξιολογούν και αποτιµούν την αξία των 

περιουσιακών στοιχείων των επιχειρήσεων, να κάνουν συγκριτικές µελέτες ανά χώρα 

και κλάδο και να εκτιµούν τη βιωσιµότητα των εταιρειών αυτών καθώς και τον 

επενδυτικό κίνδυνο. 
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1.3 Περιουσιακά στοιχεία που περιλαμβάνονται στο πάγιο 

ενεργητικό 
 

Ως πάγιο ενεργητικό ορίζεται το σύνολο των αγαθών, αξιών και δικαιωµάτων, που 

προορίζονται να παραµείνουν µακροχρόνια, µε την ίδια περίπου µορφή, στην 

οικονοµική µονάδα, καθώς και τα έξοδα πολυετούς αποσβέσεως και οι 

µακροπρόθεσµες απαιτήσεις (Σφακιάνος, 1996). 

Στο πάγιο ενεργητικό περιλαµβάνονται οι εξής κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων 

(Σφακιάνος, 1996):  

α. Ενσώµατα πάγια στοιχεία (λογαριασµοί 10-15): Είναι τα υλικά αγαθά που 

αποκτάει η οικονοµική µονάδα µε σκοπό να τα χρησιµοποιεί ως µέσα δράσεώς της 

κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους, η οποία είναι οπωσδήποτε µεγαλύτερη 

από ένα έτος.  

β. Ασώµατες ακινητοποιήσεις ή άυλα πάγια στοιχεία (λογαριασµοί 16.00-16.09): 

Είναι τα ασώµατα οικονοµικά αγαθά που αποκτούνται από την οικονοµική µονάδα µε 

σκοπό να χρησιµοποιούνται παραγωγικά για χρονικό διάστηµα οπωσδήποτε 

µεγαλύτερο από ένα έτος.  

γ. Έξοδα πολυετούς αποσβέσεως (λογαριασµοί 16.10-16.19): Είναι τα έξοδα που 

αποσβένονται τµηµατικά και πραγµατοποιούνται για την ίδρυση και οργάνωση της 

οικονοµικής  µονάδας, για την απόκτηση διαρκών µέσων εκµεταλλεύσεως και για την 

επέκταση και αναδιοργάνωσή της.  

δ. Συµµετοχές και µακροπρόθεσµες απαιτήσεις (λογαριασµός 18): Είναι οι 

συµµετοχές σε άλλες οικονοµικές µονάδες, οποιασδήποτε νοµικής µορφής - Α.Ε., 

Ε.Π.Ε., Ε.Ε., Ο.Ε. και άλλες -, οι οποίες εξασφαλίζουν την άσκηση επιρροής πάνω σ 

αυτές και αποκτούνται µε σκοπό διαρκούς κατοχής τους, και οι κατά τρίτων 

απαιτήσεις της οικονοµικής µονάδας, για τις οποίες η προθεσµία εξοφλήσεως λήγει 

µετά από το τέλος της επόµενης χρήσεως. 
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1.4 Επέκταση, προσθήκη, βελτίωση, συντήρηση και επισκευή 

ενσώματων πάγιων περιουσιακών στοιχείων  
 

Επέκταση ή προσθήκη κτιρίου, κτιριακής εγκαταστάσεως και τεχνικού έργου είναι 

οποιαδήποτε µόνιµη αύξηση του όγκου, του µεγέθους ή της ωφελιµότητάς του, που 

γίνεται µε τη χρησιµοποίηση κατά κανόνα δοµικών υλικών (Βίγκος, 2007).  

Επέκταση ή προσθήκη µηχανήµατος, τεχνικής εγκαταστάσεως και µηχανολογικού 

εξοπλισµού είναι κάθε προσθήκη ή εργασία που γίνεται σ’ αυτά και αυξάνει το 

µέγεθος και κατά κανόνα την παραγωγική τους δυναµικότητα (Βίγκος, 2007).  

Βελτίωση ενσώµατου πάγιου περιουσιακού στοιχείου είναι κάθε µεταβολή που 

γίνεται σ αυτό µετά από τεχνολογική επέµβαση και που έχει ως αποτέλεσµα, είτε την 

αύξηση του χρόνου της ωφέλιµης ζωής του, είτε την αύξηση της παραγωγικότητάς 

του, είτε τη µείωση του κόστους λειτουργίας του ή τη βελτίωση των συνθηκών 

χρησιµοποιήσεώς του (Βίγκος, 2007.) 

Συντήρηση ενσώµατου πάγιου περιουσιακού στοιχείου είναι η τεχνολογική επέµβαση 

που γίνεται σ αυτό µε σκοπό να διατηρείται στην αρχική του παραγωγική ικανότητα 

για όσο το δυνατό µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα.  

Επισκευή ενσώµατου πάγιου περιουσιακού στοιχείου είναι η αντικατάσταση ή 

επιδιόρθωση µερών αυτού, που έχουν καταστραφεί ή υποστεί βλάβη, µε σκοπό την 

επαναφορά της παραγωγικής του ικανότητας ή των συνθηκών λειτουργίας του στο 

επίπεδο που ήταν πριν από την καταστροφή ή τη βλάβη (Βίγκος, 2007).  

Το κόστος των επεκτάσεων, προσθηκών και βελτιώσεων προσαυξάνει την αξία 

κτήσεως των πάγιων περιουσιακών στοιχείων και καταχωρείται στους σχετικούς 

λογαριασµούς των στοιχείων αυτών (Βίγκος, 2007). 

Τα έξοδα συντηρήσεως και επισκευής των πάγιων περιουσιακών στοιχείων είναι 

κόστος τρέχουσας µορφής και καταχωρούνται στους οικείους λογαριασµούς εξόδων 

κατ είδος της οµάδας 6. 
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1.5 Αποσβέσεις πάγιων περιουσιακών στοιχείων 
 

Απόσβεση είναι η χρονική κατανοµή της αποσβεστέας αξίας του πάγιου 

περιουσιακού στοιχείου, που υπολογίζεται µε βάση την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του 

και, συνακόλουθα, η λογιστική απεικόνιση και ο καταλογισµός της σε καθεµία 

χρήση. Οι αποσβέσεις κάθε χρήσεως βαρύνουν το λειτουργικό κόστος, ή απευθείας 

τα αποτελέσµατα χρήσεως όταν πρόκειται για αποσβέσεις που δεν ενσωµατώνονται 

στο λειτουργικό κόστος. Το ποσό της ετήσιας αποσβέσεως αντιπροσωπεύει τη 

µείωση της αξίας του πάγιου στοιχείου, που επέρχεται λόγω της χρήσεώς του, της 

παρόδου του χρόνου και της οικονοµικής του απαξιώσεως.  

Αποσβέσιµο πάγιο περιουσιακό στοιχείο είναι το ενσώµατο ή άυλο πάγιο στοιχείο 

που αποκτάται από την οικονοµική µονάδα για διαρκή παραγωγική χρήση και έχει 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής περιορισµένη, πάντως µεγαλύτερη από ένα έτος (Ρεβάνογλου 

& Γεωργόπουλος, 1996).  

Ωφέλιµη διάρκεια ζωής είναι, είτε η χρονική περίοδος κατά την οποία υπολογίζεται 

ότι το αποσβέσιµο πάγιο στοιχείο θα χρησιµοποιείται παραγωγικά από την 

οικονοµική µονάδα, είτε η ολική ποσότητα παραγωγής ή το ολικό έργο το οποίο 

αναµένεται να επιτύχει η οικονοµική µονάδα από το πάγιο αυτό στοιχείο (π.χ. 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής µηχανήµατος µετρηµένη σε παραγωγικές ώρες). (Ρεβάνογλου 

& Γεωργόπουλος, 1996).  

Αποσβεστέα αξία ενός αποσβέσιµου πάγιου περιουσιακού στοιχείου είναι το ιστορικό 

κόστος του ή άλλο ποσό που αντικατέστησε νοµότυπα το ιστορικό κόστος (π.χ. αξία 

αναπροσαρµογής που επιβλήθηκε από το νόµο ή αξία που έχει προκύψει από 

εκτίµηση λόγω συγχωνεύσεως), µειωµένο κατά την υπολειµµατική αξία του, εφόσον 

αυτή είναι αξιόλογη. Αν η υπολειµµατική αξία δεν είναι αξιόλογη, δε λαµβάνεται 

υπόψη για τον προσδιορισµό της αποσβεστέας αξίας. Η κρίση για την αξιολόγηση 

αυτή αφήνεται στην οικονοµική µονάδα (Ρεβάνογλου & Γεωργόπουλος, 1996).  

Υπολειµµατική αξία ενός αποσβέσιµου πάγιου περιουσιακού στοιχείου είναι η 

καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία του, που υπολογίζεται να πραγµατοποιηθεί κατά το 

τέλος της ωφέλιµης διάρκειας της ζωής του (Ρεβάνογλου & Γεωργόπουλος, 1996). 
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1.5.1 Μέθοδοι υπολογισμού των αποσβέσεων  
 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία (Libby & Patricia, 2004) υπάρχουν οι παρακάτω 

µέθοδοι υπολογισµού των αποσβέσεων:  

1) Μέθοδος της σταθερής αποσβέσεως  

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τη διάταξη του τετάρτου εδαφίου της περίπτωσης της παρ. 1 

του άρθρου 31 του ΚΦΕ, οι αποσβέσεις διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο 

απόσβεσης επί της αξίας κτήσης των παγίων περιουσιακών στοιχείων, 

προσαυξηµένης µε τις δαπάνες προσθηκών και βελτιώσεων, µε εξαίρεση τα 

καινούργια µηχανήµατα και τον λοιπό µηχανολογικό ή τεχνικό εξοπλισµό παραγωγής 

που αποκτώνται από 1.1.1998 και µετά, από βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, 

µεταλλευτικές, λατοµικές και µεικτές επιχειρήσεις, για τα οποία οι αποσβέσεις 

διενεργούνται υποχρεωτικά είτε µε τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης είτε µε τη 

φθίνουσα µέθοδο, µε την προϋπόθεση ότι η µέθοδος απόσβεσης που θα επιλεγεί για 

τα πάγια αυτά περιουσιακά στοιχεία θα εφαρµόζεται παγίως (Καραγιάννης, 2008).  

Με τη σταθερή µέθοδο οι αποσβέσεις υπολογίζονται µε την εφαρµογή σταθερού 

συντελεστή επί της αρχικής αξίας κτήσης ή της αναπροσαρµοσµένης αξίας των 

παγίων στοιχείων, προσαυξηµένης µε την αξία των προσθηκών και βελτιώσεων. 

2) Μέθοδος της φθίνουσας αποσβέσεως  

Με τη φθίνουσα µέθοδο ο συντελεστής απόσβεσης παραµένει σταθερός σε όλη τη 

διάρκεια, υπολογίζεται όµως επί της αξίας που αποµένει µετά την αφαίρεση των 

αποσβέσεων των προηγούµενων χρήσεων. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 13 του Π∆ 100/1998, για τον υπολογισµό των 

τακτικών αποσβέσεων µε τη φθίνουσα µέθοδο, τα ποσοστά των αποσβέσεων που 

προβλέπονται για τη σταθερή µέθοδο πολλαπλασιάζονται για κάθε πάγιο περιουσιακό 

στοιχείο µε συντελεστή 3. Οι συντελεστές αποσβέσεων που προκύπτουν κατά τον 

πολλαπλασιασµό αυτόν υπολογίζονται επί του εκάστοτε υπολοίπου της 

αναπόσβεστης αξίας κάθε πάγιου περιουσιακού στοιχείου. Συνεπώς εφαρµόζεται η 

πρώτη µέθοδος της φθίνουσας απόσβεσης (Καραγιάννης, 2008).  
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Σύµφωνα εξάλλου µε τις διατάξεις των δύο προτελευταίων εδαφίων της περίπτωσης 

στ της παρ. 9 του άρθρου 31 του ΚΦΕ, οι επιχειρήσεις που επιλέγουν τη φθίνουσα 

µέθοδο απόσβεσης των παγίων τους δεν δικαιούνται να διενεργούν επί των παγίων 

αυτών και αυξηµένες αποσβέσεις που προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 15 

του Ν. 1892/1990. Το ίδιο ισχύει και για τη δαπάνη που καταβάλλει η επιχείρηση για 

την εγκατάσταση µη ιδιόκτητου δικτύου σύνδεσης του σταθµού αυτοπαραγωγής ή 

ανεξάρτητης παραγωγής µέχρι το δίκτυο της ∆ΕΗ (Καραγιάννης, 2008). 

3) Μέθοδος της αύξουσας αποσβέσεως  

4) Μέθοδος της λειτουργικής αποσβέσεως  

Οι αναγνωρισµένες από το νόµο και ευρύτερα χρησιµοποιούµενες µέθοδοι 

απόσβεσης των περιουσιακών στοιχείων των επιχειρήσεων είναι 1) η σταθερή και 2) 

η φθίνουσα (Καραγιάννης, 2008). 
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1.5.2 Γενικές αρχές υπολογισμού των αποσβέσεων παγίων 

στοιχείων  
 

Η αποσβεστέα αξία των πάγιων περιουσιακών στοιχείων κατανέµεται σε κάθε 

λογιστική χρήση, κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους, µε οµοιόµορφο τρόπο. 

Για τον υπολογισµό των αποσβέσεων εφαρµόζεται η µέθοδος της σταθερής 

αποσβέσεως (www.mnec.gr). 

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται µε βάση τους προβλεπόµενους από την κείµενη 

νοµοθεσία συντελεστές ετήσιας τακτικής αποσβέσεως για κάθε κατηγορία 

αποσβέσιµων πάγιων στοιχείων. Οι συντελεστές αυτοί, κατά τεκµήριο, καλύπτουν τη 

φυσική φθορά (από τη χρήση και από την πάροδο του χρόνου) καθώς και την 

οικονοµική απαξίωση των οικείων στοιχείων (www.mnec.gr).  

∆εν επιτρέπεται ο λογισµός αποσβέσεων µε συντελεστές µεγαλύτερους από εκείνους 

που προβλέπονται από την κείµενη νοµοθεσία. Επίσης, δεν επιτρέπεται ο λογισµός 

αποσβέσεων µε συντελεστές µικρότερους από τους ελάχιστους συντελεστές, που η 

κείµενη νοµοθεσία προβλέπει ως υποχρεωτικούς (www.mnec.gr).  

Η διενέργεια αποσβέσεων για κάθε έτος µε τους θεσπισµένους ελάχιστους 

συντελεστές είναι υποχρεωτική, ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή µη κερδών. Η 

διενέργεια αποσβέσεων διακόπτεται από τη στιγµή που το σύνολο των διενεργηµένων 

αποσβέσεων για κάθε αποσβέσιµο στοιχείο γίνει ίσο µε την αποσβεστέα αξία αυτού 

του στοιχείου (µείον µιας µονάδας), ανεξάρτητα από το αν εξακολουθεί η 

παραγωγική χρησιµοποίησή του (www.mnec.gr). 

Οι αποσβέσεις έχουν υπολογιστεί µόνο για το διάστηµα ωφέλιµης ζωής (5 έτη) και 

όχι για το σύνολο της πραγµατικής διάρκειας χρήσης του πάγιου στοιχείου. Ο 

υπολογισµός των αποσβέσεων έγινε ως εξής: (Αρχικά αξία – Υπολειµµατική αξία) / 

έτη ωφέλιµης ζωής Ο υπολογισµός των αποσβέσεων γίνεται από τη στιγµή που το 

πάγιο στοιχείο αρχίζει να χρησιµοποιείται ή να λειτουργεί. Αν ο χρόνος αυτός δε 

συµπίπτει µε την έναρξη της λογιστικής χρήσεως, η απόσβεση υπολογίζεται σε τόσα 

δωδέκατα της ετήσιας αποσβέσεως, όσοι είναι οι µήνες µέχρι το τέλος της χρήσεως, 

στους οποίους περιλαµβάνεται και ο µήνας µέσα στον οποίο το πάγιο στοιχείο αρχίζει 

να χρησιµοποιείται ή να λειτουργεί (www.mnec.gr).  
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 Οι αποσβέσεις των πάγιων στοιχείων τα οποία παραµένουν σε αδράνεια για χρονικό 

διάστηµα που διαρκεί συνέχεια πέρα από έξι µήνες υπολογίζονται, για το διάστηµα 

αυτό, µε µειωµένους συντελεστές. Το ποσοστό µειώσεως καθορίζεται, κατά κλάδους 

οικονοµικών µονάδων ή κατηγορίες στοιχείων, συγχρόνως µε τον καθορισµό των 

ετήσιων συντελεστών τακτικών αποσβέσεων (www.mnec.gr). 
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1.5.3  Άλλα γενικά θέματα σχετικά µε τις αποσβέσεις 
 

 Οι αποσβέσεις που διενεργούνται για κάθε λογιστική χρήση καταλογίζονται σ αυτή, 

µε χρέωση των λογαριασµών 66 «αποσβέσεις πάγιων στοιχείων ενσωµατωµένες στο 

λειτουργικό κόστος» και 85 «αποσβέσεις πάγιων στοιχείων µη ενσωµατωµένες στο 

λειτουργικό κόστος» και µε πίστωση των από το Σχέδιο Λογαριασµών 

προβλεπόµενων αντίθετων λογαριασµών 10.99, 11.99, 12.99, 13.99, 14.99 και 16.99 

(Βίγκος, 2007).  

Από τις αποσβέσεις που διενεργούνται σε κάθε χρήση, οι τακτικές, που θεωρείται ότι 

αφορούν το λειτουργικό κόστος (δηλαδή τη λειτουργία παραγωγής, τη διοικητική 

λειτουργία, τη λειτουργία ερευνών και αναπτύξεως και τη λειτουργία διαθέσεως), 

όπως ειδικότερα ορίζεται στην παρ. 5.213 του πέµπτου µέρους, καταχωρούνται στη 

χρέωση του λογαριασµού 66 και, τελικά, µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.00 της 

Γενικής Εκµεταλλεύσεως (Βίγκος, 2007). 

Στην περίπτωση που η οικονοµική µονάδα, προκειµένου να προσδιορίσει το κόστος 

και τα αναλυτικά αποτελέσµατα, δεν κάνει χρήση των αρχών του πέµπτου µέρους, οι 

τακτικές αποσβέσεις του λογαριασµού 66 κατανέµονται εξωλογιστικά στις επιµέρους 

λειτουργίες της οικονοµικής µονάδας (παραγωγής, διοικήσεως, ερευνών - 

αναπτύξεως και διαθέσεως).  

Οι προβλεπόµενες από τη φορολογική νοµοθεσία, µε τη µορφή αναπτυξιακών 

κινήτρων, πρόσθετες (επιταχυνόµενες) αποσβέσεις καταχωρούνται στη χρέωση του 

λογαριασµού 85 και, τελικά, µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσεως (λογαριασµός 

86.03). 

Με τη διάταξη της παρ. 8 του άρθρου 5 του Ν. 3091/2002, προστέθηκε στην 

περίπτωση στ της παρ. 1 του άρθρου 31 του ΚΦΕ νέο εδάφιο σύµφωνα µε το οποίο, 

ειδικά οι αποσβέσεις των παγίων περιουσιακών στοιχείων τα οποία αγοράζονται από 

εξωχώρια εταιρεία (Offshore) δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα 

έσοδα. Ως εξωχώρια εταιρεία νοείται η εταιρεία που έχει την έδρα της σε αλλοδαπή 

χώρα, µε βάση τη νοµοθεσία της οποίας δραστηριοποιείται αποκλειστικά σε άλλες 

χώρες και απολαµβάνει ιδιαίτερα ευνοϊκή φορολογική µεταχείριση (www.mnec.gr). 
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Σύµφωνα µε τη διάταξη του έκτου εδαφίου της περίπτωσης στ της παρ. 1 του άρθρου 

31, οι νέες επιχειρήσεις για τις τρεις πρώτες διαχειριστικές χρήσεις που έπονται της 

χρήσης µέσα στην οποία άρχισε η παραγωγική λειτουργία τους µπορούν να προβούν 

σε απόσβεση όλων των παγίων περιουσιακών τους στοιχείων, είτε µε συντελεστή 

µηδέν είτε µε συντελεστή 50% του ισχύοντος ποσοστού, µε την προϋπόθεση ότι ο 

συντελεστής απόσβεσης που θα επιλεγεί από την επιχείρηση δεν θα µεταβάλλεται 

από διαχειριστική χρήση σε διαχειριστική χρήση (www.mnec.gr). 

Τα έξοδα των λογαριασµών 16.10, 16.12, 16.13, 16.14, 16.17, 16.18 και 16.19, 

αποσβένονται, είτε εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποιήσεώς τους, είτε τµηµατικά και 

ισόποσα µέσα σε µια πενταετία.  

Οι χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές του λογαριασµού 16.15, κατά πίστωση ή 

δάνειο, έπειτα από συµψηφισµό τυχόν πιστωτικών που µεταφέρονται από τον οικείο 

υπολογαριασµό του 44.15 «προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις 

και δάνεια για κτήσεις πάγιων στοιχείων», αποσβένονται τµηµατικά ανάλογα µε την 

υπόλοιπη κανονική χρονική διάρκεια της πιστώσεως ή του δανείου ως εξής 

(Καραγιάννης, 2008):  

- Στο τέλος της κλειόµενης χρήσεως µεταφέρεται από τον οικείο κατά πίστωση ή 

δάνειο υπολογαριασµό του 16.15 στο λογαριασµό 81.00.04 «συναλλαγµατικές 

διαφορές» ποσό ίσο µε το πηλίκο της διαιρέσεως του χρεωστικού υπολοίπου του 

οικείου υπολογαριασµού του 16.15 µε τον αριθµό των ετών από τη λήξη της χρήσεως 

αυτής µέχρι τη λήξη της αντίστοιχης πιστώσεως ή του αντίστοιχου δανείου. Για τον 

προσδιορισµό του πηλίκου της παραγράφου αυτής χρονική περίοδος µικρότερη από 

δώδεκα µήνες λογίζεται ως περίοδος ενός έτους.  

- Σε περίπτωση που από την ηµεροµηνία χορηγήσεως της πιστώσεως ή του δανείου 

µέχρι την ηµεροµηνία ενάρξεως της παραγωγικής λειτουργίας των 

χρηµατοδοτούµενων πάγιων στοιχείων µεσολαβεί κατασκευαστική περίοδος, η 

τµηµατική µεταφορά του χρεωστικού υπολοίπου του οικείου υπολογαριασµού του 

16.15 αρχίζει από τη χρήση µέσα στην οποία λήγει η κατασκευαστική περίοδος ή 

διακόπτεται, για οποιοδήποτε λόγο, η κατασκευή του έργου.  
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- Σε περίπτωση ληξιπρόθεσµων πιστώσεων ή δανείων, κατά το όλο ή µέρος αυτών, τα 

χρεωστικά υπόλοιπα των οικείων υπολογαριασµών του 16.15, που αντιστοιχούν στο 

ληξιπρόθεσµο µέρος, µεταφέρονται στο λογαριασµό 81.00.04 στο τέλος της χρήσεως 

µέσα στην οποία οι αντίστοιχες πιστώσεις ή τα αντίστοιχα δάνεια έγιναν 

ληξιπρόθεσµα.  

Οι πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές του λογαριασµού 16.15, κατά πίστωση ή 

δάνειο, στο τέλος της χρήσεως, µειώνουν τις χρεωστικές ή, στο µέτρο που δεν 

υπάρχουν χρεωστικές, µεταφέρονται σε αντίστοιχο κατά πίστωση ή δάνειο 

υπολογαριασµό του 44.15. Από τον τελευταίο αυτό λογαριασµό, κατά το κλείσιµο 

του ισολογισµού, µεταφέρεται στο λογαριασµό 81.01.04 «συναλλαγµατικές 

διαφορές» το µέρος εκείνο που αντιστοιχεί στο ποσό των πιστώσεων ή δανείων που 

πληρώθηκε µέσα στην κλειόµενη χρήση.  

Οι διαφορές εκδόσεως και εξοφλήσεως οµολογιών του λογαριασµού 16.16 

αποσβένονται µε τµηµατικές ισόποσες δόσεις µέχρι τη λήξη της προθεσµίας 

εξοφλήσεως του οµολογιακού δανείου.  

Σε περίπτωση ολοκληρώσεως της αποσβέσεως της αξίας κτήσεως εξόδων πολυετούς 

αποσβέσεως, µεταφέρονται από τους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του 16.99 στους 

οικείους λογαριασµούς του 16 οι αποσβέσεις και έτσι οι λογαριασµοί αυτοί 

εξισώνονται. 
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1.6 Επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων 
 

Οι επιχορηγήσεις για την αγορά παγίων στοιχείων παρέχονται από το Κράτος ή τους 

ΟΤΑ µε σκοπό την ανάπτυξη των επενδύσεων χωρίς την δανειακή επιβάρυνση των 

επιχειρήσεων. Για τα πάγια εκείνα που έχουν αποκτηθεί µε επιχορηγήσεις 

σχηµατίζεται αποθεµατικό το οποίο καταχωρείται στην πίστωση του λογαριασµού 

«41.10 Επιχορηγήσεις Παγίων Επενδύσεων». Το ποσό της επιχορήγησης που 

αναλογεί στις αποσβέσεις του παγίου µεταφέρεται στην πίστωση του λογαριασµού 

«81.01.05 Αναλογούσες στην χρήση επιχορηγήσεις» (Καραγιάννης, 2008). 
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1.7 Μητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων 
 

Για τη διαχειριστική παρακολούθηση κάθε πάγιου στοιχείου και για τη λογιστική 

παρακολούθηση της αξίας κτήσεως και των αποσβέσεών του και γενικότερα της 

τύχης του, τηρείται υποχρεωτικά µητρώο πάγιων στοιχείων, το οποίο αποτελεί την 

τελευταία ανάλυση των λογαριασµών των πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

(λογαριασµοί τρίτου ή τέταρτου κλπ. βαθµού). (www.taxheaven.gr) 

Από το µητρώο πάγιων στοιχείων, οι λεπτοµέρειες και ο τρόπος τηρήσεως του οποίου 

αφήνονται στην κρίση της οικονοµικής µονάδας, πρέπει να προκύπτουν τουλάχιστο 

τα παρακάτω στοιχεία (www.taxheaven.gr):  

• Τα στοιχεία που εξατοµικεύουν το είδος του παγίου (ονοµατολογία και διακριτικά 

στοιχεία). 

• Τα στοιχεία της λογιστικής του εντάξεως (τίτλοι και κωδικοί αριθµοί του 

πρωτοβάθµιου και του λογαριασµού της τελευταίας βαθµίδας).  

• Η αιτιολογία και τα σχετικά στοιχεία κτήσεως, η αρχική αξία κτήσεως και οι 

µεταβολές αυτής (προσθήκες, βελτιώσεις, µειώσεις).  

• Ο τόπος εγκαταστάσεως  

• Η ηµεροµηνία κατά την οποία άρχισε η χρησιµοποίηση ή λειτουργία του, καθώς και 

η ηµεροµηνία που τυχόν τέθηκε σε αδράνεια.  

• Η τυχόν κτήση του µε ευεργετική φορολογική διάταξη.  

• Η τυχόν ύπαρξη βαρών (υποθήκες) πάνω σ αυτό (π.χ. είδος βάρους, αιτία, ποσό).  

• Ο κωδικός αριθµός της τελευταίας βαθµίδας του λογαριασµού αποσβέσεων.  

• Οι λογισµένες αποσβέσεις (συντελεστής και ποσά) και τα στοιχεία της λογιστικής 

τους εγγραφής (α/α παραστατικού, ηµεροµηνία), καθώς και οι αντιλογισµένες 

αποσβέσεις, π.χ. σε περίπτωση πωλήσεως ή καταστροφής.  

• Τα στοιχεία και η αιτία του τερµατισµού της παραγωγικής του ζωής (π.χ. εκποίηση, 

διάλυση ή καταστροφή).  
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Με σκοπό να αντιµετωπιστούν δυσχέρειες που ενδεχοµένως θα ανακύψουν κατά την 

υποχρεωτική τήρηση του µητρώου πάγιων στοιχείων σύµφωνα µε τα παραπάνω, 

παρέχεται η δυνατότητα της τηρήσεως αυτού κατά οµάδες οµοειδών πάγιων 

στοιχείων (π.χ. πάγια στοιχεία του λογαριασµού 14 που κτήθηκαν κατά τη διάρκεια 

του αυτού µήνα παρακολουθούνται σε µία ατοµική µερίδα) µε την προϋπόθεση ότι το 

συγκεκριµένο πάγιο στοιχείο, όταν κρίνεται αναγκαίο (π.χ. κατά την απογραφή ή την 

πώληση), θα είναι δυνατό να εξατοµικεύεται. 

Από την 01/01/2003 υπάρχει υποχρέωση τήρησης µητρώου παγίων το οποίο είναι 

αθεώρητο.  

Τα πάγια τα οποία µέχρι την έναρξη ισχύος της υποχρέωσης τήρησης του µητρώου 

παγίου είχαν αποσβεστεί πλήρως, καταχωρούνται στο µητρώο παγίων κατά οµοειδείς 

κατηγορίες µε αναγραφή της συνολικής αξίας κτήσης αυτών και των αποσβεσµένων 

που είχαν υπολογιστεί. Σε όλα τα πάγια οι αποσβέσεις υπολογίζονται, και µάλιστα για 

κάθε πάγιο χωριστά, γιατί υπάρχει κίνδυνος να διενεργηθούν αποσβέσεις και σε 

πάγια που έχουν ήδη αποσβεστεί ολοκληρωτικά. Εξαίρεση αποτελούν τα έπιπλα και 

σκεύη που µπορούν να παρακολουθούνται στο βιβλίο παγίων ανά συντελεστή 

απόσβεσης. Το µητρώο παγίων µπορεί να ενηµερωθεί µέχρι την τελευταία 

ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού.  

Τα πάγια αναγράφονται στο βιβλίο απογραφών κατά οµοειδείς κατηγορίες 

τουλάχιστον µε τα εξής στοιχεία:  

• Αξία κτήσης ή κόστος ιδιοκατασκευής προσαυξηµένο µε τις δαπάνες επεκτάσεων ή 

προσθηκών ή βελτιώσεων.  

• Αποσβέσεις. 

• Αναπόσβεστη αξία. Όταν το πάγιο στοιχείο αποσβεστεί πλήρως, αφήνουµε 

υπόλοιπο 0,01€.  

Τα περισσότερα βιβλία απογραφών είναι πιο αναλυτικά και περιλαµβάνουν τα 

ακόλουθα:  

• Τα στοιχεία που εξατοµικεύουν το είδος του παγίου (ονοµατολογία και διακριτικά 

στοιχεία).  
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• Τα στοιχεία της λογιστικής του εντάξεως (τίτλοι και κωδικοί αριθµοί του 

πρωτοβάθµιου και του λογαριασµού της τελευταίας βαθµίδας).  

• Η αιτιολογία και τα σχετικά στοιχεία κτήσεως, η αρχική αξία κτήσεως και οι 

µεταβολές αυτής (προσθήκες, βελτιώσεις, µειώσεις).  

• Ο τόπος εγκαταστάσεως 

• Η ηµεροµηνία κατά την οποία άρχισε η χρησιµοποίηση ή λειτουργία του, καθώς και 

η ηµεροµηνία που τυχόν τέθηκε σε αδράνεια.  

• Η τυχόν κτήση του µε ευεργετική φορολογική διάταξη.  

• Η τυχόν ύπαρξη βαρών (υποθήκες) πάνω σ αυτό (π.χ. είδος βάρους, αιτία, ποσό).  

• Ο κωδικός αριθµός της τελευταίας βαθµίδας του λογαριασµού αποσβέσεων.  

• Οι λογισµένες αποσβέσεις (συντελεστής και ποσά) και τα στοιχεία της λογιστικής 

τους εγγραφής (α/α παραστατικού, ηµεροµηνία), καθώς και οι αντιλογισµένες 

αποσβέσεις, π.χ. σε περίπτωση πωλήσεως ή καταστροφής.  

• Τα στοιχεία και η αιτία του τερµατισµού της παραγωγικής του ζωής (π.χ. εκποίηση, 

διάλυση ή καταστροφή).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  
 

2. 1 Εδαφικές Εκτάσεις (Λογ. 10)  
 

Εδαφικές εκτάσεις είναι τα οικόπεδα, γήπεδα, αγροτεµάχια, δάση, ορυχεία, 

µεταλλεία, λατοµεία, οι φυτείες και γενικά οποιαδήποτε έκταση γης της οποίας η 

κυριότητα ανήκει στην οικονοµική µονάδα.  

Οι εδαφικές εκτάσεις διακρίνονται σ εκείνες που έχουν απεριόριστη διάρκεια 

ωφέλιµης ζωής, όπως π.χ. είναι τα οικόπεδα, γήπεδα ή τα αγροτεµάχια, και σ αυτές 

που η διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους είναι περιορισµένη και για το λόγο αυτό η 

αξία τους είναι αποσβεστέα. Στην τελευταία αυτή κατηγορία ανήκουν π.χ. τα 

ορυχεία, µεταλλεία και λατοµεία (Σφακιάνος, 1996).  

Τα στοιχεία που παρακολουθούνται στο λογαριασµό 10.00 «γήπεδα - οικόπεδα» είναι 

οι εκτάσεις γης πάνω στις οποίες έχουν κατασκευαστεί και οργανωθεί τα εργοστάσια 

ή εργοτάξια της επιχείρησης ή έχουν ανεγερθεί λοιπά κτίρια και εγκαταστάσεις αυτής 

(π.χ. για γραφεία, καταστήµατα ή κατοικίες), καθώς και εκείνες που προορίζονται για 

την εξυπηρέτηση παρόµοιων σκοπών (Σφακιάνος, 1996).  

Στους λογαριασµούς 10.01 «ορυχεία», 10.02 «µεταλλεία» και 10.03 «λατοµεία» 

παρακολουθούνται οι ιδιόκτητες εκτάσεις γης, από τις οποίες, µε κατάλληλα τεχνικά 

µέσα, αντλείται ο υπόγειος ή επιφανειακός φυσικός πλούτος τους (π.χ. ορυκτά, 

µεταλλεύµατα ή λατοµικά προϊόντα) (Σφακιάνος, 1996).  

 

 

 

 

 

 



 

Αναπροσαρμογή αξίας παγίων και στοιχείων 
 Σελίδα 26 
 

Οι λογαριασµοί 10.01 και 10.02 δηµιουργούνται ως εξής (Σφακιάνος, 1996):  

α. Με µεταφορά από το λογαριασµό 10.00 «γήπεδα - οικόπεδα» ή το 10.10 «γήπεδα - 

οικόπεδα εκτός εκµεταλλεύσεως» της αξίας κτήσεως των ιδιόκτητων γηπέδων τα 

οποία χαρακτηρίζονται από αρµόδια Αρχή ως ορυχεία ή µεταλλεία έπειτα από 

χορήγηση σχετικής άδεια εκµεταλλεύσεώς τους. Η µεταφορά γίνεται τη στιγµή που 

αρχίζει η εκµετάλλευσή τους, ενώ πριν από αυτή η παρακολούθηση των 

χαρακτηρισµένων ως ορυχείων ή µεταλλείων ιδιόκτητων γηπέδων γίνεται στους 

λογαριασµούς 10.11 ή 10.12.  

β. Με καταχώριση της αξίας κτήσεως των αγορασµένων ή µε άλλο νόµιµο τρόπο 

αποκτηµένων (π.χ. µε εισφορά σε είδος) ορυχείων ή µεταλλείων, δηλαδή των 

γηπέδων τα οποία είναι ήδη χαρακτηρισµένα, µε σχετική άδεια αρµόδιας Αρχής, ως 

ορυχεία ή µεταλλεία και τα οποία, µαζί µε την άδεια αυτή, αποκτούνται κατά πλήρη 

κυριότητα.  

γ. Με µεταφορά από το λογαριασµό 10.11 «ορυχεία εκτός εκµεταλλεύσεως» ή το 

10.12. «µεταλλεία εκτός εκµεταλλεύσεως» των ορυχείων ή µεταλλείων που ήταν 

εκτός εκµεταλλεύσεως, τη στιγµή που αρχίζει η εκµετάλλευσή τους.  

Η παραπάνω (α-γ) αξία κτήσεως των ορυχείων και µεταλλείων αποσβένεται 

σύµφωνα µε όσα προβλέπονται από τη σχετική νοµοθεσία. Αν από τις διατάξεις του 

νόµου δεν ορίζεται αλλιώς, ως αποσβεστέα αξία θεωρείται εκείνη που προκύπτει 

µετά την αφαίρεση της υπολειµµατικής αξίας από την αξία κτήσεως.  

Όσα καθορίζονται παραπάνω για τα ορυχεία και µεταλλεία ισχύουν ανάλογα και για 

τις πετρελαιοπηγές, καθώς και για άλλες παρόµοιες περιπτώσεις (π.χ. πηγές φυσικών 

αερίων ή ιαµατικών νερών). 

Στο λογαριασµό 16.02 «δικαιώµατα (π.χ. παραχωρήσεις) εκµεταλλεύσεως ορυχείων - 

µεταλλείων - λατοµείων» παρακολουθείται η αξία κτήσεως του δικαιώµατος 

εκµεταλλεύσεως του ορυχείου ή µεταλλείου, δηλαδή του εµπράγµατου δικαιώµατος 

της «µεταλλειοκτησίας», το οποίο αποσβένεται σύµφωνα µε όσα ορίζονται από τη 

σχετική νοµοθεσία.  
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Σε υπολογαριασµό του 16.02 παρακολουθούνται και τα σχετικά έξοδα τα οποία 

πραγµατοποιούνται για τη χορήγηση, από αρµόδια Αρχή, του δικαιώµατος 

εκµεταλλεύσεως ορυχείου ή µεταλλείου που βρίσκεται σε ιδιόκτητο έδαφος, εφόσον 

τα έξοδα αυτά είναι αξιόλογα. Η κρίση για την αξιολόγηση αυτή αφήνεται στην 

οικονοµική µονάδα.  

Τα έξοδα που πραγµατοποιούνται για έρευνες ανευρέσεως ή αξιοποιήσεως ορυχείου 

ή µεταλλείου παρακολουθούνται στο λογαριασµό 16.11 «έξοδα ερευνών ορυχείων - 

µεταλλείων - λατοµείων». Τα έξοδα αυτά αποσβένονται σύµφωνα µε όσα ορίζονται 

από τη σχετική νοµοθεσία.  

Στο λογαριασµό 10.03 «λατοµεία» παρακολουθούνται οι ιδιόκτητες εκτάσεις γης, 

από τις οποίες, µε κατάλληλα τεχνικά µέσα, γίνεται εξόρυξη λατοµικών προϊόντων.  

Λατοµικά προϊόντα είναι τα ορυκτά εκείνα τα οποία δε χαρακτηρίζονται ως 

µεταλλεύµατα από τη νοµοθεσία περί µεταλλείων, όπως είναι ιδίως τα διάφορα 

πετρώµατα, τα µάρµαρα, οι κοινοί λίθοι, τα κονιάµατα και τα χώµατα. Όσα 

αναφέρονται στην παραπάνω περίπτωση σχετικά µε τα ορυχεία και µεταλλεία 

εφαρµόζονται ανάλογα και για τα λατοµεία. 

Στους λογαριασµούς 10.04 «αγροί», 10.05 «φυτείες» και 10.06 «δάση» 

παρακολουθούνται οι καλλιεργήσιµες καθώς και οι µε οποιοδήποτε άλλο φυσικό 

τρόπο εκµεταλλεύσιµες εκτάσεις γης.  

Στους λογαριασµούς 10.10 έως και 10.16 παρακολουθούνται οι εδαφικές εκτάσεις οι 

οποίες δε χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής επαγγελµατικής 

δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας, ούτε και για τις παρεπόµενες ασχολίες 

αυτής.  

Οι εδαφικές εκτάσεις παρακολουθούνται στους οικείους υπολογαριασµούς του 10 µε 

καταχώριση σ αυτούς της αξίας κτήσεώς τους (αγοράς, εκτιµήσεως όταν πρόκειται 

για συγχώνευση ή εισφορά σε είδος) ή της αξίας η οποία προκύπτει έπειτα από 

νόµιµη αναπροσαρµογή της αξίας κτήσεως. 
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• Έξοδα κτήσεως και διαµόρφωσης εδαφικών εκτάσεων 

Τα έξοδα κτήσεως των εδαφικών εκτάσεων (π.χ. φόροι µεταβιβάσεως, 

συµβολαιογραφικά και µεσιτικά) καταχωρούνται και παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 16.14 «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων» (Σφακιάνος, 1996).  

Τα έξοδα διαµορφώσεως των γηπέδων και άλλων εδαφικών εκτάσεων, τα οποία 

προσδίνουν αξία σ αυτές επειδή τα σχετικά έργα (π.χ. εκβραχισµοί ή ισοπεδώσεις) δε 

φθείρονται, φέρονται σε αύξηση της αξίας κτήσεώς τους. Αν τα έργα αυτά φθείρονται 

και συνεπώς αποσβένονται, µε την προϋπόθεση ότι τα σχετικά έξοδα δεν έχουν 

περιληφθεί στο κόστος κτιρίων ή τεχνικών έργων σαν κόστος υποδοµής της 

κατασκευής τους, καταχωρούνται και παρακολουθούνται στο λογαριασµό 11.03 

«υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων» (Σφακιάνος, 1996). 

• Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων  

Τα γήπεδα-οικόπεδα και άλλες εδαφικές εκτάσεις δε φθείρονται από τη χρήση τους ή 

την πάροδο του χρόνου και για το λόγο αυτό δεν αποσβένονται.  

Όταν όµως για τις εδαφικές αυτές εκτάσεις υπάρχει κίνδυνος οικονοµικής 

απαξιώσεως και υποτιµήσεως, για τις ειδικές αυτές περιπτώσεις, σχηµατίζεται ειδική 

πρόβλεψη, η οποία καταχωρείται στο λογαριασµό 44.10 «προβλέψεις απαξιώσεων 

και υποτιµήσεων πάγιων στοιχείων», µε χρέωση του λογαριασµού 83.10 

(www.taxheaven.gr )  

Στη συνέχεια ο λογ. 83.10 που το ποσό του θεωρείται ζηµιά για την επιχείρηση, 

µεταφέρεται στα αποτελέσµατα χρήσης για τα µειώσει. Η ζηµιά αυτή όµως δεν 

αναγνωρίζεται φορολογικά, όταν η εδαφική έκταση θεωρείται πάγιο στοιχείο για την 

επιχείρηση (άρθρο 31 παρ. 1η Ν.2238/94). Έτσι, το όποιο ποσό του λογ. 83.10 δεν 

µειώνει τα έσοδα για τον προσδιορισµό του κέρδους που θα φορολογηθεί 

(www.taxheaven.gr).  

Τα ορυχεία, τα µεταλλεία και τα λατοµεία υπόκεινται σε απόσβεση, που γίνεται 

σύµφωνα µε τη σχετική νοµοθεσία. Σε περιπτώσεις όπου δεν ορίζεται, µέσω της 

νοµοθεσίας, ο τρόπος απόσβεσης τότε η απόσβεση διενεργείται µε βάση τη χρονική 

διάρκεια χρησιµοποίησης τους και την υπολειµµατική αξία (www.taxheaven.gr). 
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• Αποτίµηση Εδαφικών εκτάσεων  

Η αποτίµηση των εδαφικών εκτάσεων, κατά την απογραφή και σύνταξη του 

ισολογισµού στο τέλος της οικονοµικής χρήσης, γίνεται µε βάση την αξία αγοράς ή 

κτήσης προσαυξηµένης µε τα έξοδα προσθηκών και βελτιώσεων µείον τις 

αποσβέσεις (όταν οι εκτάσεις αυτές υπόκεινται σε αποσβέσεις). (www.mnec.gr)  

Οι εδαφικές εκτάσεις καταχωρούνται, η κάθε µια χωριστά και αναλυτικά στο 

αθεώρητο βιβλίο ‘µητρώο παγίων’. Στο µητρώο παγίων καταχωρούνται οι εδαφικές 

εκτάσεις, η κάθε µια χωριστά, αναγράφοντας 1) την αξία κτήσης, 2) τις αποσβέσεις 

και 3) την αναπόσβεστη αξία. Έπειτα οι εδαφικές εκτάσεις καταχωρούνται στο 

αναλυτικό και γενικό καθολικό και στο θεωρηµένο βιβλίο απογραφών τέλους χρήσης 

(www.mnec.gr).   

Σε περιπτώσεις όπου µια εδαφική έκταση διαπιστωθεί ότι έχει υποτιµηθεί και δεν έχει 

την αξία που είχε στα βιβλία τότε κατά την απογραφή τέλους χρήσης καταγράφεται η 

πραγµατική αξία της υποτιµηµένης έκτασης. Η διαφορά (υποτίµηση) θεωρείται 

πρόβλεψη και χρεώνεται στο λογαριασµό 83.10 ‘προβλέψεις απαξιώσεων και 

υποτιµήσεων γηπέδων’ και πιστώνεται ο λογαριασµός 44.10 (www.mnec.gr).  

Όπως είδαµε και παραπάνω το ποσό του λογαριασµού 83.10 δεν αναγνωρίζεται 

φορολογικά και δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα. Κατά τις εργασίες τέλους 

χρήσης, πιστώνεται ο λογαριασµός 83.10 για µε εξισωθεί και χρεώνεται ο 

λογαριασµός 86.02.10.000 ‘προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους’ για να 

προσδιοριστούν τα λογιστικά κέρδη (www.mnec.gr).  

• Πώληση Εδαφικής Έκτασης 

Σε περιπτώσεις όπου γίνεται πώληση µιας εδαφικής έκτασης που είναι πάγιο στοιχείο 

για την πωλήτρια εταιρεία, πραγµατοποιούνται οι παρακάτω εγγραφές (Καραγιάννης, 

2008):  

Α) Πιστώνεται ένας τριτοβάθµιος λογ/σµος της εδαφικής έκτασης µε τίτλο πχ 

10.00.20.000 ‘πωλήσεις εδαφικών εκτάσεων εξαιρούµενες από το ΦΠΑ’ µε χρέωση 

του λογ. 38, σε περίπτωση που γίνεται πώληση µετρητοίς, ή του λογαριασµού 30 εάν 

η πώληση γίνεται µε πίστωση.  
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Στο τέλος της χρήσης γίνεται χρέωση του λογ. 10.00.20.000 για να εξισωθεί και 

πιστώνεται ο λογαριασµός του ακινήτου που πωλείται. Σε περίπτωση που είχε 

σχηµατιστεί πρόβλεψη για την υποτίµηση της έκταση που πωλείται τότε πιστώνεται ο 

λογαριασµός της έκτασης µε το ποσό πρόβλεψης και χρεώνεται ο λογαριασµός 44.10.  

Β) ένας άλλος λογαριασµός της εδαφικής έκτασης, υπό πώληση, µε τίτλο πχ 

10.00.20.000 ‘έξοδα πώλησης εδαφικής έκτασης χωρίς ΦΠΑ’ χρεώνεται µε τυχόν 

έξοδα που δηµιουργούνται για την πραγµατοποίηση της πώλησης αυτής, µε πίστωση 

του λογαριασµού 38. Κατά το τέλος της χρήσης πιστώνεται ο λογαριασµός για να 

εξισωθεί και χρεώνεται µε το ίδιο ποσό ο λογαριασµός της εδαφικής έκτασης που 

πωλείται. Σε περιπτώσεις που έχουν δηµιουργηθεί έξοδα διαµόρφωσης στους 

λογαριασµούς 16.14 και 11.03 τότε χρεώνονται οι λογαριασµοί 16.99.14 και 11.99.03 

και πιστώνονται οι 16.14 και 11.03. επιπλέον πιστώνονται οι 16.14 και 11.03 µε το 

υπόλοιπο αναπόσβεστο ποσό εξόδων αυτών και εξισώνονται µε πίστωση του 

λογαριασµού της εδαφικής έκτασης που πωλείται.  

Γ) κατά το τέλος της οικονοµικής χρήσης και µετά τα Α και Β, σε περίπτωση που ο 

λογαριασµός της εδαφικής έκτασης που πωλείται έχει χρεωστικό υπόλοιπο τότε αυτό 

θεωρείται ζηµιά ενώ εάν το υπόλοιπο είναι πιστωτικό αυτό είναι κέρδος.  

Εάν υπάρχει ζηµιά τότε πιστώνεται ο λογαριασµός 10 και χρεώνεται ο λογαριασµός 

81.02.00 ‘ζηµιές από εκποίηση ακινήτων’. Εάν το υπόλοιπο είναι κέρδος τότε 

χρεώνεται ο λογαριασµός 10 και πιστώνεται ο λογαριασµός 81.03.00 ‘ κέρδη από 

εκποίηση ακινήτων’. Τα κέρδη που προέρχονται από πώληση ακινήτων 

φορολογούνται αλλά επίσης και οι ζηµιές από την πώληση ακινήτων εκπίπτουν από 

τα ακαθάριστα έσοδα. 

• Φορολογία κερδών από πώληση εδαφικών εκτάσεων  

Σε περίπτωση που µια εταιρεία (εκτός από τις οικοδοµικές επιχειρήσεις του άρθρου 

34.) αποκτήσει µε αγορά εδαφική έκταση που βρίσκεται εκτός σχεδίου πόλεως και 

έχει µεγάλη αξία και εντός 2 ετών την µεταπωλήσει τότε το όποιο κέρδος από την 

πώληση θεωρείται εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις και φορολογείται όπως τα 

υπόλοιπα κέρδη της επιχείρησης (άρθρο 28 παρ. 3 Ν2238/94) (Καραγιάννης, 2008).  
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Το κέρδος µια επιχείρησης που προκύπτει από την δραστηριότητα της 

αγοραπωλησίας ακινήτων φορολογείται κανονικά. Το κέρδος στην περίπτωση αυτή 

υπολογίζεται αφαιρώντας από τα ακαθάριστα έσοδα των ακινήτων που έχουν 

πωληθεί το κόστος των ακινήτων αυτών, των γενικών εξόδων, των φόρων, των τόκων 

και των άλλων εξόδων. 

• Αγορά Εδαφικής Έκτασης  

Με την αγορά µιας εδαφικής έκτασης χρεώνεται ο λογαριασµός 10 και αντίστοιχοι 

αναλυτικοί λογαριασµοί. Η αξία της χρέωσης αυτής είναι η αξία κτήσης των 

εκτάσεων που αγοράστηκαν ή µε την αξία που προκύπτει έπειτα από αναπροσαρµογή 

της αξίας κτήσης. Στη συνέχεια, εάν η αγορά έγινε µετρητοίς, πιστώνεται ο 

λογαριασµός 38. Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα ή εάν η αγορά έγινε µε πίστωση πιστώνεται ο 

λογαριασµός 50 Προµηθευτές (Βίγκος, 2007). 

Τα έξοδα που σχετίζονται µε την αγορά/πώληση εδαφικών εκτάσεων καταχωρούνται 

στο λογ. 16.14 ‘Έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων’. Τα έξοδα αυτά είναι: οι φόροι 

µεταβίβασης, τα συµβολαιογραφικά, τα µεσιτικά, οι αµοιβές µελετητών, οι αµοιβές 

δικηγόρων και τα λοιπά έξοδα κτήσης εδαφικών εκτάσεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Αναπροσαρμογή αξίας παγίων και στοιχείων 
 Σελίδα 32 
 

2.2 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα  
 

Κτίρια είναι οι οικοδοµικές κατασκευές που γίνονται µε τη χρησιµοποίηση δοµικών 

υλικών και προορίζονται για κατοικίες, βιοµηχανοστάσια, αποθήκες ή οποιαδήποτε 

άλλη εκµετάλλευση ή δραστηριότητα της οικονοµικής µονάδας. Εγκαταστάσεις 

κτιρίων είναι πρόσθετες εγκαταστάσεις όπως ηλεκτρικές, υδραυλικές, µηχανολογικές, 

κλιµατιστικές, τηλεπικοινωνιακές, αποχετεύσεως, πνευµατικής ή µη µεταφοράς, 

ενδοσυνεννοήσεως και άλλες, οι οποίες είναι συνδεδεµένες µε το κτίριο κατά τέτοιο 

τρόπο, ώστε ο αποχωρισµός τους να µην είναι δυνατό να γίνει εύκολα και χωρίς 

βλάβη της ουσίας τους ή του κτιρίου. Οι εγκαταστάσεις κτιρίων παρακολουθούνται 

στους ίδιους υπολογαριασµούς του 11.00 στους οποίους παρακολουθούνται τα κτίρια 

στα οποία είναι ενσωµατωµένες ή συνδεδεµένες. Σε διαφορετική περίπτωση 

καταχωρούνται στους λογαριασµούς 12.01 ή 14 (Σφακιάνος, 1996).  

Τεχνικά έργα είναι µόνιµες, κατά κανόνα, τεχνικές κατασκευές µε τις οποίες 

τροποποιείται το φυσικό περιβάλλον µε σκοπό την εξυπηρέτηση των 

δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας (π.χ. δρόµοι, πλατείες, λιµάνια, φράγµατα, 

λίµνες, διώρυγες, περιφράξεις, σήραγγες, γέφυρες, αεροδρόµια ή στάδια).  

Στο λογαριασµό 11.01 «τεχνικά έργα εξυπηρετήσεως µεταφορών» 

παρακολουθούνται όσα από τα έργα αυτά εξυπηρετούν τις µεταφορές της 

οικονοµικής µονάδας. Τα τεχνικά έργα που εξυπηρετούν άλλους σκοπούς 

παρακολουθούνται στο λογαριασµό 11.02 «λοιπά τεχνικά έργα».  

Στο λογαριασµό 11.03 «υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων» 

παρακολουθούνται οι δαπάνες διαµορφώσεως γηπέδων και άλλων εδαφικών 

εκτάσεων, όταν συντρέχουν οι εξής δύο βασικές προϋποθέσεις: α) οι δαπάνες αυτές 

δεν πρέπει να έχουν περιληφθεί στο κόστος κτιρίων ή τεχνικών έργων σαν κόστος 

υποδοµής της κατασκευής τους και β) οι διαµορφώσεις να φθείρονται και για το λόγο 

αυτό να αποσβένονται (Σφακιάνος, 1996).  

Στους λογαριασµούς 11.07 «κτίρια - εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα τρίτων», 

11.08 «τεχνικά έργα εξυπηρετήσεως µεταφορών σε ακίνητα τρίτων», 11.09 «λοιπά 

τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων» και 11.10 «υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις 

γηπέδων τρίτων» παρακολουθούνται τα κτίρια και τεχνικά έργα που 
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κατασκευάζονται, καθώς και τα έξοδα που γίνονται σε ακίνητα κυριότητας τρίτων, 

όταν η οικονοµική µονάδα έχει δικαίωµα χρήσεως για ορισµένο χρόνο που 

καθορίζεται συµβατικά, µετά την πάροδο του οποίου τα εν λόγω έργα (π.χ. κτίρια ή 

διαµορφώσεις) περιέρχονται στον κύριο του ακινήτου χωρίς αντάλλαγµα. Στους 

λογαριασµούς αυτούς καταχωρούνται: α) το κόστος ανεγέρσεως κτιρίων και τεχνικών 

έργων, β) το κόστος διαµορφώσεων, βελτιώσεων και προσθηκών πάνω σε κτίρια και 

τεχνικά έργα και γ) τα έξοδα διαµορφώσεως εδαφικών εκτάσεων (Σφακιάνος, 1996).  

Τα κτίρια και τα τεχνικά έργα που κατασκευάζονται από την οικονοµική µονάδα σε 

ακίνητα τρίτων, καθώς και τα έξοδα που πραγµατοποιούνται γι’ αυτά, αποσβένονται 

ανάλογα µε το χρόνο της συµβατικής χρησιµοποιήσεώς τους, µε τον όρο ότι ο 

συντελεστής αποσβέσεως που προσδιορίζεται µε βάση το χρόνο χρησιµοποιήσεως δε 

θα είναι µικρότερος από το συντελεστή που εφαρµόζεται σε οµοειδή ιδιόκτητα πάγια 

στοιχεία.  

Στους λογαριασµούς 11.14 έως και 11.17 καθώς και 11.21 έως και 11.24 

παρακολουθούνται τα κτίρια - εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα τα οποία δε 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής επαγγελµατικής 

δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας, ούτε και για τις παρεπόµενες ασχολίες 

της.  

Τα κτίρια - εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα παρακολουθούνται στους 

οικείους υπολογαριασµούς του 11 έπειτα από καταχώριση σ αυτούς:  

α) της αξίας κτήσεώς τους (αγοράς, εκτιµήσεως όταν πρόκειται για συγχώνευση ή 

εισφορά σε είδος) ή της αξίας που προκύπτει µετά από νόµιµη αναπροσαρµογή της 

αξίας κτήσεως και β) του κόστους κατασκευής τους, όταν πρόκειται για 

ιδιοκατασκευές, το οποίο προκύπτει από το λογαριασµό 15.01 «κτίρια - 

εγκαταστάσεις κτιρίων - τεχνικά έργα υπό εκτέλεση».  

Τα έξοδα κτήσεως των κτιρίων - τεχνικών έργων (π.χ. φόροι µεταβιβάσεως, 

συµβολαιογραφικά και µεσιτικά) καταχωρούνται και παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 16.14 «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων». Η αξία κτήσεως των κτιρίων 

και τεχνικών έργων προσαυξάνεται µε την αξία των επεκτάσεων ή προσθηκών και 

βελτιώσεων που γίνονται κάθε φορά. 
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• Επέκταση, προσθήκη και βελτίωση κτιρίων και τεχνικών έργων  

Η αξία των κτιρίων και των τεχνικών έργων προσαυξάνεται µε την αξία των 

επεκτάσεων, προσθηκών και βελτιώσεων. Η επέκταση / προσθήκη ενός κτιρίου είναι 

οποιαδήποτε αύξηση που γίνεται στο µέγεθος, όγκο ή στην ωφελιµότητα του µε την 

χρησιµοποίηση δοµικών υλικών. Βελτίωση κτιρίου είναι η µεταβολή που γίνεται σ’ 

αυτό µετά από τεχνολογική επέµβαση και έχει ως αποτέλεσµα, είτε την αύξηση του 

ωφέλιµου χρόνου ζωής του, είτε την αύξηση της παραγωγικότητας του είτε τη 

µείωση του κόστους λειτουργίας του είτε τη βελτίωση των συνθηκών 

χρησιµοποίησης του (www.taxheaven.gr). 

• Αγορά κτιρίων και εγκαταστάσεων κτιρίων και τεχνικών έργων  

Σε περιπτώσεις αγοράς ενός ακινήτου χρεώνεται ο λογαριασµός 11 και συγκεκριµένα 

ένας αναλυτικός λογαριασµός µε τίτλο ‘Αγορές ακινήτων εξαιρούµενες από το ΦΠΑ’ 

ή ‘Αγορές ακινήτων µε 19% ΦΠΑ’. Η χρέωση αυτή γίνεται µε την αξία κτήσης του 

ακινήτου ή µε την αξία µετά από τη νόµιµη αναπροσαρµογή της αξίας κτήσης. Στη 

συνέχεια πιστώνεται ο λογαριασµός 38 ‘χρηµατικά διαθέσιµα’ ή ο λογαριασµός 50 

‘προµηθευτές’. (www.taxheaven.gr)  

Οι φόροι µεταβίβασης, τα συµβολαιογραφικά, τα µεσιτικά και τα λοιπά έξοδα για την 

κτήση των ακινήτων και των τεχνικών εγκαταστάσεων καταχωρούνται στον 

λογαριασµό 16.14 ‘έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων’. 

• Πώληση Ακινήτου  

Σε περίπτωση εκποιήσεως ακινήτου ισχύουν τα ακόλουθα (Καραγιάννης, 2008):  

α. Στην πίστωση του οικείου λογαριασµού του κτιρίου ή του τεχνικού έργου 

καταχωρείται το τίµηµα πωλήσεως του πωλητηρίου συµβολαίου και στη  χρέωσή του 

καταχωρούνται τα έξοδα που τυχόν δηµιουργούνται για την επίτευξη της πωλήσεως.  

β. Στη χρέωση του ίδιου λογαριασµού µεταφέρονται η αξία κτήσεως του αντίστοιχου 

γηπέδου ή άλλης εδαφικής εκτάσεως και το αναπόσβεστο υπόλοιπο των εξόδων 

διαµορφώσεως του γηπέδου (δηλαδή το υπόλοιπο του λογαριασµού 11.03 που 

προκύπτει µετά τη µεταφορά στο λογαριασµό αυτό των αποσβέσεων του 

λογαριασµού 11.99.03).  
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Στην πίστωση του ίδιου λογαριασµού µεταφέρεται η τυχόν σχηµατισµένη πρόβλεψη 

για υποτίµηση του πωλούµενου γηπέδου (από το λογαριασµό 44.10).  

γ. Στην πίστωση του ίδιου λογαριασµού µεταφέρονται οι αποσβέσεις που 

διενεργήθηκαν µέχρι την πώληση και στη χρέωσή του µεταφέρεται το αναπόσβεστο 

υπόλοιπο των εξόδων κτήσεως του ακινήτου (δηλαδή το υπόλοιπο του λογαριασµού 

16.14 που προκύπτει µετά τη µεταφορά στο λογαριασµό αυτό των αποσβέσεων του 

λογαριασµού 16.99.14).  

δ. Το αποτέλεσµα που προκύπτει µετά από τις παραπάνω καταχωρήσεις και 

µεταφορές µεταφέρεται στο λογαριασµό 81.02.00 «ζηµίες από εκποίηση ακινήτων» ή 

81.02.01 «ζηµίες από εκποίηση τεχνικών έργων», όταν είναι ζηµία, ή στο λογαριασµό 

81.03.00 «κέρδη από εκποίηση ακινήτων» ή 81.03.01 «κέρδη από εκποίηση τεχνικών 

έργων», όταν είναι κέρδος. 

• Κατεδάφιση παγίων κτιρίων  

Σε περίπτωση κατεδαφίσεως κτιρίου, το οποίο δεν έχει αποσβεστεί ολοκληρωτικά, η 

αναπόσβεστη αξία του µεταφέρεται στη χρέωση του λογαριασµού 16.19 «λοιπά 

έξοδα πολυετούς αποσβέσεως» (Βίγκος, 2007).  

Τα έξοδα κατεδαφίσεως παλαιού κτιρίου καταχωρούνται στο λογαριασµό 11.03 

«υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων», εκτός αν επακολουθεί ανέγερση 

νέου κτιρίου, οπότε τα έξοδα αυτά προσαυξάνουν το κόστος ανεγέρσεώς του. Οι 

αποζηµιώσεις που τυχόν καταβάλλονται σε µισθωτές του υπό κατεδάφιση παλαιού 

κτιρίου προσαυξάνουν το κόστος ανεγέρσεως του νέου. 

• Αποσβέσεις κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων – τεχνικών έργων  

Για τον υπολογισµό των αποσβέσεων κτιρίων χρησιµοποιείται η σταθερή µέθοδος. Οι 

αποσβέσεις υπολογίζονται µε βάση τους προβλεπόµενους από την νοµοθεσία 

συντελεστές ετήσιας απόσβεσης. ∆εν επιτρέπεται να υπολογίζονται αποσβέσεις µε 

την χρήση συντελεστών αποσβέσεις µεγαλύτερων από αυτούς που προβλέπει η 

νοµοθεσία. Σε περιπτώσεις που υπολογιστούν αποσβέσεις µε την χρήση υψηλότερων 

συντελεστών τότε το επιπλέον ποσό των αποσβέσεων δεν αναγνωρίζεται φορολογικά 

(www.taxheaven.gr).  
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Επίσης δεν επιτρέπεται η επιχείρηση να υπολογίζει αποσβέσεις µε συντελεστές 

µικρότερους από εκείνους που ορίζει η νοµοθεσία. Εάν η επιχείρηση υπολογίσει 

αποσβέσεις λιγότερες από εκείνες που θα έπρεπε να υπολογίσει, τότε η επιχείρηση 

χάνει το δικαίωµα να εκπέσει φορολογικά το ποσό των αποσβέσεων αυτών από τα 

κέρδη επόµενων χρήσεων.  

Συµπερασµατικά, οι αποσβέσεις πρέπει να υπολογίζονται κάθε έτος, µε το νόµιµο 

συντελεστή, που θα εφαρµόσει η επιχείρηση για τα συγκεκριµένα αυτά πάγια 

στοιχεία για πρώτη φορά, µέχρι οι αποσβέσεις να φτάσουν το ποσό της αρχικής αξίας 

των παγίων µείον το ποσό 0,01 ευρώ.  

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται από τη ηµέρα χρήση του παγίου και όχι από την ηµέρα 

απόκτησης του. Εάν η χρήση του πάγιου στοιχείου δεν αρχίζει από την αρχή του 

έτους τότε υπολογίσετε για τους µήνες (δωδέκατα) που χρησιµοποιείται. 

Όταν η χρήση είναι υπερδωδεκάµηνη τότε το ποσό απόσβεσης υπολογίζεται µε βάση 

το κλάσµα που έχει αριθµητή τον αριθµό των µηνών που έγινε η χρήση και 

παρανοµαστή τον αριθµό 12. Τακτικές υποχρεωτικές αποσβέσεις είναι αυτές που 

υπολογίζονται µε το νόµιµο συντελεστή και είναι κοστολογήσιµες. Οι αποσβέσεις 

που προβλέπονται από τη φορολογική νοµοθεσία µε σκοπό την παροχή 

αναπτυξιακών κινήτρων ονοµάζονται πρόσθετες αποσβέσεις και δεν είναι 

υποχρεωτικές αλλά ούτε κοστολογήσιµες (www.taxheaven.gr).  

Οι τακτικές αποσβέσεις καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 66 και τελικά 

µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.00 ενώ οι πρόσθετες αποσβέσεις καταχωρούνται 

στη χρέωση του λογαριασµού 85 και τελικά µεταφέρονται στο λογαριασµό 86.03.  

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται κάθε χρόνο µέχρι να φτάσουν την αποσβεστέα αξία, 

και υπολογίζονται για τα περιουσιακά στοιχεία που ανήκουν στην επιχείρηση και 

χρησιµοποιούνται για της ανάγκες της. Σε περιπτώσεις όπου οικοδοµές ενοικιάζονται 

από την επιχείρηση σε τρίτους, η επιχείρηση υπολογίζει τις αποσβέσεις κανονικά 

όπως θα έκανε εάν χρησιµοποιούσε τις οικοδοµές αυτές η ίδια.  

Σε περιπτώσεις που αγοράζονται µεταχειρισµένα πάγια στοιχεία τότε οι αποσβέσεις 

υπολογίζονται πάνω στην αξία αγοράς του εκάστοτε µεταχειρισµένου στοιχείου. ∆εν 

λαµβάνονται υπόψη οι αποσβέσεις που είχαν γίνει από την προκάτοχο επιχείρηση. 
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• Απόσβεση εισφοράς χρήσης ακίνητου σε εταιρεία  

Σε περίπτωση που κάποιος εταίρος εισφέρει τη χρήση ακινήτου κυριότητας του σε 

µια Ο.Ε, Ε.Ε ή ΕΠΕ στην οποία συµµετέχει, τότε η εταιρεία δεν δικαιούται να 

ενεργήσει αποσβέσεις πάνω στο ακίνητο αυτό. Το δικαίωµα αυτό το διατηρεί ο 

εταίρος που έχει την κυριότητα του εν λόγω ακινήτου (Βίγκος, 2007). 

• Αποτίµηση των κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων – τεχνικών έργων  

Τα κτίρια, οι εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα αποτιµώνται στην αξία 

αγοράς ή κτίσης τους προσαυξηµένη µε τα έξοδα προσθηκών και βελτιώσεων που 

καταχωρήθηκαν στους σχετικούς λογαριασµούς µείον τις αποσβέσεις.  

Τα κτίρια, οι εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα καταχωρούνται πρώτα 

αναλυτικά στο αθεώρητο ‘µητρώο παγίων στοιχείων’ και στη συνέχεια 

καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών συγκεντρωτικά κατά οµάδες 

οµοειδών κτιρίων-εγκαταστάσεων κτιρίων και τεχνικών έργων (www.mnec.gr). 

• Φορολογία κερδών από πώληση κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων και 

τεχνικών έργων  

Για τις επιχειρήσεις µε αντικείµενο εργασιών την αγοραπωλησία ακινήτων µε σκοπό 

την επίτευξη κέρδους, φορολογούνται κανονικά για το κέρδος που αποκτούν από τις 

αγοραπωλησίες αυτές. Εξαιρούνται οι επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείµενο 

οικοδοµικές και τεχνικές δραστηριότητες και φορολογούνται σύµφωνα µε το άρθρο 

34 το Ν. 2238/94. Γι’ αυτές τις επιχειρήσεις τα ακίνητα θεωρούνται εµπορεύσιµα 

αγαθά. Έτσι όταν αγοράζονται ακίνητα χρεώνεται ο λογαριασµός 20 ‘Εµπορεύµατα’ 

και όταν πωλούνται πιστώνεται ο λογαριασµός 70 ‘Πωλήσεις εµπορευµάτων’. Τα 

όποια κέρδη από την αγοραπωλησία ακινήτων προσδιορίζονται ως εξής. Από τα 

ακαθάριστα έσοδα των ακινήτων που πωλήθηκαν αφαιρείται το κόστος των ακινήτων 

που πουλήθηκαν καθώς και οι σχετικές δαπάνες (www.mnec.gr).  

Για κάποιες οικοδοµικές επιχειρήσεις ο υπολογισµός κερδών γίνεται εξωλογιστικά 

σύµφωνα µε το άρθρο 34 Ν. 2238/94. Για τις επιχειρήσεις που ασχολούνται µε την 

ανέγερση και πώληση οικοδοµών, ακαθάριστα έσοδα θεωρούνται αυτά που 

αναγράφονται στα συµβόλαιο πώλησης και τα οποία δεν µπορούν να είναι µικρότερα 

από αυτά που προκύπτουν από τη φορολογία µεταβίβασης ακινήτων ούτε και 
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µικρότερα από αυτά που προκύπτουν την ειδική δήλωση του ΦΠΑ. Στα βιβλία τους 

οι οικοδοµικές επιχειρήσεις θα καταχωρούν τις αξίες πώλησης που αναγράφονται στα 

συµβόλαια αλλά οι αξίες αυτές είναι µικρότερες από τις αντίστοιχες πιο πάνω αξίες 

τότε για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών, προσαυξάνονται οι αξίες των 

συµβολαίων αυτών µε τις διαφορές µέχρι να φτάσουν στα πιο πάνω επίπεδα. Για 

αυτές τις επιχειρήσεις, οι τόκοι που προέρχονται από πωλήσεις οικοδοµών µε 

πίστωση, θεωρούνται ακαθάριστο έσοδο και προστίθενται στα άλλα ακαθάριστα 

έσοδα και πάνω στο σύνολο αυτό εφαρµόζεται ο συντελεστής του άρθρου 34 

Ν.2238/94. Στις οικοδοµικές επιχειρήσεις για τον υπολογισµό του φόρου 

εισοδήµατος λαµβάνονται υπόψη µόνο τα έσοδα που προέρχονται από τη σύνταξη 

των οριστικών συµβολαίων και όχι των προσυµφώνων (www.mnec.gr).  

Όταν αγοράζεται κάποιο ακίνητο ως πάγιο στοιχείο για να χρησιµοποιηθεί από την 

επιχείρηση και όχι για πώληση προς επίτευξη κέρδους. Τότε η αξία του ακινήτου 

καταχωρείται στο λογαριασµό 11. Εάν στη συνέχεια το ακίνητο αυτό πωληθεί και 

προκύψει κέρδος τότε το κέρδος αυτό φορολογείται. 

Εάν µια επιχείρηση λάβει δάνειο και αγοράσει ακίνητο, τότε οι τόκοι του δανείου 

αυτού δεν επιτρέπεται να προσαυξάνουν την αξία του ακινήτου αλλά καταχωρούνται 

στη χρέωση του λογαριασµού 65 και στο τέλος της χρήσης µεταφέρονται στο 

λογαριασµό 80.00. Οι τόκοι αυτοί αναγνωρίζονται φορολογικά και εκπίπτουν από 

έσοδα της χρήσης, µέσα στην οποία κατέστησαν δουλευµένοι.  

Εξαιρούνται οι τόκοι της κατασκευαστικής περιόδου. Οι τόκοι αυτοί αποσβένονται 

είτε εφάπαξ µέσα στη χρήση που άρχισε η χρήση του ακινήτου που αφορούν είτε σε 

περισσότερα έτη που δεν µπορούν να είναι περισσότερα από πέντε (5).  

Οι τόκοι των δανείων που αφορούν οικοδοµικές επιχειρήσεις των οποίων τα κέρδη 

τους υπολογίζονται µε τεκµαρτό τρόπο δεν θεωρούνται δαπάνη και δεν εκπίπτουν 

από τα ακαθάριστα έσοδα τους. 
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2.3 Μηχανήματα - Τεχνικές εγκαταστάσεις - Λοιπός μηχανολογικός 

εξοπλισμός 
 

Στο λογαριασµό 12.00 παρακολουθούνται τα µηχανήµατα της οικονοµικής µονάδας, 

δηλαδή οι µηχανολογικές κατασκευές, µόνιµα εγκαταστηµένες ή κινητές, οι οποίες 

χρησιµεύουν για να αποσπούν από τη φύση, να επεξεργάζονται ή να 

µετασχηµατίζουν υλικά αγαθά ή για να παράγουν υπηρεσίες που αποτελούν το 

αντικείµενο δραστηριότητάς της (Σφακιάνος, 1996).  

Στο λογαριασµό 12.01 παρακολουθούνται οι τεχνικές εγκαταστάσεις της οικονοµικής 

µονάδας, δηλαδή τεχνικές κατασκευές και γενικά τεχνολογικές διευθετήσεις που 

γίνονται για τη µόνιµη εγκατάσταση µηχανηµάτων και τη σύνδεσή τους στο 

παραγωγικό κύκλωµά της. Στον ίδιο λογαριασµό παρακολουθούνται και οι κάθε 

είδους εγκαταστάσεις της οικονοµικής µονάδας, οι οποίες, χωρίς να συσχετίζονται µε 

τα µηχανήµατα, έχουν σχέση µε το παραγωγικό και γενικά µε το λειτουργικό 

κύκλωµά της (π.χ. εγκαταστάσεις θερµάνσεως, υδραυλικές και τηλεφωνικές 

εγκαταστάσεις ή αποθηκευτικές δεξαµενές), µε την προϋπόθεση ότι δεν είναι 

συνδεδεµένες µε τις κτιριακές εγκαταστάσεις ή είναι συνδεδεµένες µε αυτές, αλλά 

κατά τρόπο που ο αποχωρισµός τους είναι δυνατό να συντελεστεί εύκολα και χωρίς 

βλάβη της ουσίας τους ή των κτιριακών εγκαταστάσεων (Σφακιάνος, 1996).  

Στο λογαριασµό 12.02 παρακολουθούνται τα φορητά µηχανήµατα «χειρός», δηλαδή 

τα φορητά µικροµηχανήµατα που έχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος 

και µικρότερη από την παραγωγική ζωή των µηχανηµάτων του λογαριασµού 12.00.  

Στο λογαριασµό 12.03 παρακολουθούνται τα εργαλεία, δηλαδή τα µηχανολογικά και 

άλλης φύσεως αντικείµενα που χρησιµοποιούνται µε το χέρι και έχουν παραγωγική 

ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος. Τα µικροεργαλεία που αποσβένονται εφάπαξ στη 

χρήση που θα χρησιµοποιηθούν παρακολουθούνται στο λογαριασµό 25.00 «µικρά 

εργαλεία». 
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Στο λογαριασµό 12.04 παρακολουθούνται τα καλούπια και οι ιδιοσυσκευές της 

οικονοµικής µονάδας, δηλαδή οι µηχανολογικές και άλλης φύσεως κατασκευές, οι 

οποίες προσαρµόζονται στα καθ αυτό µηχανήµατα για την παραγωγή εξειδικευµένων 

αντικειµένων, αποχωρίζονται από αυτά µετά από την εκτέλεση του συγκεκριµένου 

έργου και παραµένουν σε αδράνεια µέχρι να επαναχρησιµοποιηθούν (π.χ. καλούπια, 

µήτρες ή κεφαλές).  

Στο λογαριασµό 12.05 παρακολουθούνται τα διάφορα µηχανολογικά όργανα, π.χ. 

µετρήσεων, πειραµατισµών ή ελέγχων.  

Στο λογαριασµό 12.06 παρακολουθείται ο λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός της 

οικονοµικής µονάδας ο οποίος δεν είναι δυνατό να ενταχθεί σε µια από τις 

κατηγορίες εξοπλισµού των λογαριασµών 12.00-12.05.  

Στους λογαριασµούς 12.07, 12.08 και 12.09 παρακολουθούνται τα µηχανήµατα, οι 

εγκαταστάσεις και ο λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός της οικονοµικής µονάδας, 

που έχουν εγκατασταθεί σε ακίνητα τρίτων και που, µετά παρέλευση ορισµένου 

χρόνου, συµβατικά καθορισµένου, η κυριότητά τους περιέρχεται στους κυρίους των 

ακινήτων χωρίς αντάλλαγµα. Σχετικά µε τον υπολογισµό των αποσβέσεων των 

παγίων αυτών ισχύουν όσα αναφέρονται στην περίπτ. 5 της παρ. 2.2.105 για το 

λογαριασµό 11.07 (Σφακιάνος, 1996).  

Στους λογαριασµούς 12.10 έως και 12.19 παρακολουθούνται τα µηχανήµατα, οι 

τεχνικές εγκαταστάσεις και ο λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός, όταν δε 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής επαγγελµατικής 

δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας, ούτε και για τις παρεπόµενες ασχολίες 

της. Στους ίδιους λογαριασµούς παρακολουθούνται και τα µηχανήµατα και άλλα 

πάγια τα οποία θεωρούνται ως οριστικά εκτός εκµεταλλεύσεως, είτε έχουν 

ολοκληρωτικά αποσβεστεί, οπότε η παρακολούθησή τους γίνεται µε µία λογιστική 

µονάδα, είτε δεν έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί, οπότε η παρακολούθησή τους 

γίνεται µε την αξία κτήσεώς τους (Σφακιάνος, 1996).  
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Πριν από τη µεταφορά της αξίας, π.χ. των µηχανηµάτων, στους οικείους 

λογαριασµούς εκτός εκµεταλλεύσεως, προηγείται η µεταφορά των αποσβέσεων, είτε 

στην πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 12, όταν έχουν ολοκληρωτικά 

αποσβεστεί, είτε στους οικείους υπολογαριασµούς αποσβέσεων, π.χ. των 

µηχανηµάτων εκτός εκµεταλλεύσεως του 12.99, όταν δεν έχουν ολοκληρωτικά 

αποσβεστεί.  

Τα µηχανήµατα, οι τεχνικές εγκαταστάσεις και ο λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

παρακολουθούνται στους οικείους υπολογαριασµούς του 12 έπειτα από καταχώριση 

σ αυτούς: α) της αξίας κτήσεώς τους (αγοράς, εκτιµήσεως όταν πρόκειται για 

συγχώνευση ή εισφορά σε είδος), η οποία προσαυξάνεται µε τα ειδικά έξοδα αγοράς, 

όπως τα έξοδα εγκαταστάσεως και συναρµολογήσεως (µέχρι να τεθούν σε 

κατάσταση λειτουργίας) ή της αξίας η οποία προκύπτει µετά από νόµιµη 

αναπροσαρµογή της αξίας κτήσεως και β) του κόστους κατασκευής τους, όταν 

πρόκειται για ιδιοκατασκευές, το οποίο προκύπτει από το λογαριασµό 15.02 

«µηχανήµατα - τεχνικές εγκαταστάσεις - λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός υπό 

εκτέλεση» και το οποίο προσαυξάνεται µε τα έξοδα εγκαταστάσεως και 

συναρµολογήσεώς τους (Σφακιάνος, 1996).  

Η παραπάνω αξία κτήσεως προσαυξάνεται µε την αξία των επεκτάσεων ή 

προσθηκών και βελτιώσεων που γίνονται κάθε φορά. 

• Πώληση µηχανήµατος  

Σε περίπτωση πωλήσεως µηχανήµατος και γενικά περιουσιακού στοιχείου του 

λογαριασµού 12 ισχύουν τα εξής (Βίγκος, 2007):  

α. Στην πίστωση του οικείου λογαριασµού, π.χ. του µηχανήµατος, καταχωρείται το 

τίµηµα πωλήσεως και στη χρέωσή του καταχωρούνται τα έξοδα που τυχόν 

δηµιουργούνται για την επίτευξη της πωλήσεως.  

β. Στην πίστωση του ίδιου λογαριασµού µεταφέρονται οι αποσβέσεις που 

διενεργήθηκαν µέχρι την πώληση. 
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γ. Το αποτέλεσµα που προκύπτει µετά από τις παραπάνω καταχωρήσεις και 

µεταφορές µεταφέρεται στο λογαριασµό 81.02.02 «ζηµίες από εκποίηση 

µηχανηµάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων - λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού», όταν 

είναι ζηµία, ή στο λογαριασµό 81.03.02 «κέρδη από εκποίηση µηχανηµάτων - 

τεχνικών εγκαταστάσεων - λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού», όταν είναι κέρδος.  

Σε περίπτωση ολοκληρωτικής αχρηστεύσεως ή καταστροφής, π.χ. µηχανηµάτων τα 

οποία δεν έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί, η αναπόσβεστη αξία τους µεταφέρεται 

στη χρέωση του λογαριασµού 81.02.99 «λοιπές έκτακτες ζηµίες». 

• Φορολογία κερδών από πώληση µηχανηµάτων  

Τα κέρδη που προέρχονται από πώληση µηχανηµάτων αναγνωρίζονται φορολογικά 

και κατά συνέπεια προστίθενται στα άλλα κέρδη χρήσης, για να διαµορφώσουν έτσι 

το τελικό ποσό κερδών που θα φορολογηθεί. Με το ίδιο σκεπτικό, οι ζηµιές που 

προκύπτουν από την πώληση µηχανηµάτων αναγνωρίζονται φορολογικά και κατά 

συνέπεια εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα, για τον προσδιορισµό του καθαρού 

κέρδους, που θα φορολογηθεί (www.taxheaven.gr). 

• Μηχανήµατα εκτός εκµετάλλευσης  

Τα µηχανήµατα που δεν χρησιµοποιούνται παραγωγικά από την επιχείρηση 

παρακολουθούνται στους λογαριασµούς 12.10 – 12.19. Επίσης στους λογαριασµούς 

αυτούς παρακολουθούνται και τα µηχανήµατα και άλλα πάγια που θεωρούνται 

οριστικά εκτός εκµετάλλευσης ανεξάρτητα εάν έχουν αποσβεστεί ολοκληρωτικά 

(www.taxheaven.gr).  

Πριν να µεταφερθούν οι αξίες των µηχανηµάτων στους οικείους λογαριασµούς, 

προηγείται η µεταφορά των αποσβέσεων είτε µε πίστωση των οικείων 

υπολογαριασµών του 12, όταν αυτά έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί, είτε στους 

οικείους υπολογαριασµούς των αποσβέσεων όταν δεν έχουν ολοκληρωτικά 

αποσβεστεί. Προτείνεται για την καλύτερη πληροφόρηση να παρακολουθείται στους 

λογαριασµούς 12.10-12.19 η συνολική αρχική αξία των µηχανηµάτων που δεν 

χρησιµοποιήθηκαν παραγωγικά ή έχουν τεθεί οριστικά εκτός λειτουργίας και να 

πιστώνεται µε τις αντίστοιχες συνολικές αποσβέσεις των µηχανηµάτων αυτών ο 

λογαριασµός 12.99 (www.taxheaven.gr). 
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• Καταστροφή ή αχρήστευση µηχανήµατος  

Όταν ένα µηχάνηµα καταστραφεί ή αχρηστευτεί ολοκληρωτικά και δεν έχει 

αποσβεστεί πλήρως, η αναπόσβεστη αξία του µεταφέρεται στη χρέωση του 

λογαριασµού 81.02.99 ‘λοιπές έκτακτες ζηµιές’ και αναγνωρίζονται φορολογικά’ 

(www.taxheaven.gr). 

• Αξία αποτίµησης των µηχανηµάτων κατά την απογραφή τέλους χρήσης  

Η αποτίµηση των µηχανηµάτων γίνεται στην τιµή αγοράς (κτήσης) προσαυξηµένη µε 

τα έξοδα µεταφοράς και τοποθέτησης καθώς και µε τις προσθήκες βελτιώσεις και 

µειωµένη µε τις συσσωρευµένες αποσβέσεις που πραγµατοποιήθηκαν από τον καιρό 

της απόκτησης του µηχανήµατος µέχρι την ηµέρα που συντάσσεται η απογραφή. 

Όταν τα µηχανήµατα ή τα εργαλεία κατασκευάζονται από την επιχείρηση η 

αποτίµηση ενεργείται στο κόστος κατασκευής, στο οποίο περιλαµβάνονται τα υλικά 

κατασκευής, τα εργατικά και ένα µέρος από τα γενικά έξοδα και µειωµένο το κόστος 

αυτό µε τις συσσωρευµένες αποσβέσεις, µέχρι την ηµέρα της απογραφής 

(www.taxheaven.gr). 

• Αποσβέσεις µηχανηµάτων – τεχνικών εγκαταστάσεων – λοιπού 

µηχανολογικού εξοπλισµού.  

Οι αποσβέσεις για τα µηχανήµατα κλπ υπολογίζονται µε βάση τον νόµο και τους 

συντελεστές απόσβεσης. Υπάρχουν δυο συντελεστές απόσβεσης σύµφωνα µε το Π.∆ 

299/03, ο ανώτερος και ο κατώτερος. Ο υπολογισµός των αποσβέσεων γίνεται από 

την ηµεροµηνία έναρξης λειτουργίας (www.taxheaven.gr).   

Σε περίπτωση που η επιχείρηση διενεργήσει αποσβέσεις µε µικρότερο του νόµιµου 

συντελεστή τότε χάνει το δικαίωµα να υπολογίσει τις αποσβέσεις, που δεν υπολόγισε, 

σε επόµενες χρήσεις. 

Από την 1/1/1998 επιβάλλεται η απόσβεση είτε µε τη φθίνουσα είτε µε τη σταθερή 

µέθοδο για καινούργια µηχανήµατα και λοιπό εξοπλισµό που αποκτούν οι 

βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, µεταλλευτικές, λατοµικές και µεικτές αυτών επιχειρήσεις.  
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Σε περίπτωση που ένα µηχάνηµα παύσει να λειτουργεί λόγω της αναστολής 

παραγωγής του σχετικού προϊόντος, τότε για αυτό το διάστηµα δεν υπολογίζονται 

αποσβέσεις (Στ. Ε. 884/68). Όµως εάν ένα µηχάνηµα βρίσκεται σε αδράνεια λόγω 

βλάβης, επισκευών ή αργίας, τότε οι αποσβέσεις διενεργούνται κανονικά.  

Εάν µια επιχείρηση παραχωρήσει µηχανήµατα σε τρίτους (πρατήρια) µε τους οποίους 

διαθέτει ειδική σύµβαση, τότε οι αποσβέσεις διενεργούνται κανονικά από την 

επιχείρηση που τα παραχωρεί.  

Όταν συγχωνεύονται επιχειρήσεις, οι αποσβέσεις γίνονται πάνω στην αξία των 

παγίων στοιχείων που καθόρισε η Επιτροπή του άρθρου 9 του Ν.2190/20 ή στην αξία 

που επαληθεύτηκε από τη ∆.Ο.Υ ή από τους ορκωτούς ελεγκτές. Τα µηχανήµατα και 

οι µηχανολογικές εγκαταστάσεις καταχωρούνται αναλυτικά στο αθεώρητο βιβλίο 

‘µητρώο παγίων στοιχείων. 

• Αποσβέσεις µηχανηµάτων για τα οποία παρακρατείται η κυριότητα µέχρι 

αποπληρωµής του τιµήµατος  

Σε περιπτώσεις που µια επιχείρηση αγοράσει µηχανήµατα µε πίστωση και ο 

προµηθευτής τους διατηρεί την κυριότητα µέχρι την εξόφληση τους, αυτά ανήκουν 

στην επιχείρηση που τα αγοράζει όµως δεν έχει δικαίωµα να τα µεταπωλήσει µέχρι 

να προβεί στην πλήρη εξόφληση τους (www.mnec.gr).  

Σχετικά µε τις αποσβέσεις, η επιχείρηση διενεργεί κανονικά αποσβέσεις από τον 

µήνα που αρχίζει να τα χρησιµοποιεί.  

Εάν όµως η επιχείρηση δεν ήταν σε θέση να εξοφλήσει πλήρως τα µηχανήµατα τότε 

οι αποσβέσεις που ενεργήθηκαν ακυρώνονται και το ποσό τους µεταφέρεται στα 

αποτελέσµατα της χρήσης εκείνης, κατά τη διάρκεια της οποίας έγινε η αίρεση της 

αποπληρωµής και φορολογούνται κανονικά µαζί µε τα άλλα κέρδη. Το ποσό που 

κατέβαλε η αγοράστρια επιχείρηση ως αποζηµίωση για τη χρήση και φθορά των 

µηχανηµάτων τα οποία επιστράφηκαν, µεταφέρεται στα αποτελέσµατα της ιδίας 

χρήσης, που στα κέρδη της είχαν προστεθεί και οι ακυρούµενες αποσβέσεις. Έτσι, 

µειώνονται τα κέρδη της χρήσης και το υπόλοιπο από τα κέρδη αυτά θα φορολογηθεί 

κανονικά ως κέρδος χρήσης (www.mnec.gr). 
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• Αποσβέσεις παγίων στοιχείων που µισθώνονται σε τρίτους µε τη σύµβαση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης (Leasing). 

Ο Ν.1665/86 αναφέρει ότι ο εκµισθωτής (Α), συνήθως Τράπεζα, και ο µισθωτής (Β), 

συνήθως επιχείρηση µπορούν να συνάψουν σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Με 

βάση αυτή τη σύµβαση ο εκµισθωτής (Α) παραχωρεί έναντι µισθώµατος στο µισθωτή 

(Β) τη χρήση κινητού ή ακίνητου στοιχείου που προορίζεται για χρήση του µισθωτή 

για ορισµένο χρόνο (όχι λιγότερο από 3 έτη). Παρέχεται, επιπλέον, το δικαίωµα είτε 

να αγοράσει τον εξοπλισµό στη λήξη της σύµβασης αυτή ή να τον επαναµισθώσει 

(άρθρο 1. παρ.2 Ν.1665/86) (www.mnec.gr).  

Η εταιρεία εκµισθωτής (Α) που παραχωρεί τη χρήση κινητού στοιχείου σε τρίτο (Β) 

έναντι µισθώµατος και παρέχοντας συγχρόνως το δικαίωµα στο µισθωτή (Β) να το 

αγοράσει, έχει δικαίωµα να υπολογίσει αποσβέσεις, τόσο για τα κινητά όσο και για τα 

ακίνητα στοιχεία (εκτός από οικόπεδα) σε ίσα µέρη, ανάλογα µε τα έτη διάρκειας της 

σύµβασης. ∆εν πραγµατοποιούνται αποσβέσεις για την αξία που αναλογεί στο 

οικόπεδο.  

Ο µισθωτής (Β) δεν µπορεί να διενεργήσει αποσβέσεις εκτός αν αποκτήσει το κινητό 

στοιχείο όποτε και τότε ξεκινάει να υπολογίσει αποσβέσεις. Τα µισθώµατα που 

καταβάλλει ο µισθωτής (Β) εκπίπτουν εξ’ ολοκλήρου από τα ακαθάριστα έσοδα του 

(άρθρο 6 παρ.4 Ν.1665/86), εκτός από µισθώµατα που αναλογούν στην αξία του 

οικοπέδου τα οποία δεν αναγνωρίζονται και εποµένως δεν εκπίπτουν ως δαπάνη.  

Τα µηχανήµατα που αγοράζονται µέσω χρονοµεριστικής µίσθωσης (Leasing) θα 

πρέπει να εµφανίζονται σε λογαριασµούς τάξης µε την ποσότητα τους.  

Τα καταβαλλόµενα ενοίκια µίσθωσης (κινητών) πάγιων στοιχείων βάσει το 

Ν.1665/86 καταχωρούνται στο λογαριασµό 62.04 και σε ιδιαίτερους τριτοβάθµιους 

του π.χ. 62.04.10 ‘Ενοίκια χρονοµεριστικής µίσθωσης Ν.1652/86…’, 62.04.20 

‘Ενοίκια µίσθωσης leasing µηχανηµάτων’, ενώ τα προκαταβαλλόµενα παρόµοια 

ενοίκια καταχωρούνται στη χρέωση του λογ. 36.00.10 ‘Ενοίκια χρονοµεριστικής 

µίσθωσης’ κλπ. (Εγκ. 67022/92/Αρ.Γν.106. Υπ. Εθν. Οικ.). 
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• Αποσβέσεις µηχανηµάτων που έχουν εγκατασταθεί σε ακίνητα τρίτων.  

Τα µηχανήµατα και οι µηχανολογικές εγκαταστάσεις που έχουν εγκατασταθεί σε 

ακίνητα τρίτων και µετά από συγκεκριµένο προσυµφωνηµένο χρονικό διάστηµα η 

κυριότητα τους περιέρχεται στους κυρίους των ακινήτων χωρίς αντάλλαγµα, 

παρακολουθούνται στους λογαριασµούς 12.07, 12.08 και 12.09 (www.taxheaven.gr). 
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2.4 Μεταφορικά μέσα 
 

Στους οικείους υπολογαριασµούς του 13 παρακολουθούνται τα κάθε είδους οχήµατα 

µε τα οποία η οικονοµική µονάδα διενεργεί µεταφορές και µετακινήσεις του 

προσωπικού και των υλικών αγαθών της (π.χ. εµπορευµάτων, έτοιµων προϊόντων ή 

υλικών), είτε µέσα στους χώρους εκµεταλλεύσεως, είτε έξω από αυτούς (Σφακιάνος, 

1996).  

Σχετικά µε την αγορά, φορολογία, αποτίµηση και πώληση των µεταφορικών µέσων 

ισχύουν τα ίδια µε τα µηχανήµατα. 

• Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων  

Τα µεταφορικά µέσα αποσβένονται κατά τον ίδιο τρόπο που αποσβένονται και τα 

µηχανήµατα. Σηµειώνεται ότι η µηχανή του αυτοκινήτου αποτελεί δαπάνη βελτίωσης 

και για το λόγο αυτό προσαυξάνει την αξία του αυτοκινήτου και αποσβένεται µε τον 

ίδιο συντελεστή που αποσβένεται και το υπόλοιπο αυτοκίνητο. Τα ελαστικά των 

αυτοκινήτων θεωρούνται ανταλλακτικά και αποσβένονται εφάπαξ, µέσα στη χρήση 

που χρησιµοποιήθηκαν (Υπ. Οικ. 12242/58) (www.taxheaven.gr). 
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2.5 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός (λογ. 14) 
 

Στους οικείους λογαριασµούς του 14 παρακολουθούνται τα έπιπλα και ο λοιπός 

εξοπλισµός των διαφόρων κτιριακών χώρων της οικονοµικής µονάδας (π.χ. 

γραφείων, εργοστασίων, εργαστηρίων, καταστηµάτων ή αποθηκών). (Σφακίανος, 

1996). 

• Έπιπλα  

Στον λογαριασµό 14.00 «έπιπλα» παρακολουθούνται τα κινητά αντικείµενα ή εκείνα 

που είναι εγκαταστηµένα αλλά είναι δυνατό να αποχωριστούν εύκολα, και τα οποία 

προορίζονται για τη συµπλήρωση ή τον καλλωπισµό των κτιριακών χώρων και 

χρησιµοποιούνται, κατά κανόνα, από το προσωπικό της οικονοµικής µονάδας στην 

οποία ανήκουν (Σφακίανος, 1996). 

• Σκεύη  

Στον λογαριασµό 14.01 «σκεύη» παρακολουθούνται τα διάφορα είδη εστιάσεως, τα 

οποία χρησιµοποιούνται για την εξυπηρέτηση αναγκών εστιατορίων, κυλικείων, 

ξενοδοχείων κλπ. (π.χ. ψύκτες νερού, ψυγεία, ηλεκτρικοί φούρνοι ή σκεύη κουζίνας) 

(Σφακίανος, 1996).  

• Μηχανές γραφείων  

Στον λογαριασµό 14.02 «µηχανές γραφείων» παρακολουθούνται οι κάθε είδους 

µηχανικές µηχανές γραφείων (π.χ. λογιστικές, αριθµοµηχανές ή γραφοµηχανές) της 

οικονοµικής µονάδας. (Σφακίανος, 1996).  

• Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ηλεκτρονικά συστήµατα  

Στον λογαριασµό 14.03 «ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ηλεκτρονικά συστήµατα» 

παρακολουθούνται τα κάθε είδους ηλεκτρονικά µηχανήµατα που εξυπηρετούν τις 

ανάγκες της οικονοµικής µονάδας, όπως π.χ. οι διερευνητές, οι ηλεκτρονικές 

λογιστικές µηχανές, οι ηλεκτρονικές οθόνες, οι διατρητικές µηχανές (Σφακίανος, 

1996). 
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• Μέσα αποθήκευσης και µεταφοράς  

Στον λογαριασµό 14.04 «µέσα αποθηκεύσεως και µεταφοράς» παρακολουθούνται τα 

περιουσιακά στοιχεία τα οποία χρησιµοποιούνται ως µέσα αποθηκεύσεως και 

µεταφοράς, έχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος και αποσβένονται 

τµηµατικά (π.χ. δεξαµενές, δοχεία, σιλό, κοντέινερ ή παλέτες) (Βίγκος, 2007).  

• Επιστηµονικά όργανα  

Στον λογαριασµό 14.05 «επιστηµονικά όργανα» παρακολουθούνται τα φορητά µέσα 

µε τα οποία εξασφαλίζονται οι αναγκαίες αναλύσεις, µετρήσεις και δοκιµές πάνω σε 

υλικά, δυνάµεις και διάφορες µορφές ενέργειας (π.χ. αντιδραστήρες, αποστακτήρες, 

ζυγοί ακριβείας, µετρητές αντοχής υλικού σε κρούσεις, εφελκυσµό ή θραύσεις, 

συσκευές τεχνητής δηµιουργίας διαφόρων συνθηκών περιβάλλοντος ή συσκευές 

δηµιουργίας κενού) (Βίγκος, 2007).  

• Εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών  

Στον λογαριασµό 14.08 «εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών» παρακολουθούνται τα κάθε 

είδους φορητά ή εγκαταστηµένα µέσα τηλεπικοινωνιών (π.χ. τηλεφωνικά κέντρα, 

τηλεφωνικές συσκευές ή συσκευές τέλεξ, fax, τηλεφωνικές συνδέσεις κλπ). Ο 

εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών που αγοράζεται µε σκοπό να προσφέρει 

τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες σε τρίτους έναντι αµοιβής καταχωρείται στους 

κωδικούς 12.00 ή 12.01 και όχι στον κωδικό 14.08 (www.taxheaven.gr).   

• Λοιπός εξοπλισµός  

Στο λογαριασµό 14.09 «λοιπός εξοπλισµός» καταγράφονται και παρακολουθούνται 

τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία που ανήκουν στην κατηγορία των επίπλων και του 

λοιπού εξοπλισµού και δεν ανήκουν σε κανένα από τους πιο πάνω λογαριασµούς 

14.00-14.08. παράδειγµα τέτοιων ειδών είναι πχ. Τα λευκά είδη λινοθήκης, οι 

ανεµιστήρες, τα είδη προσθήκης, τα µαγνητόφωνα, οι πίνακες ζωγραφικής, κλπ 

(Σφακίανος, 1996). 

Στον λογαριασµό 14.09 παρακολουθούνται επίσης οι φωτεινές επιγραφές, όταν το 

κόστος τους είναι µεγάλο και έτσι πρέπει να αποσβεστούν σε τµηµατική ετήσια 
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απόσβεση. Τα έξοδα συντήρησης και λειτουργίας των φωτεινών επιγραφών 

παρακολουθούνται στο λογαριασµό 64.02.04.  

Τα ενοίκια που καταβάλλονται για την εγκατάσταση και λειτουργία των φωτεινών 

επιγραφών παρακολουθούνται στο λογαριασµό 62.04.08 (Καραγιάννης, 2008).  

Οι επιχειρήσεις ενοικιάσεως DVD όταν τα αγοράζουν τα καταχωρούν στο 

λογαριασµό 14.09 και υπολογίσουν σε αυτά ετήσιες αποσβέσεις, ενώ τα έσοδα από 

την ενοικίαση τους τα καταχωρούν στον λογαριασµό 73 ‘Πωλήσεις υπηρεσιών’.  

Στο λογαριασµό 14.09 καταγράφονται και παρακολουθούνται και οι ταινίες 

κινηµατογράφου, οι τηλεοπτικές ταινίες, οι βιντεοκασέτες και οποιοδήποτε άλλο 

στοιχείο που έχει την ιδιότητα του πάγιου εξοπλισµού και αποσβένεται σε χρόνο 

µεγαλύτερο από ένα έτος.  

Επίσης στον 14.09 καταχωρούνται και τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία τα οποία 

ανήκουν στην κατηγορία «Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός» και τα οποία δεν 

εντάσσονται σε κανένα άλλο από τους λογαριασµούς 14.00-14.08. Εάν κάποιο 

στοιχείο των λογαριασµών 14.00-14.09 δεν χρησιµοποιείται παραγωγικά, 

µεταφέρεται στους λογαριασµούς 14.10-14.19 κατά των ίδιο τρόπο που ισχύει και 

στα µηχανήµατα.  

• Αποτίµηση επίπλων και λοιπού εξοπλισµού  

Τα έπιπλα αποτιµώνται κατά τον ίδιο τρόπο που αποτιµώνται και τα µηχανήµατα. Τα 

έπιπλα µπορούν να αποτιµηθούν και να καταχωρηθούν στην απογραφή και στο 

µητρώο παγίων, συνολικά κατά οµοειδής οµάδες ή κατά συντελεστή απόσβεσης και 

όχι το καθέν χωριστά όπως γίνεται µε τα µηχανήµατα (www.mnec.gr).  

Για τα ζώα που χρησιµοποιούνται για εκµετάλλευσης σύµφωνα µε τον Καραγιάννη 

(2008) αυτά θα πρέπει να αποτιµώνται στην αξία αγοράς τους µείον τις αποσβέσεις 

που έχουν γίνει µέχρι την ηµέρα αποτίµησης. Για τα ζώα που έχουν γεννηθεί και 

µεγαλώσει µέσα στην επιχείρηση, θα πρέπει να αποτιµώνται σε τιµή που θα 

µπορούσαν να αγοραστούν όµοια ζώα από τρίτους αφαιρώντας τις αποσβέσεις που 

έχουν γίνει από την έναρξη της εκµετάλλευσης τους µέχρι την ηµέρα απογραφής.  
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• Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού  

Για τα έπιπλα και το λοιπό εξοπλισµό διενεργούνται αποσβέσεις κάθε χρόνο µε τα 

νόµιµα ποσοστά, όπως ακριβώς στα µηχανήµατα. Τα νόµιµα ποσοστά αποσβέσεων 

ονοµάζονται τακτικά ποσοστά αποσβέσεων και είναι υποχρεωτικά.  

Αν δηλαδή µια επιχείρηση ενεργήσει αποσβέσεις µε συντελεστή απόσβεσης 

µικρότερο από εκείνον που ορίζει ο νόµος τότε χάνει το δικαίωµα να υπολογίσει τις 

αποσβέσεις, που δεν υπολόγισε στη χρήση αυτή, κατά τη διάρκεια των επόµενων 

χρήσεων. Αν σε περίπτωση που η επιχείρηση ενεργήσει αποσβέσεις µε συντελεστή 

απόσβεσης µεγαλύτερο του νόµιµου τότε το επιπλέον ποσό αποσβέσεων θεωρείται 

ως λογιστική διαφορά και δεν αναγνωρίζεται φορολογικά ως δαπάνη προς έκπτωση, 

αλλά δεν χάνει όµως το δικαίωµα να υπολογίσει την διαφορά αυτή σε επόµενες 

χρήσεις (www.mnec.gr).  

Οι Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές υπόκεινται σε ετήσια απόσβεση ποσοστού 24% ή 30% 

και αν χρησιµοποιούνται ως µέσα εκπαίδευσης σε 34% ή 40%. Το λογισµικό Η/Υ 

αποσβένεται µε συντελεστή 24% ή 30% ετησίως. Η απόσβεση των Η/Υ και του 

λογισµικού µπορεί να γίνεται εφάπαξ κατά τη χρήση µέσα στην οποία τίθενται σε 

λειτουργία (Π.∆ 299/03, Ν.2753/99).Τα ποτήρια, πιάτα, πετσέτες, σεντόνια κλπ των 

ξενοδοχείων, κλινικών, εκπαιδευτηρίων κ.α. αποσβένονται µε συντελεστή 30% σε 

ετήσια βάση (Στ.Ε.291/80). Όταν τέτοια είδη αγοράζονται και χρησιµοποιούνται από 

λοιπές επιχειρήσεις, το ετήσιο ποσοστό απόσβεσης είναι 20% (Π.∆ 299/03). Σε 

περιπτώσεις όπου η αξία του καθενός από τα παραπάνω είναι 1.200 ευρώ ή λιγότερο 

τότε µπορούν να αποσβεστούν εφάπαξ σε µια χρήση (άρθρο 31, παρ.1 Ν.2238/94, 

Π.∆ 299/03) (www.mnec.gr). 

Ο εξοπλισµός γραφείου αποσβένεται µε ετήσιο ποσοστό 15% ή 20% (ή µε ενδιάµεσο 

ακέραιο συντελεστή). Αν αυτός ο εξοπλισµός χρησιµοποιείται ως µέσο εκπαίδευσης 

τότε το ετήσιο ποσοστό απόσβεσης είναι 29% ή 35% (Π.∆. 299/03).Οι πίνακες 

ζωγραφικής δεν υπόκεινται σε αποσβέσεις γιατί θεωρούνται ότι είναι στοιχεία που 

δεν φθείρονται µε την πάροδο του χρόνου.  

Σε περιπτώσεις ζηµιών, καταστροφών κλπ υπάρχει φορολογική αναγνώριση της 

ζηµιάς (Υπ. Οικ. Α 11139/71).Οι φωτεινές επιγραφές και παρόµοια πάγια 

αποσβένονται ανάλογα µε την πιθανή ωφέλιµη ζωή τους και όχι µε χρήση πάγιου 
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συντελεστή (Στ. Ε. 1587/66). Τα καλούπια από οποιαδήποτε ύλη αποσβένονται µε 

συντελεστή 11% κατώτερο ή 15% ανώτερο (άρθρο 4 παρ. 12 Π.∆ 299/03). Τα 

καλούπια που κατασκευάζονται από πλαστική ή θερµοπλαστική ύλη που 

χρησιµοποιούνται στην παραγωγή προϊόντων αποσβένονται εξολοκλήρου κατά τη 

χρήση µέσα στην οποία αγοράστηκαν και χρησιµοποιήθηκαν. 

• Αγορές και πωλήσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού.  

Όταν αγοράζονται έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός για χρήση ως πάγιος τότε χρεώνεται 

ο λογαριασµός 14 κατά τον ίδιο τρόπο που χρεώνεται και ο λογαριασµός 12 στην 

αγορά µηχανηµάτων.  

Όταν πωλείται κάποιο έπιπλο που ήταν πάγιο στοιχείο τότε πιστώνεται ο 

λογαριασµός 14 κατά τον ίδιο τρόπο που πιστώνεται ο λογαριασµός 12 όταν πωλείται 

κάποιο µηχάνηµα (Βίγκος, 2007).  

 Σε περιπτώσεις που αγοράζονται και πωλούνται έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός ως 

εµπορεύσιµα αγαθά, τότε χρεώνεται ο λογαριασµός 20 (όταν αγοράζονται τα έπιπλα 

και ο λοιπός εξοπλισµός) ή χρεώνεται ο λογαριασµός 70 (όταν πωλούνται τα έπιπλα 

και ο λοιπές εξοπλισµός). Όταν η ίδια η επιχείρηση παράγει έπιπλα µε σκοπό την 

πώληση τους τότε χρεώνεται ο λογαριασµός 24 για τις Α & Β ύλες και πιστώνεται ο 

λογαριασµός 71 όταν γίνεται η πώληση. 
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2.6 Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσεως 

πάγιων στοιχείων  
 

Στο λογαριασµό 15 παρακολουθούνται τα ποσά τα οποία διαθέτονται για την 

κατασκευή νέων ενσώµατων πάγιων στοιχείων, καθώς και τα ποσά τα οποία 

προκαταβάλλονται για την αγορά όµοιων στοιχείων. Το κατά την ηµέρα κλεισίµατος 

του ισολογισµού υπόλοιπο του λογαριασµού 15 απεικονίζει το µη ολοκληρωµένο 

κόστος των πάγιων στοιχείων, τα οποία µέχρι την ηµέρα εκείνη, δεν είχαν 

παραληφθεί ή δεν είχε συντελεστεί η αποπεράτωσή τους. (Καραγιάννης, 2008).  

Το κόστος κατασκευής των πάγιων στοιχείων τα οποία κατασκευάζονται από την 

οικονοµική µονάδα µε δικά της µέσα παρακολουθείται και προσδιορίζεται µε τους 

λογαριασµούς παραγωγής της οµάδας 9, ή υπολογίζεται εξωλογιστικά, αν η 

οικονοµική µονάδα δεν εφαρµόζει σύστηµα αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως. 

Το κόστους που προσδιορίζεται µε τον τρόπο αυτό καταχωρείται στη χρέωση των 

οικείων υπολογαριασµών του 15, µε πίστωση των αντίστοιχων υπολογαριασµών του 

78.00. Το κόστος αυτό παραµένει στους οικείους υπολογαριασµούς του 15 και κατά 

την επόµενη χρήση, κατά την οποία προσαυξάνεται και µε το κόστος που 

πραγµατοποιείται µέσα στη νέα αυτή χρήση, και ούτω καθεξής, µέχρι την 

ολοκλήρωση της κατασκευής, οπότε το συνολικό κόστος κατασκευής του πάγιου 

στοιχείου µεταφέρεται από τους οικείους υπολογαριασµούς του 15 στους οικείους 

λογαριασµούς των πάγιων στοιχείων (11-14 και 16).  

Αν η κατασκευή του πάγιου στοιχείου ολοκληρώνεται µέσα στη χρήση που άρχισε η 

κατασκευή αυτή, το κόστος που προσδιορίζεται από τους λογαριασµούς παραγωγής 

της οµάδας 9 ή εξωλογιστικά, είναι δυνατό να καταχωρείται απευθείας στους 

οικείους λογαριασµούς των πάγιων στοιχείων (11-14 και 16), µε πίστωση των 

αντίστοιχων υπολογαριασµών του 78.00.  

Το κόστος κατασκευής των πάγιων στοιχείων τα οποία κατασκευάζονται από τρίτους 

µε υλικά που παρέχονται από την οικονοµική µονάδα προσδιορίζεται από τους 

οικείους υπολογαριασµούς του 15, στη χρέωση των οποίων καταχωρείται η αξία των 

υλικών που αγοράζονται και η αξία των τιµολογίων των τρίτων κατασκευαστών.  
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Στην περίπτωση κατά την οποία τα υλικά που αγοράζονται εισάγονται πρωτύτερα 

στις αποθήκες µε καταχώρισή τους στους οικείους λογαριασµούς της οµάδας 2 και 

από τις αποθήκες αυτές παραδίνονται στους τρίτους, ή γενικά στην περίπτωση που τα 

υλικά χορηγούνται στους τρίτους από τις αποθήκες, η αξία των υλικών αυτών 

καταχωρείται στη χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 15, µε πίστωση των 

αντίστοιχων υπολογαριασµών του 78.00.  

Όταν η κατασκευή των πάγιων στοιχείων γίνεται από τρίτους, στους οποίους, εκτός 

από τη χορήγηση των υλικών, παρέχεται και συµπαράσταση των υπηρεσιών της 

οικονοµικής µονάδας, η οποία συνεπάγεται πρόσθετο κόστος επιπλέον των υλικών, 

για τον προσδιορισµό του ολοκληρωµένου κόστους κατασκευής και για τη λειτουργία 

των σχετικών λογαριασµών ακολουθείται η διαδικασία της κατασκευής πάγιων 

στοιχείων από την οικονοµική µονάδα (Βίγκος, 2007). 

• Προκαταβολές που δίδονται σε κατασκευαστές παγίων στοιχείων  

Οι προκαταβολές που δίνονται σε κατασκευαστές πάγιων στοιχείων, καθώς και σε 

προµηθευτές υλικών κατασκευής ή προµηθευτές αυτούσιων όµοιων στοιχείων, 

καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 15.09 «προκαταβολές κτήσεως πάγιων 

στοιχείων». Μετά τη λήψη του σχετικού τιµολογίου ή, προκειµένου για εισαγωγή από 

το εξωτερικό, µετά τον προσδιορισµό του κόστους αγοράς, πιστώνεται ο 

λογαριασµός 15.09 µε χρέωση άλλων υπολογαριασµών του 15 ή των οικείων 

λογαριασµών των πάγιων στοιχείων (11-14 και 16) (Σφακίανος, 1996). 
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2.7 Ασώματες ακινητοποιήσεις (άυλα πάγια στοιχεία) 

 

Άυλα πάγια στοιχεία (ασώµατες ακινητοποιήσεις) είναι τα ασώµατα εκείνα 

οικονοµικά αγαθά τα οποία είναι δεκτικά χρηµατικής αποτιµήσεως και είναι δυνατό 

να αποτελέσουν αντικείµενο συναλλαγής, είτε αυτά µόνα, είτε µαζί µε την 

οικονοµική µονάδα. Τα άυλα πάγια στοιχεία αποκτούνται µε σκοπό να 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από ένα έτος, 

διακρίνονται δε στις εξής δύο κατηγορίες (Σφακίανος, 1996):  

α. δικαιώµατα, όπως π.χ. διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, εµποροβιοµηχανικά σήµατα ή 

πνευµατική ιδιοκτησία.  

β. πραγµατικές καταστάσεις, ιδιότητες και σχέσεις, όπως π.χ. η πελατεία, η φήµη, η 

πίστη, η καλή οργάνωση της οικονοµικής µονάδας ή η ειδίκευση στην παραγωγή 

ορισµένων αγαθών. Στη δεύτερη αυτή κατηγορία ανήκουν τα στοιχεία τα οποία 

συνθέτουν, κατά κύριο λόγο, την έννοια του γνωστού όρου της «υπεραξίας» ή 

«φήµης και πελατείας» (Goodwill, Fonds de Commerce) της οικονοµικής µονάδας 

και τα οποία προσδίνουν στη µονάδα που λειτουργεί παραγωγικά συνολική αξία 

µεγαλύτερη από εκείνη που προκύπτει από την αποτίµηση των επιµέρους 

περιουσιακών της στοιχείων. 

Τα άυλα πάγια στοιχεία που αποκτούνται από τρίτους καταχωρούνται στους οικείους 

υπολογαριασµούς του 16 µε την αξία κτήσεώς τους, ενώ εκείνα που δηµιουργούνται 

από την οικονοµική µονάδα απεικονίζονται λογιστικά, µόνο όταν για τη δηµιουργία 

τους πραγµατοποιούνται έξοδα και εφόσον τα έξοδα αυτά αποσβένονται τµηµατικά 

και όχι εφάπαξ µέσα σε ένα χρόνο. 

• Υπεραξία της επιχείρησης  

Στο λογαριασµό 16.00 παρακολουθείται η υπεραξία που δηµιουργείται κατά την 

εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης οικονοµικής µονάδας και που είναι ίση µε τη 

διαφορά µεταξύ του ολικού τµήµατος αγοράς και της πραγµατικής αξίας των 

επιµέρους περιουσιακών της στοιχείων. Στην περίπτωση συγχωνεύσεως η 

πραγµατική αξία της οικονοµικής µονάδας προσδιορίζεται κατά τη διαδικασία που 

ορίζει το άρθρο 9 του Ν. 2190/1920 (www.mnec.gr).  
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Η υπεραξία της οικονοµικής µονάδας στηρίζεται στην εκτίµηση για την ικανότητά 

της να πραγµατοποιεί υψηλά κέρδη λόγω κυρίως της καλής φήµης, της εκτεταµένης 

πελατείας, της µεγάλης πίστεως στην αγορά, της καλής οργανώσεως, της ιδιαίτερής 

της εξειδικεύσεως στην παραγωγή ορισµένων αγαθών, της καλής προοπτικής 

αναπτύξεως του κλάδου στον οποίο ανήκει, των εξαιρετικών πλεονεκτηµάτων της 

θέσεως όπου είναι εγκαταστηµένη, της υψηλής στάθµης των στελεχών που 

απασχολεί (επιστηµονική κατάρτιση, εµπειρία) και του κύρους, δυναµισµού και 

αποτελεσµατικότητας του διοικητικού και διευθυντικού της µηχανισµού.  

Η υπεραξία της οικονοµικής µονάδας αποσβένεται, είτε εφάπαξ, είτε τµηµατικά και 

ισόποσα σε περισσότερες από µία χρήσεις, οι οποίες δεν είναι δυνατό να υπερβαίνουν 

τα πέντε έτη. 

• Παραχωρήσεις δικαιωµάτων 

Στους λογαριασµούς 16.02 «δικαιώµατα (π.χ. παραχωρήσεις) εκµεταλλεύσεως 

ορυχείων - µεταλλείων - λατοµείων» και 16.03 «λοιπές παραχωρήσεις» 

παρακολουθείται η αξία, π.χ. κτήσεως, των δικαιωµάτων αυτών (Καραγιάννης, 

2008).  

Στο λογαριασµό 16.04 «δικαιώµατα χρήσεως ενσώµατων πάγιων στοιχείων» 

παρακολουθείται η αξία της εισφοράς κατά χρήση, στην οικονοµική µονάδα, 

ενσώµατων πάγιων στοιχείων, για ορισµένο χρόνο, η οποία καθορίζεται µε νόµιµη 

διαδικασία εκτιµήσεως. 

Η παραπάνω αξία εισφοράς κατά χρήση αποσβένεται µε ισόποσες δόσεις µέσα στο 

χρόνο που καθορίζεται συµβατικά για τη χρησιµοποίηση κάθε άυλου πάγιου 

στοιχείου.  

Στο λογαριασµό 16.05 «λοιπά δικαιώµατα» παρακολουθούνται τα άυλα εκείνα 

περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν εντάσσονται σε µία από τις προηγούµενες 

κατηγορίες των λογαριασµών 16.00-16.04, όπως είναι π.χ. τα µισθωτικά δικαιώµατα.  
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Στην περίπτωση µισθωτικών δικαιωµάτων (δηλαδή µεταβιβάσεως από µισθωτή 

ακινήτου στην οικονοµική µονάδα των µισθωτικών του δικαιωµάτων σε ορισµένο 

ακίνητο) που απορρέουν από σχετική σύµβαση µισθώσεως και το νόµο που ισχύει 

κάθε φορά, η αξία που καταβάλλεται στο µισθωτή αυτό ως αποζηµίωση για τη 

µεταβίβαση των δικαιωµάτων του καταχωρείται στη χρέωση οικείου 

υπολογαριασµού του 16.05 και αποσβένεται σε ισόποσες δόσεις µέσα στο χρόνο 

ισχύος του µισθωτικού δικαιώµατος.  

Σε περίπτωση ολοκληρώσεως της αποσβέσεως της αξίας κτήσεως άυλων 

περιουσιακών στοιχείων, µεταφέρονται από τους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του 

16.99 στους οικείους λογαριασµούς του 16 οι αποσβέσεις και έτσι οι λογαριασµοί 

αυτοί εξισώνονται. Σε περίπτωση οριστικής παύσεως της χρησιµοποιήσεως άυλου 

περιουσιακού στοιχείου, πριν ολοκληρωθεί η απόσβεση της αξίας κτήσεώς του, το 

αναπόσβεστο υπόλοιπο αυτής µεταφέρεται στη χρέωση του λογαριασµού 81.02.99 

«λοιπές έκτακτες ζηµίες».  

• Έξοδα πολυετούς αποσβέσεως 

Έξοδα πολυετούς αποσβέσεως είναι εκείνα που γίνονται για την ίδρυση και αρχική 

οργάνωση της οικονοµικής µονάδας, την απόκτηση διαρκών µέσων εκµεταλλεύσεως, 

καθώς και για την επέκταση και αναδιοργάνωσή της. Τα έξοδα αυτά εξυπηρετούν την 

οικονοµική µονάδα για µεγάλη χρονική περίοδο - οπωσδήποτε µεγαλύτερη από ένα 

έτος - και για το λόγο αυτό αποσβένονται τµηµατικά (Καραγιάννης, 2008). 

Στο λογαριασµό 16.10 «έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως» 

παρακολουθούνται τα έξοδα καταρτίσεως και δηµοσιεύσεως του καταστατικού των 

οικονοµικών µονάδων εταιρικής µορφής, τα έξοδα δηµόσιας προβολής της ιδρύσεως, 

της καλύψεως του εταιρικού κεφαλαίου, της εκπονήσεως τεχνικών, εµπορικών και 

οργανωτικών µελετών, καθώς και τα έξοδα διοικήσεως που πραγµατοποιούνται µέχρι 

την έναρξη της εκµεταλλεύσεως.  

Στον ίδιο λογαριασµό παρακολουθούνται και τα µεταγενέστερα (δηλαδή µετά την 

έναρξη της παραγωγικής δράσεως) έξοδα που δηµιουργούνται για την επέκταση της 

δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας (Βίγκος, 2007). 
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Ειδικά, προκειµένου για έξοδα τεχνικών µελετών, αν το έργο για το οποίο 

πραγµατοποιούνται κατασκευαστεί, τα έξοδα µελέτης του δεν καταχωρούνται στο 

λογαριασµό 16.10, αλλά ενσωµατώνονται στο κόστος του έργου και αποσβένονται 

όπως αυτό.  

Στο λογαριασµό 16.11 «έξοδα ερευνών ορυχείων - µεταλλείων - λατοµείων» 

παρακολουθείται η αξία, π.χ., κτήσεως, των εξόδων αυτών.  

Στο λογαριασµό 16.12 «έξοδα λοιπών ερευνών» παρακολουθούνται τα έξοδα που 

γίνονται για έρευνες σε άλλους κλάδους και τοµείς δραστηριότητας της οικονοµικής 

µονάδας, εκτός από τα ορυχεία - µεταλλεία - λατοµεία.  

Παραδείγµατα τέτοιων εξόδων είναι : η τελειοποίηση των διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, 

των νέων µεθόδων παραγωγής, των προτύπων ή σχεδίων ανεύρεσης ή αξιοποίησης 

ορυχείων, κ.α.  

Στο λογαριασµό 16.13 «έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως οµολογιακών 

δανείων» παρακολουθούνται έξοδα, όπως π.χ. εκείνα που γίνονται για εκτυπώσεις ή 

ανακοινώσεις, όταν αυξάνεται το κεφάλαιο της οικονοµικής µονάδας ή εκδίδεται από 

αυτή οµολογιακό δάνειο.  

Στο λογαριασµό 16.14 «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων» παρακολουθούνται όλα τα 

έξοδα που γίνονται για την απόκτηση των ενσώµατων ή ασώµατων ακινητοποιήσεων, 

όπως π.χ. είναι ο φόρος µεταβιβάσεως, τα συµβολαιογραφικά έξοδα, τα µεσιτικά και 

οι αµοιβές µελετητών ή δικηγόρων, τα οποία, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στους 

οικείους λογαριασµούς των ακινητοποιήσεων, δεν προσαυξάνουν το κόστος κτήσεώς 

τους (Σφακιάνος, 1996). 

Στο λογαριασµό 16.15 «συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις και δάνεια για 

κτήσεις πάγιων στοιχείων» παρακολουθούνται σε υπολογαριασµούς κατά πίστωση ή 

δάνειο, οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την πληρωµή ή την 

αποτίµηση σε δραχµές των πιστώσεων ή δανείων σε ξένο νόµισµα, που συνάπτονται 

ειδικά και µόνο για την αγορά, κατασκευή ή εγκατάσταση πάγιων στοιχείων της 

οικονοµικής µονάδας (Σφακιάνος,1996).  
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Στο λογαριασµό 16.16 «διαφορές εκδόσεως και εξοφλήσεως οµολογιών» 

παρακολουθούνται οι διαφορές από τη διάθεση οµολογιών σε τιµή µικρότερη από την 

ονοµαστική τους, καθώς και οι διαφορές από την εξόφληση οµολογιών σε τιµή 

µεγαλύτερη από την ονοµαστική τους. Αυτές οι διαφορές αποσβένονται µε 

τµηµατικές ισόποσες δόσεις µέχρι τη λήξη της προθεσµίας εξόφλησης του εκάστοτε 

οµολογιακού δανείου (άρθρο 43 παρ.3β Ν.2190/20).  

Τα όποια έξοδα έκδοσης του οµολογιακού καταχωρούνται, µε χρέωση, στο 

λογαριασµό 16.13 ενώ οι τόκοι εξυπηρέτησης του δανείου στο λογαριασµό 65.00 και 

οι λαχνοί των λαχειοφόρων οµολογιακών δανείων στο λογαριασµό 65.09 

(Ρεβανόγλου & Γεωργόπουλος, 1996).  

Στο λογαριασµό 16.17 «έξοδα αναδιοργανώσεως» παρακολουθούνται τα έξοδα 

µελετών οικονοµικής, εµπορικής, τεχνικής και διοικητικής αναδιοργανώσεως ριζικού 

χαρακτήρα, µε τα οποία επιδιώκεται η κάλυψη νέων αναγκών που προκύπτουν από 

το µεγάλωµα της οικονοµικής µονάδας σαν αποτέλεσµα σηµαντικών επεκτάσεων του 

παραγωγικού της δυναµικού ή αλλαγών στην οργανωτική της δοµή ή ριζικών 

µεταβολών στην εµπορική της δραστηριότητα. Η απόσβεση τους γίνεται είτε εφάπαξ 

κατά το έτος που πραγµατοποιούνται είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα µε πέντε έτη 

(άρθρο 43 παρ. 3α Ν. 2190/20 και άρθρο 31 παρ. 1β Ν.2238/94). Ειδικότερα, στον 

υπολογαριασµό 16.17.00.000 ‘Λογισµικά προγράµµατα Η/Υ’ καταχωρείται η αξία 

των λογισµικών προγραµµάτων Η/Υ. Η αξία των προγραµµάτων αυτών αποσβένεται 

µε συντελεστή 30% ή το λιγότερο 24% (Π∆ 299/03). Υπάρχει η δυνατότητα της 

εφάπαξ απόσβεσης κατά την χρήση πρώτης λειτουργίας (Π∆ 299/03, άρθρο 12 παρ. 

β, άρθρο 4 παρ.9 Ν.3522/06) (www.taxheaven.gr).  

Στο λογαριασµό 16.18 «τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου» 

παρακολουθούνται οι τόκοι, µόνο της κατασκευαστικής περιόδου, πιστώσεων ή 

δανείων τα οποία χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για κτήσεις πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων. Η απόσβεση τους γίνεται είτε εφάπαξ κατά το έτος  που 

πραγµατοποιούνται είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα µε πέντε έτη (άρθρο 43 παρ. 3α 

Ν. 2190/20 και άρθρο 31 παρ. 1β Ν.2238/94).  

 



 

Αναπροσαρμογή αξίας παγίων και στοιχείων 
 Σελίδα 60 
 

Τυχόν τόκοι υπερηµερίας της κατασκευαστικής περιόδου καταχωρούνται σε 

τεταρτοβάθµιο λογαριασµού του 81.00, ενώ οι τόκοι δανείων καθώς και οι τόκοι 

υπερηµερίας µετά την λήξη της κατασκευαστικής περιόδου καταχωρούνται στον 

λογαριασµό 65.00 (www.taxheaven.gr).  

Στο λογαριασµό 16.19 «λοιπά έξοδα πολυετούς αποσβέσεως» παρακολουθούνται τα 

έξοδα εκείνα που δεν εντάσσονται σε µία από τις προηγούµενες κατηγορίες των 

λογαριασµών 16.10-16.18, όπως π.χ. η αναπόσβεστη αξία κτιρίου σε περίπτωση 

κατεδαφίσεώς, η οποία αποσβένονται είτε εφάπαξ στο 1ο έτος είτε εντός πέντε ετών. 

Στον λογαριασµό αυτό µπορούν να καταχωρηθούν και «οι σωρευµένες προβλέψεις 

για αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία» που αντιστοιχούν 

στην προϋπηρεσία του προσωπικού κατά τα προηγούµενα έτη (άρθρο 42ε παρ. 14, 

Ν.2190/20). Τέλος στον λογαριασµό 16.19 καταχωρείται και η αποζηµίωση σε 

µισθωτή κτιρίου λόγω έξωσης για ιδιόχρηση του κτιρίου από τον ιδιοκτήτη (ΕΣΥΛ 

2266/γνωµ. 265/12.2.96) (www.taxheaven.gr).  

Στο λογαριασµό 16.90 ‘Έξοδα µετεγκατάστασης της ή εργοστασίου της’ 

καταγράφονται και παρακολουθούνται τα έξοδα µετεγκατάστασης της επιχείρησης ή 

εργοστασίου της, τα οποία αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος που 

πραγµατοποιούνται, είτε τµηµατικά και ισόποσα µές σε περισσότερες από µια 

χρήσεις που όµως δεν µπορούν να είναι περισσότερες από 5 (άρθρο 43 παρ.3 

Ν.2190/20, άρθρο 31 παρ. 1ιβ Ν.2238/94). Εάν υπάρχουν επιχορηγήσεις αυτές 

καταχωρούνται στην πίστωση του λογαριασµού 41.10 (Βίγκος, 2007). 

Στο λογαριασµό 16.98 «προκαταβολές κτήσεως ασώµατων ακινητοποιήσεων» 

παρακολουθούνται οι προκαταβολές που δίνονται για την απόκτηση άυλων 

(ασώµατων) πάγιων στοιχείων.  

Στο λογαριασµό 16.99 «αποσβεσµένες ασώµατες ακινητοποιήσεις» καταγράφονται οι 

αποσβέσεις που διενεργούνται και ολοκληρώνονται. Γίνεται χρέωση του 

λογαριασµού 16.99 µε το ποσό της απόσβεσης και πιστώνεται ο λογαριασµός 16. 

Έτσι γίνεται εξίσωση των λογαριασµών αυτών και δεν αποµένει το ποσό των 0,01 

Ευρώ όπως γίνεται στα ενσώµατα πάγια στοιχεία (παρ.2.2.110 υποπαρ. 8 και 24 

Π∆.1123/80, γνωµ.6/318/9.1.04). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: 

 

3.1 Κίνητρα για αναπροσαρμογή παγίων στοιχείων στις 

επιχειρήσεις 
 

Παρά τις κριτικές, η αναπροσαρµογή των πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

πραγµατοποιείται ευρέως σε χώρες όπως το Ηνωµένο Βασίλειο, Αυστραλία και Νέα 

Ζηλανδία. Η µεγαλύτερη εµπειρική έρευνα που έχει διεξαχθεί στον τοµέα της 

αναπροσαρµογής των πάγιων περιουσιακών στοιχείων, έχει χρησιµοποιήσει στοιχεία 

από τις αγγλοσαξονικές χώρες, για να αξιολογηθούν µια σειρά από υποθέσεις. Αυτές 

οι έρευνες έχουν επικεντρωθεί κυρίως στα κίνητρα για την υλοποίηση της 

αναπροσαρµογής των στοιχείων του ενεργητικού. 

∆ύο σηµαντικές υποθέσεις που έχουν γραφτεί κατά το παρελθόν ως προς το για τί 

γίνεται η αναπροσαρµογή των παγίων περιουσιακών στοιχείων είναι: (α) το πολιτικό 

κόστος και (β) η βελτίωση των δανειακών περιοριστικών όρων (debt covenants). 

Σύµφωνα µε τη Θεωρία της Θετικής Λογιστικής (Positive Accounting Theory - PAT), 

προβάλλεται το επιχείρηµα ότι οι λογιστικοί αριθµοί µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

ως µέσο για την παροχή «δικαιολογίας» ώστε να προβούν οι κυβερνήσεις στη 

µεταφορά πλούτου µεταξύ των στρωµάτων των κοινωνικών τάξεων (White et al. , 

1998).  

Προηγούµενες έρευνες παρέχουν επίσης αποδείξεις ότι οι ανοδικές αναπροσαρµογές 

περιουσιακών  στοιχείων µπορούν να χρησιµοποιηθούν από τις επιχειρήσεις για να 

αποφύγουν το κόστος που συνδέεται µε την τεχνική παραβίαση των συµβατικών 

όρων δανεισµού όπως ο δείκτης ∆ανεικά προς Ίδια κεφάλαια (Whittred and Chan, 

1992; Brown et al. , 1992; and Cotter and Zimmer , 1995). 

Η τεχνική παραβίαση των λογιστικών δανειακών όρων (ρήτρες) θα µπορεί να αποβεί 

µια δαπανηρή διαδικασία ενώ θα µπορούσε να επιφέρει και δυσµενείς επιπτώσεις σε 

µια επιχείρηση, όπως (α) αύξηση των επιτοκίων, (β) την επιβολή περισσότερων όρων 

για το χρέος της και (γ) τη µείωση του ποσού που η επιχείρηση είναι ικανή να 

δανειστεί στο µέλλον (Beneish και Press, 1995).  

Ως εκ τούτου, η αναπροσαρµογή του ενεργητικού µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως 

λογιστική στρατηγική για να µειωθούν οι περιορισµοί, όπως ο δείκτης των 
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∆ανειακών προς τα Ίδια Κεφάλαια. Ακόµα η διοίκηση της εταιρείας µπορεί να έχει 

ως κίνητρο να πληθωρίσει τα περιουσιακά της στοιχεία ή να αποπληθωρίσει τις 

υποχρεώσεις της ώστε να αποφύγει να πέσει σε συµβατική χρεωκοπία βάσει των 

όρων του χρέους της (Whittred και Zimmer,1986; Christie,1990). 

Συµπεραίνουµε ότι, τα κίνητρα για την άσκηση της αναπροσαρµογής των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων µπορούν να χωριστούν σε δύο κατηγορίες: τα κίνητρα της 

διοίκησης και οι αντιδράσεις της αγοράς. Αυτές οι δύο µεγάλες κατηγορίες των 

κινήτρων εξηγούνται στην επόµενη ενότητα. 

Μία από τις πρώτες ερευνητικές εργασίες που αναφέρονται στα κίνητρα της 

∆ιοίκησης των εταιρειών για να προβούν σε αναπροσαρµογές των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων είναι αυτή του Brown et al, (1992). 

Οι συγγραφείς εξέτασαν τις αποφάσεις αναπροσαρµογής των εταιρειών στην 

Αυστραλία και τα αποτελέσµατά τους έδειξαν ότι οι επιχειρήσεις οι οποίες 

αναφέρουν υψηλά κέρδη, ή αντιµετωπίζουν µια εξαγορά ή την πιθανότητα απειλής 

εργατικής απεργίας, θα έχουν περισσότερα κίνητρα να προβούν σε ανοδική 

αναπροσαρµογή των στοιχείων του ενεργητικού τους. 

Χρησιµοποιώντας ένα δείγµα µεγέθους 204 και 206 επιχειρήσεων, εισηγµένες στο 

Βιοµηχανικό Κλάδο του Χρηµατιστηρίου της Αυστραλίας από την περίοδο 1974-

1977 (υψηλού πληθωρισµού) και 1984-1986 (χαµηλού πληθωρισµού), αντίστοιχα, oι 

Brown et al. (1992) διερεύνησαν µια σειρά από υποθέσεις που αφορούν στην 

αναπροσαρµογή του πάγιου ενεργητικού. Οι συγγραφείς εξετάζουν και αξιολογούν 

µια σειρά από διοικητικά κίνητρα για την αναπροσαρµογή των περιουσιακών 

στοιχείων συµπεριλαµβανοµένων του κόστους των δανειακών συµβάσεων (covenants 

cost), του πολιτικού κόστους, της ασυµµετρίας πληροφόρησης, της οικονοµικής 

επιβράδυνσης, της διανοµής νέων µετοχών και την αµυντική στάση έναντι εξαγοράς. 

Από τη στιγµή που η αναπροσαρµογή µεταβάλλει τα στοιχειά του ενεργητικού και 

αλλάζει τα λογιστικά µεγέθη των επιχειρήσεων, εξετάζουν αν οι επιχειρήσεις µε 

αυξηµένο δείκτη Ξένων προς Ίδια Κεφάλαια (Debt to Equity ratio) έχουν 

περισσότερες πιθανότητες να προβούν σε αναπροσαρµογή. 

Οµοίως, µια επιχείρηση που έχει περιοριστικούς όρους χρέους (debtant) είναι πιο 

πιθανό να προβεί σε ανατίµηση σε σχέση µε µια επιχείρηση που δε φέρει τέτοιες 

ρήτρες.  
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Η υπόθεση αυτή συµβάλλει στην εξέταση του κίνητρου των διευθυντικών στελεχών 

να προβούν σε αναπροσαρµογή λόγω συµβατικών περιοριστικών όρων που έχουν 

τεθεί στην εταιρεία. 

Ο ι Brown et al. (1992) εξετάζουν επίσης το πολιτικό κόστος ως κίνητρο για τους 

µάνατζερς να προβούν σε αναπροσαρµογές περιουσιακών στοιχείων. Οι συγγραφείς 

ανακαλύπτουν ότι οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις θα ανατιµήσουν τα περιουσιακά 

στοιχεία τους πιο συχνά από τις µικρότερες επιχειρήσεις. 

Η υπόθεση πηγάζει από το γεγονός ότι οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις µε τεράστια 

κέρδη είναι πιο πιθανό να γίνονται αντιληπτές από τις ρυθµιστικές αρχές και τις 

οµάδες πίεσης που έχουν τη δύναµη να  ανακατανείµουν τους πόρους των εν λόγω 

µεγάλων επιχειρήσεων. 

Τα τεράστια κέρδη και οι µεγάλες αποδόσεις είναι συνήθως συνδεδεµένες µε 

αιτήµατα για υψηλότερους φόρους και άλλους περιορισµούς από αυτές τις οµάδες 

πίεσης (Watts και Zimmerman,1978). Η αύξηση των περιουσιακών στοιχείων θα 

βοηθήσει τις επιχειρήσεις να µειώσουν το ποσοστό των αποδόσεων (Return on 

Asset). 

Οι Ball και Foster (1982) θεωρούν το µέγεθος της επιχείρησης ως ένα θορυβώδες 

υποκατάστατο για το πολιτικό κόστος και τις  επιχειρήσεις που βρίσκονται σε 

κλάδους επιρρεπείς σε εργατικές απεργίες να είναι πιο πιθανό να αναπροσαρµόζουν 

τα περιουσιακά τους στοιχεία από ό,τι άλλες επιχειρήσεις σε διαφορετικούς κλάδους. 

Βιοµηχανικοί κλάδοι επιρρεπείς σε απεργίες είναι αυτοί της εξόρυξης άνθρακα, της 

µεταλλουργίας και των κατασκευών (Perry, 1979). 

Σε µια σηµαντική τους εργασία οι Majluf και Myers (1984) βρίσκουν ότι οι 

επιχειρήσεις µπορούν να λάβουν θετικές καθαρές παρούσες αξίες (NPV) των 

επενδυτικών τους σχεδίων παρά την ασύµµετρη πληροφόρηση, εάν η επιχείρηση έχει 

επαρκή οικονοµική ρευστότητα (µετρητά, χρεόγραφα, αποθέµατα δανεισµού). 

Οικονοµικοί πόροι, όπως η δυνατότητα άντλησης δανειακών κεφαλαίων (borrowing 

reserves) µπορούν να δηµιουργηθούν µέσω της αναπροσαρµογής του ενεργητικού, 

δεδοµένου ότι µειώνεται ο δείκτης Ξένα προς Ίδια Κεφάλαια. 

Οι Brown et al.(1992)  βρίσκουν ότι οι επιχειρήσεις, οι οποίες δεν έχουν υποβληθεί 

σε επανεκτίµηση των στοιχείων του ενεργητικού τους είναι πιο πιθανό στο εγγύς 

µέλλον να προβούν σε µία αναπροσαρµογή. 
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Επειδή οι τιµές ακινήτων είναι πιο πιθανό να σχετίζονται µε τις πληθωριστικές 

αλλαγές, οι Brown et al . (1992) βρίσκουν ό ι οι επιχειρήσεις είναι πιο πιθανό να 

αναπροσαρµόσουν την αξία των ακινήτων τους από τις εγκαταστάσεις ή τον 

εξοπλισµό τους. Επιπλέον, τα αποτελέσµατά τους δείχνουν, ότι µια επιχείρηση είναι 

πιο πιθανό να προβεί σε αναπροσαρµογή όταν έχει χαµηλή ρευστότητα και άλλα 

εµπορεύσιµα χρεόγραφα σε σχέση µε το συνολικό της ενεργητικό (προκειµένου να 

µειωθεί η χρηµατοοικονοµική µόχλευση της). 

 

Οι Casey και Eddey (1986) υποστηρίζουν ότι µια κοινή άµυνα ενάντια στη δηµόσια 

πρόταση εξαγοράς είναι να επανεκτιµηθούν τα στοιχεία ενεργητικού της υπό 

εξαγοράς εταιρείας και να εµφανίζουν την πραγµατική αξία της επιχείρησης προς 

τους µετόχους της. Χρησιµοποιώντας αυτό το επιχείρηµα, οι Brown et al. (1992) 

βρίσκουν ότι µια εταιρεία υπό την απειλή της εξαγοράς, είναι πιο πιθανό να 

αναπροσαρµόσει τα περιουσιακά της στοιχεία σε σχέση µε τις επιχειρήσεις χωρίς 

τέτοιου είδους απειλές. 

Επίσης αποτελέσµατα από τη µελέτη των Brown et al. (1992) δείχνουν, ότι οι 

επιχειρήσεις µε υψηλή µόχλευση αναπροσαρµόζουν τα περιουσιακά τους στοιχεία 

πιο συχνά σε σχέση µε επιχειρήσεις µε χαµηλή µόχλευση. Οµοίως, οι επιχειρήσεις 

που βρίσκονται πιο κοντά στην παραβίαση των δανειακών περιοριστικών όρων 

προβαίνουν σε αναπροσαρµογές πιο συχνά από ό,τι άλλες επιχειρήσεις. 

Υποστηρίζοντας την υπόθεση του πολιτικού κόστους, τα αποτελέσµατά τους 

δείχνουν επίσης ότι οι µεγαλύτερες εταιρείες αναπροσαρµόζουν το ενεργητικό τους 

πιο συχνά από τις µικρότερες επιχειρήσεις. Επιπλέον, κατά την πρώτη περίοδο του 

1974 -1977, οι επιχειρήσεις που ήταν επιρρεπείς σε απεργιακές κινητοποιήσεις 

αναπροσάρµοζαν συχνότερα το πάγιο ενεργητικό τους από εκείνες που άνηκαν σε 

άλλους βιοµηχανικούς κλάδους µε λιγότερες κινητοποιήσεις, επιβεβαιώνοντας και 

πάλι την υπόθεση του πολιτικού κόστους. 

Οι Whittred και Chan (1992) βρήκαν στοιχεία παρόµοια µε τους Brown et al. (1992). 

Χρησιµοποίησαν ένα δείγµα 428 επιχειρήσεων της Αυστραλίας (129 

αναπροσαρµοσµένων επιχειρήσεων και 299 µη - αναπροσαρµοσµένων επιχειρήσεων) 

κατά τη διάρκεια της περιόδου 1980 - 1984. Οι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι το 

πρόβληµα των αν επαρκών επενδύσεων, όπως συζητήθηκε από Myers και Majluf 
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(1984), µπορεί να λυθεί µε έναν ανέξοδο τρόπο µέσω των αναπροσαρµογών των 

περιουσιακών στοιχείων.  

Το πρόβληµα των ανεπαρκών επενδύσεων επιδεινώνεται από τις ρήτρες που 

βασίζονται σε λογιστικά δεδοµένου καθώς ορισµένες ρήτρες περιορίζουν την 

επιχείρηση να προβεί σε περαιτέρω δανεισµό και ως εκ τούτου να απορρίπτει θετικά 

επενδυτικά σχέδια NPV (Courtenay και Cahan, 2004). 

Οι Whittred και Chan, (1992) ισχυρίζονται ότι, ο επιπλέον δανεισµός µπορεί να γίνει 

µέσω των διαπραγµατεύσεων της εταιρείας µε την τράπεζα, όµως µια λιγότερο 

δαπανηρή προσέγγιση θα ήταν η ανατίµηση των περιουσιακών της στοιχείων, 

δεδοµένου ότι θα αποφύγει την επίπονη διαδικασία των διαπραγµατεύσεων. 

 Έτσι τα προβλήµατα των υποεπενδύσεων µπορούν να αµβλυνθούν µέσω της 

ελάφρυνσης των δανειακών ρητρών. Τα αποτελέσµατα των δεδοµένων από τους 

Whittred και Chan (1992), δείχνουν ότι υπάρχει ισχυρή σχέση µεταξύ της 

αναπροσαρµογής των στοιχείων του ενεργητικού και των υπαρχόντων ρητρών 

χρέους, της µόχλευσης, των επενδυτικών ευκαιριών και των ταµιακών αποθεµατικών. 

Οι συγγραφείς βρίσκουν ότι οι αναπροσαρµογές αυτές πραγµατοποιούνται από τους 

αυστραλιανούς επιχειρηµατίες ώστε να αυξήσουν την ικανότητα δανεισµού τους και 

να επενδύσουν σε έργα µε θετική καθαρή παρούσα αξία, περιορίζοντας έτσι κάθε 

πρόβληµα αν επαρκούς επένδυσης. 

Οι Gaeremynck κ αι Veugelers (1999) δηµιουργούν ένα θεωρητικό µοντέλο για την 

αναπροσαρµογή του ενεργητικού και παρουσιάζουν κάποια εµπειρικά στοιχεία από 

το Βέλγιο σχετικά µε τα κίνητρα των µάνατζερς για τις αναπροσαρµογές των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων. Χρησιµοποιώντας ένα αναλυτικό µοντέλο, οι συγγραφείς 

εξετάζουν το κίνητρο της αποτύπωσης των αναπροσαρµοσµένων περιουσιακών 

στοιχείων από τους µάνατζερς σε ένα περιβάλλον όπου η πιθανότητα άντλησης 

κεφαλαίων δεν εξαρτάται µόνο από τις αναµενόµενες µελλοντικές προοπτικές των 

επενδυτικών έργων, αλλά και από την υφιστάµενη οικονοµική θέση της επιχείρησης. 

Η αναπροσαρµογή των αξιών µειώνει το αναµενόµενο κόστος της αναδιοργάνωσης 

της εταιρείας καθώς µια αντίθετη απόφαση θα οδηγούσε σε αύξηση της µόχλευσης 

της επιχείρησης (δείκτης Ξένων προς Ίδιων Κεφαλαίων) και θα παραβίαζε τις ρήτρες 

δανεισµού. 

Ωστόσο, η απόφαση να µην αναπροσαρµοστεί η αξία του ενεργητικού αυξάνει την 

πιθανότητα να λάβει η επιχείρηση επιπρόσθετα δανειακά κονδύλια, γιατί αυτό 
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σηµαίνει ότι είναι πιο επιτυχηµένη η επίδοση της (και χωρίς να καταφύγει σε 

αναπροσαρµογή).  

Οι συγγραφείς δείχνουν ότι µια ειδική ισορροπία µπορεί να επιτευχθεί µόνο όταν 

επιτυχηµένες και κερδοφόρες επιχειρήσεις δεν αναπροσαρµόζουν την αξία του 

ενεργητικού τους επειδή το αναµενόµενο κόστος της αναδιοργάνωσης είναι 

µικρότερο από τα αντίστοιχα οφέλη που θα λάµβαναν από την επιπρόσθετη 

χρηµατοδότηση. Ωστόσο, οι Gaeremynck και Veugelers (1999), υποστηρίζουν ότι µια 

τέτοια στρατηγική δεν είναι ευνοϊκή σε όλες τις περιπτώσεις. Η στρατηγική που είναι 

πιο ευνοϊκή, αφορά βιοµηχανικούς κλάδους που χαρακτηρίζονται από υψηλή 

διακύµανση της απόδοσης τους και χαµηλό δείκτη ∆ανεικών προς Ίδια Κεφάλαια. 

Οι Gaeremynck κ αι Veugelers (1999) κάνουν χρήση εµπειρικών δεδοµένων  

αποτελούµενα από 1.036 παρατηρήσεις (189 αναπροσαρµοσµένες εταιρείες και 847 

µη - αναπροσαρµοσµένες), επιλέγοντας τις επιχειρήσεις εκείνες που δεν ήταν 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο του Βελγίου κατά τη διάρκεια της περιόδου 1989 -

1994. Θεωρούν αξιόπιστες ενδείξεις µιας επιτυχηµένης επιχείρησης σε ένα κλάδο, 

στοιχεία όπως η υψηλή διακύµανση της απόδοσης της µετοχής, το χαµηλό δείκτη 

Ξένων προς Ίδια Κεφάλαια και την αποφυγή της αναπροσαρµογής των στοιχείων του 

ενεργητικού των επιχειρήσεων. Τα αποτελέσµατά τους δείχνουν ότι το ποσό της 

αναπροσαρµογής (δηλαδή αναπροσαρµοσµένη αξία ως ποσοστό των Ιδίων 

Κεφαλαίων) δεν επηρεάζει την απόφαση της διοίκησης για τη  διενέργεια της 

αναπροσαρµογής ή µη. Υποστηρίζοντας τα στοιχεία προγενέστερων µελετών, οι 

συγγραφείς καταλήγουν ότι οι επιχειρήσεις προβαίνουν σε αναπροσαρµογή, όταν 

βρίσκονται κοντά στην παραβίαση των δανειακών τους περιορισµών και όταν η 

καθαρή θέση της εταιρείας µειώνεται. Τα αποτελέσµατά τους παρέχουν επίσης 

αποδείξεις ότι η ανατίµηση των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων δεν 

παρέχει καµία πληροφορία σχετικά µε τις µελλοντικές ταµειακές ροές. 

Οι Cotter κ αι Zimmer (1995) εξετάζουν µερικά από τα ζητήµατα που δεν έχουν 

διερευνηθεί νωρίτερα από άλλους ερευνητές. Οι συγγραφείς ασχολούνται µε ένα 

µεγάλο αριθµό ανεξάρτητων αναπροσαρµογών που πραγµατοποιούνται από 

επιχειρήσεις για τις οποίες δεν υπάρχουν περιορισµοί. Επιπλέον, ενώ οι ανεξάρτητες 

επανεκτιµήσεις απαιτούνται προκειµένου να γίνει ο ισολογισµός πιο δελεαστικός, η 

διαδεδοµένη χρήση των αναπροσαρµογών στις οικονοµικές καταστάσεις, βάσει 
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αποφάσεων των µάνατζερς της επιχείρησης, οδηγεί τους συγγραφείς να σκέφτονται 

τα κίνητρα αυτών για τις αναπροσαρµογές που γίνονται. 

 

Οι συγγραφείς αναρωτιούνται αν η µόχλευση αποτελεί το µοναδικό κριτήριο για τη 

λήψη πρόσθετων κεφαλαίων και τον προσδιορισµό της δανειοληπτικής ικανότητας 

των επιχειρήσεων. Επίσης κατέληξαν ότι η δανειοληπτική ικανότητα εξαρτάται και 

από την αξιολόγηση των δανειστών για την ικανότητα της επιχείρησης να 

αποπληρώσει το χρέος της. Επιπλέον, οι συγγραφείς δηλώνουν ότι οι ταµειακές ροές 

από τις λειτουργικές δραστηριότητες της επιχείρησης είναι αυτές που καθορίζουν την 

ικανότητα δανεισµού της και όχι οι επενδυτικές ή χρηµατοδοτικές ταµειακές ροές. 

Λαµβάνοντας υπόψη όλα αυτά τα θέµατα οι Cotter κ αι Zimmer (1995) παραθέτουν 

µια σειρά από υποθέσεις: (α) ο ι επιχειρήσεις που προβαίνουν σε αναπροσαρµογή 

είναι πιο πιθανό να εµφανίσουν µειωµένες ταµειακές ροές από λειτουργικές 

δραστηριότητες σε σχέση µε άλλες επιχειρήσεις (β) η σχέση µεταξύ των ταµειακών 

ροών από λειτουργικές δραστηριότητες και των αναπροσαρµογών του ενεργητικού 

είναι ισχυρότερη όταν η επιχείρηση βρίσκεται σε υψηλή µόχλευση (γ) οι επιχειρήσεις 

που προβαίνουν σε αναπροσαρµογή, είναι πιο πιθανό να βελτιώσουν τα επίπεδα των 

δανειακών εξασφαλίσεων (ρήτρες) τους από τις επιχειρήσεις που δεν 

αναπροσαρµόζουν τις αξίες του ενεργητικού τους (δ) οι αναπροσαρµογές που 

γίνονται από τους διευθυντές είναι πιο πιθανό να αποτυπώνονται στους λογαριασµούς 

στο τέλος της οικονοµικής χρήσης (Q4) πέρασε κάποια χρονική στιγµή εντός του 

έτους (Q1, Q2, Q3) και (ε) οι αναπροσαρµογές που καταγράφονται στους 

λογαριασµούς της εταιρείας σε ηµεροµηνίες διαφορετικές από το τέλος της χρήσης, 

ενδεχοµένως να διενεργούνται από ανεξάρτητους εκτιµητές. 

Οι Cotter και Zimmer (1995) χρησιµοποιούν 100 επιχειρήσεις από τη µελέτη των 

Whittred και Chan (1992). Η µελέτη τους υποστηρίζει τις περισσότερες από τις 

υποθέσεις τους. Πιο συγκεκριµένα, τα αποτελέσµατα των συγγραφέων υποστηρίζουν 

την υπόθεση ότι οι επιχειρήσεις που προβαίνουν σε αναπροσαρµογή είναι πιο πιθανό 

να εµφανίσουν αρνητικές ταµειακές ροές σε σχέση µε επιχειρήσεις που δεν 

αναπροσάρµοσαν το ενεργητικό τους. Η αναπροσαρµογή είναι πιο πιθανό να συµβεί 

κατά το έτος της µείωσης των ταµειακών ροών, ενώ οι επιχειρήσεις που 

αντιµετωπίζουν αύξηση των ταµειακών ροών δεν θα προβούν σε αναπροσαρµογή. 
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Επιπλέον, η σχέση αυτή είναι ακόµη πιο έντονη στην περίπτωση των επιχειρήσεων µε 

υψηλή µόχλευση. Τα στοιχεία επίσης δείχνουν ότι η αύξηση του περιθωρίου 

δανεισµού συνοδεύεται από τις αναπροσαρµογές που έγιναν στα περιουσιακά 

στοιχεία των επιχειρήσεων.  

Όσον αφορά την αιτία της αναπροσαρµογής, τα στοιχεία δείχνουν ότι οι 

περισσότερες αναπροσαρµογές που γίνονται κατ` εντολή των µάνατζερς 

καταγράφονται στο τέλος του έτους, ενώ αυτές που διενεργούνται κατά τη διάρκεια 

του έτους γίνονται ύστερα από απαίτηση των δανειστών και διενεργούνται από 

ανεξάρτητους εκτιµητές. 

Οι Black, Sellers και Manly (1998) επεκτείνουν τα στοιχεία για την αναπροσαρµογή 

του πάγιου ενεργητικού εξετάζοντας το Ηνωµένο Βασίλειο, την Αυστραλία και τη 

Νέα Ζηλανδία. Οι συγγραφείς επίσης εξέτασαν αν οι επιχειρήσεις στρέφονται στα 

κέρδη µέσω της πώλησης αναπροσαρµοσµένων παγίων περιουσιακών στοιχείων. 

Χρησιµοποιώντας ένα δείγµα από 696 παρατηρήσεις από το Ηνωµένο Βασίλειο και 

503 παρατηρήσεις από ένα συνδυασµένο δείγµα από την Αυστραλία και τη Νέα 

Ζηλανδία κατά την περίοδο 1985 - 1995, οι συγγραφείς εξετάζουν αν οι εταιρείες που 

αναπροσάρµοσαν τα στοιχεία του ενεργητικού τους (revaluers) σε σχέση µε αυτές 

που δεν προέβησαν σε τέτοιες αλλαγές (non - revaluers), διαφέρουν ως προς τους 

δείκτες των ∆ανειακών προς Ιδίων Κεφαλαίων, της χρηµατιστηριακής προς τη 

λογιστική αξία  και το δείκτη ρευστότητας. Το αποτέλεσµα έδειξε ότι οι πρώτοι 

(revaluers) εµφανίζουν να είναι αρκετά µεγάλες εταιρείες µε µεγαλύτερη 

χρηµατιστηριακή αξία έναντι των εταιρειών που δεν προέβησαν σε αναπροσαρµογές 

(δεδοµένα από Νέα Ζηλανδία). Σύµφωνα και µε προηγούµενες εργασίες, τα στοιχεία 

απέδειξαν ότι υπάρχουν σηµαντικές διαφορές στους δείκτες των ∆ανειακών προς 

Ιδίων Κεφαλαίων, της χρηµατιστηριακής προς τη λογιστική αξία και του δείκτη 

ρευστότητας µεταξύ των δύο κατηγοριών εταιρειών, για τα δεδοµένα του Ην. 

Βασιλείου και Νέας Ζηλανδίας. 

Εν τούτοις η µόχλευση των αναπροσαρµοσµένων εταιρειών είναι πολύ υψηλότερη 

από ό,τι των µη - αναπροσαρµοσµένων ενώ αντίθετα, η ρευστότητα είναι πολύ 

χαµηλότερη. Η έρευνα των συγγραφέων δεν εµφανίζει καν ένα σηµάδι στην 

εξοµάλυνση της συµπεριφοράς των κερδών των εταιρειών λόγω διάθεσης κάποιου 

αναπροσαρµοσµένου περιουσιακού στοιχείου. ∆ιαπιστώθηκε ότι οι πωλήσεις 
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αναπροσαρµοσµένων περιουσιακών στοιχείων προκύπτουν κυρίως για λόγους 

επενδυτικούς και παραγωγικούς. 

Ο Cotter (1999), χρησιµοποιώντας ένα δείγµα από Αυστραλιανές επιχειρήσεις, 

παρουσιάζει στοιχεία σχετικά µε τα κίνητρα για την αναπροσαρµογή των 

περιουσιακών στοιχείων.   

Ο συγγραφέας υποστηρίζει ότι, παρά τα προηγούµενα διαθέσιµα αποδεικτικά 

στοιχεία σχετικά µε τα κίνητρα για τις αναπροσαρµογές των περιουσιακών στοιχείων, 

είναι απαραίτητο να δοθούν νέα στοιχεία δεδοµένων των θεσµικών αλλαγών που 

έχουν συντελεστεί. Ο συγγραφέας επισήµανε το θεσµικό κανονισµό για τις 

αναπροσαρµογές των περιουσιακών στοιχείων και τις γνωστοποιήσεις του, τις 

αλλαγές στο µικροοικονοµικό περιβάλλον αλλά και τις αλλαγές στην αγορά 

δανεισµού της Αυστραλίας, που οδηγούν στη λήψη νέων στοιχείων για τη µελέτη της 

έρευνας του. Πρωτίστως ο συγγραφέας προσπαθεί να ανακαλύψει αν παραµένουν τα 

κίνητρα για τη βελτίωση των συµβατικών περιοριστικών όρων δανεισµού µιας 

επιχείρησης στο νέο περιβάλλον που έχει δηµιουργηθεί στην αγορά της Αυστραλίας. 

Ο Cotter χρησιµοποιεί ένα δείγµα 485 παρατηρήσεων που αποτελείται από 171 

επιχειρήσεις εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο της Αυστραλίας κατά τη διάρκεια της 

περιόδου 1993 - 1995. Τα δεδοµένα δείχνουν ότι οι περισσότερες από τις 

αναπροσαρµογές αφορούν τη γη και τα κτίρια, ενώ περίπου το 14 % των 

αναπροσαρµογών περιλαµβάνει τις κτιριακές εγκαταστάσεις, τον εξοπλισµό και τις 

επενδύσεις. Ένας σηµαντικός αριθµός των αναπροσαρµογών δεν έγινε στα λογιστικά 

βιβλία των επιχειρήσεων αλλά γνωστοποιήθηκε στις υποσηµειώσεις της οικονοµικής 

τους έκθεσης. Σε ότι αφορά την προέλευση των αναπροσαρµογών, σχεδόν οι µισές 

από αυτές προήλθαν από ανεξάρτητους εκτιµητές, ενώ το υπόλοιπο µισό 

προέρχονταν από ένα συνδυασµό διευθυντικών εκτιµήσεων και ανεξάρτητων 

εκτιµητών αλλά και αναπροσαρµογών αποκλειστικά των ανώτατων στελεχών (BoD). 

Ωστόσο, η αύξηση της αναπροσαρµογής αντιπροσωπεύει µόνο ένα µικρό ποσοστό 

του συνόλου του ενεργητικού και ως εκ τούτου δεν επιφέρει σηµαντική βελτίωση του 

δείκτη ∆ανειακών προς Ίδια Κεφάλαια. Ιδιαίτερα σηµαντικό εύρηµα στην έρευνα του 

αποτελεί η εµφάνιση µικρότερου αριθµού εταιρειών που προέβησαν σε 

αναπροσαρµογές τη δεκαετία του 1990 σε σχέση µε τη δεκαετία του 1980. Επιπλέον, 

η αύξηση της αξίας του ενεργητικού δεν είναι σηµαντική. 
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Ενώ το δείγµα των Whittred και Chan (1992) δείχνει µία µέση τιµή περίπου 7,73 % 

αύξησης της αξίας του ενεργητικού µέσω της αναπροσαρµογής, η µέση αύξηση του 

δείγµατος του Cotter  (1999) είναι µόνο 4,7 %. 

Η ανάλυση των δεδοµένων δείχνει ότι το κίνητρο για να αυξηθεί η ικανότητα 

δανεισµού ή η βελτίωση των δανειακών περιοριστικών όρων σε σχέση µε τις 

αναπροσαρµογές των περιουσιακών στοιχείων δεν συνδέονται.  

Επίσης, η σηµαντική αλλαγή κατά τη διάρκεια της περιόδου του δείγµατος έγκειται 

στην αλλαγή του τρόπου χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων µε τη µετάβαση από τον 

δηµόσιο στον ιδιωτικό δανεισµό και την ισχυροποίηση των δεσµών µε τις τράπεζες. 

Ακόµα, ο συντάκτης διευκρινίζει ότι η ανάγκη για διενέργεια αναπροσαρµογών 

µειώθηκε µε τη δραµατική αύξηση προς τον ιδιωτικό δανεισµό µέσω στενότερων 

σχέσεων µε τις τράπεζες. Τονίζεται δε, ότι οι εταιρείες αποφεύγουν να διενεργούν 

αναπροσαρµογές από ανεξάρτητους εκτιµητές καθώς φέρουν υψηλό κόστος και 

προτιµούν να καταφεύγουν στην γνωστοποίηση των στοιχείων των 

αναπροσαρµοσµένων αξιών µέσω των παρατηρήσεων τους στην οικονοµική τους 

έκθεσης. 

Τα αποτελέσµατα έλαβαν πρόσθετη υποστήριξη από µια σειρά συνεντεύξεων που 

διεξήγαγε ο συγγραφέας µε τους οικονοµικούς διευθυντές (C.F.Os) µιας οµάδας 

επιχειρήσεων. Πέρα από τις αλλαγές στην πηγή του δανεισµού, ο χαµηλότερος 

πληθωρισµός αλλά και οι αλλαγές στη νοµοθεσία που ανάγκαζαν τις επιχειρήσεις να 

προβαίνουν σε αναπροσαρµογή των στοιχείων του πάγιου ενεργητικού τους ανά 

τριετία, είναι οι λόγοι που σύµφωνα µε το συγγραφέα οδήγησαν στην ελάττωση του 

αριθµού των αναπροσαρµογών των επιχειρήσεων. Το αποτέλεσµα της έρευνας τους 

έχει σηµαντικές διαφορές από προηγούµενες µελέτες και για αυτό θα πρέπει να 

αντληθούν νέα στοιχεία από όλες τις χώρες όπου η αναπροσαρµογή του ενεργητικού 

επιτρέπεται στα λογιστικά βιβλία των εταιρειών. 

Μία άλλη µελέτη που διενεργήθηκε από τους Aboody,  Barth & Kasznik (1999) 

αναφορικά µε τη µελλοντική επίδοση της εταιρείας σε σχέση µε τις αναπροσαρµογές 

των πάγιων περιουσιακών στοιχείων στη Μεγάλη Βρετανία αν έδειξε εξίσου 

σηµαντικά στοιχεία. Πιο συγκεκριµένα, οι τρείς ερευνητές εξέτασαν και αυτοί αν 

υπάρχει θετική συσχέτιση µεταξύ ανοδικής αναπροσαρµογής των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων και της µελλοντικής λειτουργικής κερδοφορίας των 

εισηγµένων εταιρειών του Ηνωµένου Βασιλείου µετά την περίοδο της δηµοσίευσης 
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των οικονοµικών καταστάσεων που περιείχαν τις αναπροσαρµοσµένες αξίες. Σε 

αντίθεση µε προηγούµενες έρευνες που εξέταζαν µε έµµεσο τρόπο τη σχέση της 

λειτουργικής κερδοφορίας της επιχείρησης µε τις αναπροσαρµογές των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων µέσω της πορείας της µετοχής, της απόδοσης της και της 

βελτίωσης της πιστοληπτικής της ικανότητας, οι τρείς συγγραφείς αποφάσισαν να 

ερευνήσουν τη µελλοντική απόδοση της εταιρείας εξετάζοντας τα λειτουργικά κέρδη 

και τις ταµιακές ροές από τις λειτουργικές της δραστηριότητες. 

∆ιαπίστωσαν ότι οι αναπροσαρµογές ήταν στατιστικά σηµαντικά συσχετισµένες µε 

τις µελλοντικές αλλαγές στην λειτουργική απόδοση της επιχείρησης για τα αµέσως 

επόµενα τρία έτη από την εφαρµογή της αναπροσαρµογής. Οι έλεγχοι έγιναν τόσο για 

την λειτουργική απόδοση όσο και για το λειτουργικό κίνδυνο, την ανάπτυξη και µε το 

µέγεθος της επιχείρησης. Τα ευρήµατα τους αποτέλεσαν ισχυρές αποδείξεις ότι οι 

αναπροσαρµογές αντανακλούν αλλαγές στην κατάσταση των περιουσιακών 

στοιχείων που θα πραγµατοποιηθούν µέσα από τις µελλοντικές λειτουργίες. 

Στην ίδια έρευνα εξετάστηκε η συσχέτιση των αναπροσαρµοσµένων ποσών µε τη 

τιµή της µετοχής και την ετήσια απόδοση αυτής. Όπως αναµενόταν βρέθηκε 

στατιστικά σηµαντική συσχέτιση µεταξύ του ποσού της αναπροσαρµογής 

(αναπροσαρµοσµένη αξία µείον ιστορικό κόστος) και της αύξησης της τιµής της 

µετοχής και της λογιστικής αξίας της επιχείρησης. Επίσης η αναπροσαρµογή του 

τρέχοντος έτους της έρευνας εµφάνισε στατιστικά σηµαντική συσχέτιση µε την 

απόδοση της µετοχής, αποδεικνύοντας ότι η αναπροσαρµογή συντελέστηκε στην 

κατάλληλη χρονική περίοδο από τους µάνατζερς, αντικατοπτρίζοντας πλήρως την 

αξία των περιουσιακών στοιχείων. 

Η θετική αναπροσαρµογή της εύλογης αξίας σύµφωνα µε τα Βρετανικά λογιστικά 

πρότυπα αποτελεί µια διακριτή επιλογή των µάνατζερς για αυτό το λόγο µια τέτοια 

επιλογή µπορεί να επηρεάσει την αξία της αναπροσαρµογής. Επίσης είναι 

συνδεδεµένη και µε το δείκτη Ξένα προς Ίδια Κεφάλαια (debt to equity ratio) λόγω 

των δανειακών δεσµευτικών όρων της επιχείρησης, η οποία όµως πολλές φορές 

έρχεται σε αντιδιαστολή µε την ορθή απεικόνιση των οικονοµικών καταστάσεων. Σαν 

αποτέλεσµα της παραπάνω αµφιλεγόµενης πολιτικής των µάνατζερς, διαπιστώθηκε 

ότι οι αναπροσαρµογές του ενεργητικού σε σχέση µε τη µελλοντική λειτουργική 

επίδοση, χρηµατιστηριακή αξία και απόδοση της εταιρείας εµφάνιζαν µικρότερη 

συσχέτιση για τις εταιρείες εκείνες που είχαν αυξηµένο δείκτη debt to equity. 



 

Αναπροσαρμογή αξίας παγίων και στοιχείων 
 Σελίδα 72 
 

Επιπρόσθετα, εξετάζοντας το δείκτη debt to Equity παρατηρήθηκε ότι δεν υπάρχουν 

στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι οι επενδυτές αντιλαµβάνονται τις ανατιµήσεις ως 

λιγότερο αξιόπιστες από άλλα στοιχεία ενεργητικού ή παθητικού. 

Εξετάστηκαν επίσης ευρήµατα σχετικά µε εταιρείες που είναι εισηγµένες σε 

διασυνοριακές χρηµατιστηριακές αγορές καθώς προηγούµενες µελέτες είχαν δείξει 

ότι υπήρχε σηµαντικά αρνητική συσχέτιση µεταξύ της αξία της αναπροσαρµογής και 

της χρηµατιστηριακής αξίας της µετοχής για τις βρετανικές εισηγµένες εταιρείες που 

ήταν παράλληλα εισηγµένες και στο χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης.  

Στη συγκεκριµένη µελέτη βρέθηκε ότι υπήρχε σηµαντική συσχέτιση µεταξύ της αξίας 

αναπροσαρµογής και των µελλοντικών λειτουργικών κερδών τόσο για τις εταιρείες 

που ήταν εισηγµένες σε διασυνοριακή ενεργή αγορά όσο και εντός Ηνωµένου 

Βασιλείου, ενώ υπήρχε µικρό βαθµός σηµαντικότητας για τη συσχέτιση µε τις 

µελλοντικές ταµειακές ροές τους. Επιβεβαίωσαν έτσι και αυτοί, ότι υπάρχει 

σηµαντικά αρνητική σχέση µεταξύ τιµής µετοχής και αξίας αναπροσαρµογής για τις 

εταιρίες που βρίσκονται σε διασυνοριακή χρηµατιστηριακή αγορά εν αντιθέσει µε τις 

εταιρείες που διαπραγµατεύονται εντός Ην. Βασιλείου. 

Επίσης παρατήρησαν ότι οι εξαγορές δεν επηρεάζουν τη σχέση των αναπροσαρµογών 

και της µελλοντικής επίδοσης - απόδοσης της εταιρείας. Τέλος, εξακρίβωσαν ότι οι 

ανοδικές αναπροσαρµογές σχετίζονται περισσότερο µε τη µελλοντική επίδοση και 

απόδοση της εταιρείας σε εποχές µε σταθερή ανάπτυξη παρά σε χρονικές στιγµές µε 

υψηλή οικονοµική αβεβαιότητα. Στα συµπεράσµατα τους κατέληξαν ότι οι 

αναπροσαρµογές των πάγιων περιουσιακών στοιχείων αποτελούν µια αξιόπιστη πηγή 

πληροφόρησης που σχετίζεται θετικά µε τη µελλοντική λειτουργική απόδοση της 

εταιρείας, τη χρηµατιστηριακή τιµή και απόδοση της µετοχής της εταιρείας και αν 

έφεραν ότι οι αναπροσαρµογές έλαβαν χώρα σε σχετικά ορθή χρονική περίοδο. 

Χρησιµοποιώντας µεγάλα δείγµατα επιχειρήσεων που ήταν εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών του Λονδίνου από το 1989 και 1991, οι Lin και Peasnell 

(2000a), εξέτασαν τη σχέση µεταξύ των συµβατικών δεσµευτικών όρων της 

επιχείρησης, του χρόνου αποτύπωσης της αναπροσαρµογής και του πολιτικού 

περιβάλλοντος σε σχέση µε την αναπροσαρµογή της αξίας των περιουσιακών 

στοιχείων. Εξέτασαν κατά πόσο η αναπροσαρµογή του ενεργητικού χρησιµοποιείται 

για να αναπληρώσει τη µείωση των ιδίων κεφαλαίων λόγω εφαρµογής των 

λογιστικών αρχών του Ηνωµένου Βασιλείου, οι οποίες απαιτούσαν από τις 
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επιχειρήσεις να διαγράψουν τις υπεραξίες των εξαγορών από τα αποθεµατικά τους 

κεφάλαια. Η επιλογή των δύο ετών (1989 και 1991) βοήθησε τους συντάκτες να 

εξετάσουν κατά πόσον οι επιχειρήσεις δεν ανακοινώνουν αφανή αποθεµατικά 

αναπροσαρµογών κατά τη διάρκεια περιόδων οικονοµικής άνθησης (1989) και τα 

εκθέτουν στις δηµοσιευµένες οικονοµικές του καταστάσεις σε περιόδους οικονοµικής 

ύφεσης (1991). Οι συγγραφείς χρησιµοποιούν ένα δείγµα 1.106 επιχειρήσεων για το 

1989 και 1.083 επιχειρήσεων για το 1991. 

 

Τα αποτελέσµατα των Lin και Peasnell δείχνουν ότι η µείωση των ιδίων κεφαλαίων 

συνδέεται στενά µε την αναπροσαρµογή του ενεργητικού. Επιπλέον, η 

αναπροσαρµογή του ενεργητικού είναι θετικά συσχετισµένη µε το µέγεθος, τη 

µόχλευση και την ένταση του ενεργητικού της επιχείρησης, ενώ σχετίζεται αρνητικά 

µε την ρευστότητα της. Το αποτέλεσµα των ερευνών τους υποστηρίζει την υπόθεση 

των συµβατικών ρητρών και δείχνει ότι η µείωση των ιδίων κεφαλαίων, τα ρευστά 

διαθέσιµα και το µέγεθος της επιχείρησης είναι σηµαντικοί παράγοντες και 

καθορίζουν πότε µια συγκεκριµένη εταιρεία θα προβεί σε αναπροσαρµογή των 

περιουσιακών της στοιχείων. 

Οι Lin και Peasnell (2000b) εξέτασαν την αναπροσαρµογή των περιουσιακών 

στοιχείων και τις ανακοινώσεις σχετικά µε τη τρέχουσα λογιστική καταγραφή του 

κόστους (CCA) από τις Βρετανικές εταιρίες το 1983. Το 1980 υιοθετήθηκε η 

λογιστική του τρέχοντος κόστους (Current Accounting Cost - SSAP 16) στο Ηνωµένο 

Βασίλειο ως αποτέλεσµα του υψηλού πληθωρισµού που υπήρχε στις αρχές της 

δεκαετίας  του 1970 και της απαίτησης για µια λογιστική αποτύπωση της τρέχουσας 

αξίας (εύλογης) των τιµών. Το πρότυπο αυτό αναστάλθηκε το 1985, αποσύρθηκε το 

1988 και κατέστη σε ένα καθαρά εθελοντικό πρότυπο εφαρµογής για τις επιχειρήσεις 

στη συνέχεια. 

Παρ’ όλα αυτά, οι συντάκτες χρησιµοποιούν αυτή την περίοδο (όταν το πρότυπο 

τέθηκε σε εφαρµογή) για να εξετάσουν, εκτός από παράγοντες που επηρεάζουν την 

επανεκτίµηση των στοιχείων του ενεργητικού κατά πόσον οι αναπροσαρµογές και η 

λογιστική του τρέχοντος κόστους αποτελούν µέρος του ίδιου νοµίσµατος για την 

επίτευξη του ίδιου σκοπού. Σύµφωνα και µε αποτελέσµατα από προηγούµενες 

µελέτες, οι ερευνητές έκαναν χρήση ενός δείγµατος 474 επιχειρήσεων του δείκτη 

FTA του 1983 και βρήκαν στοιχεία που να αποδεικνύουν τη θετική συσχέτιση των 
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αναπροσαρµογών µε το µέγεθος της εταιρείας και τη µόχλευση της. Οι ερευνητές 

συνέδεσαν αυτή τη σχέση µε το πολιτικό κόστος και τα κίνητρα των µάνατζερς για 

βελτίωση των συµβατικών περιοριστικών όρων δανεισµού. Ωστόσο, στα 

αποτελέσµατα τους δεν βρέθηκε κάποιο αποδεικτικό στοιχείο για τη σύνδεση των 

αναπροσαρµογών του ενεργητικού µε το πρότυπο της τρέχουσας λογιστικής αξίας 

(Current Account in Cost). 

Πιο πρόσφατες µελέτες όπως αυτή των Bikki Jaggi και Judi Tsui (2001) του 

πανεπιστηµίου City University του Hong Kong εξέταζαν αν οι αναπροσαρµογές των 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων των εισηγµένων εταιρειών του Hong Kong 

υπόκεινται σε κίνητρα από τις εταιρείες για την απόδοση της εύλογης αξίας των 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων ή αν ήταν αποτέλεσµα των κινήτρων της µείωσης 

της µόχλευσης της εταιρείας (Financial leverage). Ο έλεγχος γινόταν εξετάζοντας τα 

µελλοντικά λειτουργικά κέρδη και την αξία της αναπροσαρµογής (ειδικός 

λογαριασµός αποθεµατικού). Στην ίδια έρευνα µελετήθηκαν αν υπάρχουν κίνητρα 

από τους µάνατζερς για να βελτιώσουν τους περιορισµούς των δανειακών όρων, όπως 

ο δείκτης δανειακών προς ιδίων κεφαλαίων (Debt to Equity ratio), εξετάζοντας 

εταιρείες που έκαναν αναπροσαρµογές µε εταιρείες που δεν προέβησαν σε 

αναπροσαρµογές, για τις περιόδους που ακολούθησαν από την περίοδο της 

αναπροσαρµογής. Επίσης αναλύθηκαν τα κίνητρα των µάνατζερς µε σκοπό τη 

βελτίωση της δανειακής κατάστασης της εταιρείας ελέγχοντας τη συσχέτιση debt to 

equity ratio των αναπροσαρµοσµένων εταιρειών και καθώς και τους 

µακροπρόθεσµους δανειακούς δείκτες σε σχέση µε τις εταιρείες που δεν προέβησαν 

σε αναπροσαρµογές. Τέλος ελέγχθηκε η συσχέτιση µεταξύ χρηµατιστηριακής τιµής 

της µετοχής, απόδοσης αυτής και της αξίας της αναπροσαρµογής, µε απώτερο σκοπό 

την ερµηνεία των αποτέλεσµα των από την αγορά. 

Τα αποτελέσµατα τους έδειξαν ότι ανοδικές αναπροσαρµογές από τις εταιρείες του 

Hong Kong είναι σηµαντικά συσχετισµένες µε τα µελλοντικά λειτουργικά κέρδη των 

εταιρειών αυτών κατά τις επόµενες τρεις χρονικές περιόδους (έτη). Αυτό το 

αποτέλεσµα ισχυροποίησε τα κίνητρα που έκαναν λόγο για αποτύπωση της εύλογης 

αξίας των παγίων µέσω των οικονοµικών καταστάσεων. Επίσης παρατηρούµε ότι 

ήταν στατιστικά ασήµαντη για τις εταιρείες που είχαν προβεί σε αναπροσαρµογές η 

αύξηση του δείκτη debt to equity σε σχέση µε τις εταιρείες που δεν είχαν προβεί σε 

αναπροσαρµογές για τις αντίστοιχες χρονικές περιόδους, αναδεικνύοντας ότι δεν 
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υπήρχαν κίνητρα για τη βελτίωση των περιοριστικών όρων των δανείων των 

επιχειρήσεων (debt covenant violat ion). Εν τούτοις η αύξηση των δανειακών  

επιπέδων αλλά και του δείκτη debt το equity για τις αναπροσαρµοσµένες επιχειρήσεις 

σε σχέση µε αυτές που δεν προέβησαν, αναδεικνύει ότι µάλλον οι αναπροσαρµογές 

αποτελούν κίνητρο για βελτίωση της πιστοληπτικής ικανότητας των επιχειρήσεων. 

Τα αποτελέσµατα µεταξύ αναπροσαρµογών και αξίας της µετοχής έδειξαν ότι η 

καθαρή αύξηση της αναπροσαρµοσµένης αξίας των παγίων περιουσιακών στοιχείων 

είναι σηµαντικά θετικά συσχετισµένη µε τη τιµή της µετοχής. Αυτή η διαπίστωση 

αποδεικνύει ότι η αξιολόγηση των επενδυτών για την αξία της επιχείρησης συνάδει 

µε αυτή των µάνατζερς. Παρατηρήθηκε ακόµα, ότι η θετική συσχέτιση των 

αναπροσαρµογών µε την απόδοση της µετοχής, παρόλο που είναι στατιστικά 

ασήµαντη, αποδεικνύει πως χρονικά οι αναπροσαρµογές έχουν γίνει τη δέουσα 

χρονική στιγµή µε την εµφάνιση της πραγµατικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων. 

Στη µελέτη τους οι Jaggi και Tsui διαπίστωσαν ότι υπήρχε ισχυρότερη συσχέτιση 

µεταξύ αξίας µετοχής και αναπροσαρµογής για τις εταιρείες µε σηµαντικά παγία 

κεφάλαια στο ενεργητικό τους, σε σχέση µε αυτές που είχαν µικρό µέρος του 

ενεργητικού τους κατανεµηµένο σε πάγια. Εξίσου σηµαντικές διαφορές 

εµφανίστηκαν να υπάρχουν όταν η αξιολόγηση γίνεται ανά εµπορικό κλάδο, όπου 

ισχυρότερη συσχέτιση παρουσιάζουν οι εταιρείες ακινήτων και παροχής υπηρεσιών 

ενώ για τις εταιρείες του βιοµηχανικού κλάδου η συσχέτιση εµφανίζεται να είναι 

στατιστικά µη σηµαντική,  εµφανίζοντας έτσι τις εταιρείες ακινήτων πιο αξιόπιστες 

για σκοπούς µελέτης. 

Τα ανωτέρω συµπεράσµατα έρχονται να επαληθεύσουν παρόµοιες µελέτες σε 

Ηνωµένο Βασίλειο και Αυστραλία για τα αποτελέσµατα των αναπροσαρµογών στην 

αξία της επιχείρησης. 

Από τη συγκεκριµένη εργασία, γίνεται σαφές ότι παρά τις όποιες πολιτισµικές, 

θεσµικές και λογιστικές διαφοροποιήσεις που υπάρχουν ανάµεσα στο Χονγκ Κονγκ 

και  τις άλλες χώρες, η αποτύπωση της εύλογης αξίας των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων µιας επιχείρησης από τους µάνατζερς της εταιρίας αποτελεί το µεγαλύτερο 

κίνητρο καθώς αποδεικνύεται εµπειρικά ότι υπάρχει θετική συσχέτιση µε τα 

µελλοντικά λειτουργικά κέρδη της επιχείρησης. Επίσης αποδεικνύεται ότι οι 

αξιολογήσεις των επενδυτών συµβαδίζουν µε τις πολιτικές αναπροσαρµογής των 

µάνατζερς αναφορικά µε την αποτίµηση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων της 
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εταιρίας, δίδοντας σηµαντικές πληροφορίες στους επενδυτές. Εν τούτοις η 

συγκεκριµένη µελέτη δε δίνει πληροφορίες για τις περιπτώσεις παραβίασης των 

δανειακών όρων, κάτι το οποίο απασχολεί ιδιαίτερα τις Αυστραλιανές επιχειρήσεις. 

Οι Bikki  Jaggi και Judi Τsui (2001) κατέληξαν ότι ένα άλλο κίνητρο για την 

αναπροσαρµογή των πάγιων περιουσιακών στοιχείων για τους µάνατζερς του Χονγκ 

Κόνγκ είναι η βελτίωση των όρων δανεισµού. 

Ο F. Μissonier - Piera (2007) παρουσιάζει στοιχεία σχετικά µε τα οικονοµικά 

κίνητρα για την αναπροσαρµογή των πάγιων περιουσιακών στοιχείων από τους 

Ελβετούς µάνατζερς. Η έρευνα του για την αναπροσαρµογή των παγίων από τις 

ελβετικές εταιρείες είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα καθώς οι εταιρίες αυτές έχουν 

υιοθετήσει τις λογιστικές αρχές των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, οι ελβετικές 

εταιρίες απαρτίζονται από αρκετούς ξένους µετόχους και είναι ιδιαίτερα σηµαντική η 

προσέλκυση διεθνών επενδυτών και πελατών, για αυτό το λόγο εξετάζεται η 

επίδραση που έχουν οι διεθνείς επενδυτές µέσα από τις λογιστικές αρχές που 

ακολουθούνται στις οικονοµικές καταστάσεις. Η Ελβετική χρηµατιστηριακή αγορά 

είναι σχετικά ρηχή αγορά και αποτελείται κυρίως από επιχειρήσεις του 

χρηµατοοικονοµικού κλάδου. 

Ο Μissonier - Ρiera µελετά έναν αριθµό υποθέσεων για την ανατίµηση των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων σχετικά µε το κόστος δανεισµού, την ανάγκη διεθνών 

επενδυτών, τις αµοιβές αποζηµίωσης των µάνατζερς, το δείκτη µόχλευσης, το 

επίπεδο των εξαγωγικών πωλήσεων και τη διασπορά κεφαλαίου (έλεγχο της 

πλειοψηφίας). Προκειµένου να συµπεριλάβει σηµαντικές λογιστικές αλλαγές, ο 

συντάκτης χρησιµοποιεί δεδοµένα από τα έτη 1994, 1997, 2000 και 2004. 

Με τη χρήση οµαδοποιηµένων δεδοµένων και της ανάλυσης παλινδρόµησης, ο 

συγγραφέας διαπιστώνει ότι οι επιχειρήσεις που έχουν διεξαγάγει αναπροσαρµογές 

των παγίων περιουσιακών τους στοιχείων φέρουν µεγαλύτερη µόχλευση και 

λιγότερες επενδυτικές ευκαιρίες. Η µείωση της πιθανότητας να παραβιαστούν οι 

ρήτρες χρέους και να βελτιωθεί η δανειοληπτική ικανότητα της εταιρείας αποτελούν 

τους δύο κύριους παράγοντες ώστε να προβούν οι µάνατζερς σε αναπροσαρµογές των 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων. Επίσης, ο Μissonier - Ρiera βρίσκει αποδεικτικά 

στοιχεία για τη σχέση των εξαγωγικών πωλήσεων µε την αναπροσαρµογή των 

περιουσιακών στοιχείων και µε την εκτίµηση των µάνατζερς πως αυτή η κίνηση 

αυξάνει την φερεγγυότητα της εταιρείας προς τους επενδυτές. 
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3.2 Κίνητρα των μάνατζερ για τις αναπροσαρμογές των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων  
 

Από τις εν λόγω µελέτες που προαναφέρθηκαν προκύπτει ότι έχουν τεθεί ορισµένοι 

παράγοντες από τους ερευνητές για να εξηγήσουν τα κίνητρα των µάνατζερς ώστε να 

αναλαµβάνουν την ανοδική αναπροσαρµογή των πάγιων περιουσιακών στοιχείων. Οι 

κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν τις ανατιµήσεις µπορούν να συνοψιστούν ως 

εξής: (α) η µόχλευση, (β) η αύξηση της ικανότητας δανεισµού, (γ) οι ρήτρες χρέους, 

(δ) η µείωση των ιδίων κεφαλαίων, (ε) οι προοπτικές ανάπτυξης, (ζ) η µείωση των 

λειτουργικών ταµειακών ροών και (η) η ενίσχυση της αµυντικής θέσης της εταιρείας 

από ενδεχόµενη πρόταση εξαγοράς. Ωστόσο, δεν έχουν όλοι οι παράγοντες την ίδια 

βαρύτητα κατά το πέρασµα του χρόνου για όλες τις επιχειρήσεις. Παρόλο που 

κάποιοι παράγοντες είναι σηµαντικοί για κάποιες επιχειρήσεις, κάποιοι άλλοι 

παράγοντες µπορεί να µην είναι εξίσου σηµαντικοί. Στη µελέτη του ο Cotter (1999) 

έδειξε ότι µε το πέρασµα του χρόνου κάποιοι παράγοντες που ήταν ιδιαίτερα 

σηµαντικοί τη δεκαετία του 1970 και 1980, στη συνέχεια έπαψαν να είναι σηµαντικοί 

εν αντιθέσει µε κάποιους άλλους παράγοντες που θεωρούνται διαχρονικοί. Για  το 

σκοπό αυτό, κάθε φορά που 

προκύπτουν νέα δεδοµένα ή αλλάζουν τα λογιστικά πρότυπα και οι θεσµικοί κανόνες, 

τότε θα πρέπει τα µοντέλα που προαναφέρθηκαν να επανεξεταστούν. 
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3.3 Οι αντιδράσεις των αγορών στις αναπροσαρμογές των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων  
 

Η ανατίµηση των περιουσιακών στοιχείων επηρεάζει τους λογιστικούς αριθµούς, οι 

οποίοι στη συνέχεια επηρεάζουν τις οικονοµικές καταστάσεις. Εάν οι 

αναπροσαρµογές των περιουσιακών στοιχείων δίνουν σηµαντικές πληροφορίες στους 

επενδυτές για τη λήψη αποφάσεων, τότε κάποιος θα περίµενε να δει µια σχέση 

µεταξύ αναπροσαρµοσµένων στοιχείων του ενεργητικού και τιµών της µετοχής. 

Προηγούµενες µελέτες (Sharpe and Walker, 1975; Standish, 1982; Emanuel, 1989 

and Easton et al., 1993) έδειξαν ότι υπάρχουν ανάµικτα αποτελέσµατα σχετικά µε τη 

σύνδεση των αναπροσαρµογών και της τιµής της µετοχής. 

Στη µελέτη τους για την αναπροσαρµογή των πάγιων περιουσιακών στοιχείων οι 

Sharpe και Walker (1975) αξιολόγησαν την αντίδραση της αγοράς για τις 

αναπροσαρµογές στο Ηνωµένο Βασίλειο πριν την ανακοίνωση των Βρετανικών 

λογιστικών προτύπων για αυτές. Οι Standish & Ung (1982) χρησιµοποίησαν το 

Capital Asset Market Model για την ανάλυση 232 εισηγµένων επιχειρήσεων από τη 

Μεγάλη Βρετανία. Τα αποτελέσµατα τους έδειξαν ότι υπάρχουν θετικές µη 

αναµενόµενες αποδόσεις για εταιρείες που ανακοίνωσαν αναπροσαρµογές στις αξίες 

του πάγιου ενεργητικού τους. Με σκοπό να διαχωρίσουν τις ανακοινώσεις που 

αφορούσαν τις αναπροσαρµογές από άλλες γνωστοποιήσεις των εταιρειών, οι δύο 

ερευνητές χώρισαν το δείγµα τους σε δύο υποκατηγορίες. Από τη µελέτη της πρώτης 

υποκατηγορίας παρατηρήθηκε ότι η αναπροσαρµογή των παγίων ερµηνεύεται από 

την αγορά σαν ένα επιπλέον «προτέρηµα» (benefit) για τους µετόχους, µε 

αποτέλεσµα όταν λάβουν χώρα αυτά τα «προτερήµατα» να βελτιωθεί η απόδοση της 

µετοχής. Όταν όµως αυτά τα «προτερήµατα» δεν πραγµατοποιηθούν τότε υπάρχει 

έλλειψη της µη αναµενόµενης απόδοσης από το µοντέλο τους. Οι συγγραφείς 

καταλήγουν ότι οι αναπροσαρµογές χρησιµεύουν από τους µάνατζερς σαν εργαλεία 

για να δείξουν στην αγορά τις θετικές προοπτικές που θα  έχει η εταιρεία στο µέλλον. 

O Emanuel (1989) στην έρευνα του παρέχει αποδείξεις σχετικά µε τη σηµαντικότητα 

των αναπροσαρµογών του πάγιου ενεργητικού στη τιµή της µετοχής. O ερευνητής 

χρησιµοποιεί δεδοµένα από 143 ποσοτικά σηµαντικές αναπροσαρµογές 

περιουσιακών στοιχείων κατά την περίοδο 1970 - 1979.  
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Ο συντάκτης τονίζει ότι οι αναπροσαρµογές πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

αποτελούν µια συνήθη πρακτική των εταιρειών στη Νέα Ζηλανδία, καθώς το 9 0% 

αυτών προβαίνουν κάποια χρονική στιγµή σε αναπροσαρµογή. Στα αποτελέσµατα 

του δεν εµφανίζεται να υπάρχει κάποια σχέση µεταξύ αναπροσαρµοσµένων 

λογαριασµών πάγιου ενεργητικού και των τιµών των µετοχών. 

Παρότι υπάρχει κάποια αντίδραση της τιµής της µετοχής και την ανακοίνωση των 

αποτελεσµάτων στην ετήσια οικονοµική έκθεση (χρόνος µηδέν), ο συγγραφέας 

δυσκολεύεται να το αποδώσει στην ανακοίνωση των αναπροσαρµογών καθώς και 

άλλα σηµαντικά στοιχεία παρουσιάζονται στην ετήσια οικονοµική έκθεση (KPIs,) 

που θα µπορούσαν να επηρεάσουν την πορεία της µετοχής. Παρά τις συνεχείς 

προσπάθειες να βρει µια σχέση µεταξύ αναπροσαρµογών και αξίας µετοχής, ο 

συγγραφέας κατέληξε ότι οι αναπροσαρµογές δεν είναι τίποτα άλλο από ένα 

λογιστικό τέχνασµα. 

Οι Easton et al. (1993) εξετάζουν τις επιπτώσεις των πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

στις τιµές των µετοχών. Οι συντάκτες κάνουν χρήση µιας σειράς από τεχνικές, όπως 

η υποβολή ερωτήσεων προς τους Οικονοµικούς ∆ιευθυντές και τον έλεγχο της 

συσχέτισης µεταξύ συλλεχθέντων δεδοµένων και απόδοσης των µετοχών, ώστε να 

µπορέσουν να υπολογίσουν την επίδραση που έχουν οι αναπροσαρµογές των µη 

κυκλοφορούν των στοιχείων του ενεργητικού. Τα δεδοµένα τους προήλθαν από την 

αγορά της Αυστραλίας για τη χρονική περίοδο από 1981 - 1991. Το δείγµα τους 

αποτελούνταν από 72 εταιρείες του βιοµηχανικού κλάδου και 28 των εξορύξεων. Για 

τους σκοπούς της έρευνας τους, πραγµατοποιήθηκε τηλεφωνική έρευνα µε 59 

Οικονοµικούς ∆ιευθυντές από το κλάδο της βιοµηχανίας και 21 από το κλάδο των 

εξορύξεων. 

Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι ο πιο σηµαντικός παράγοντας για τη διενέργεια 

αναπροσαρµογών αποτελεί η βελτίωση του δείκτη δανειακών προς ίδια κεφάλαια. Τα 

αποτελέσµατα από την ανάλυση της λογιστικής αξίας µε τη χρηµατιστηριακή και τις 

αποδόσεις έδειξαν µικρή συσχέτιση µεταξύ αναπροσαρµογών και µεταβολών στα 

λογιστικά κέρδη. Παρόλα αυτά διαπιστώθηκε µεγάλη συσχέτιση µεταξύ 

αναπροσαρµογών και απόδοσης µετοχής για εκείνες τις εταιρείες που είχαν υψηλό 

δείκτη µόχλευσης. Οι συγγραφείς κατέληξαν ότι η αναθεωρηµένη λογιστική αξία της 

επιχείρησης συνάδει περισσότερο µε τη χρηµατιστηριακή αξία για τις εταιρείες που 

προέβησαν σε αναπροσαρµογές σε σχέση µε αυτές που δεν προέβησαν.  
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Τέλος επιβεβαίωσαν ότι οι αναπροσαρµογές βελτιώνουν τη δανειοληπτική θέση της 

εταιρείας. 

Οι Aboody et al. (1999) παρουσιάζουν µια αναλυτική έρευνα της επίδρασης των 

ανατιµήσεων των πάγιων περιουσιακών στοιχείων στη µελλοντική απόδοση των 

εταιρειών της Μεγάλης Βρετανίας. Χρησιµοποιώντας δεδοµένα για περισσότερες από 

1.236 επιχειρήσεις κατά την περίοδο 1983 - 1995, οι συντάκτες δείχνουν ότι η 

ανατίµηση των µη  κυκλοφορούν των περιουσιακών στοιχείων είναι συχνή στο 

Ηνωµένο Βασίλειο καθώς κατά ποσοστό 58 .9% των επιχειρήσεων κατά την περίοδο 

που εξέτασαν εµφάνιζαν αποθεµατικά αναπροσαρµογών στην καθαρή τους θέση. Οι 

συγγραφείς έδειξαν ότι υπάρχει µόνο έµµεση σχέση µεταξύ απόδοσης της µετοχής 

και αξίας αναπροσαρµογής καθώς οι αποδόσεις των µετοχών επηρεάζονται από τη 

χρηµατοδότηση και τις επενδύσεις της εταιρείας. 

Ερµηνεύουν τη σχέση µεταξύ αναπροσαρµογών και µελλοντικής επίδοσης της 

εταιρείας µέσω των λειτουργικών εσόδων και των ταµειακών ροών από λειτουργικές 

δραστηριότητες, ως ένα άµεσο τρόπο της συσχέτισης των δύο µεγεθών. 

Χρησιµοποιώντας ένα δείγµα 810 παρατηρήσεων κατά τη διάρκεια της περιόδου 

1991 – 1995, οι Barth and Clinch (1998) ερευνούν το βαθµό στον οποίο διαφορετικές 

κατηγορίες αναπροσαρµοσµένων περιουσιακών στοιχείων είναι συνδεδεµένες µε τις 

τιµές των µετοχών και τις εκτιµήσεις της εξω - χρηµατιστηριακής αγοράς για την 

αξία των αυστραλιανών επιχειρήσεων. Ειδικότερα, εξετάζουν κατά πόσον η 

συνάφεια, αξιοπιστία και διαχρονικότητα των  αναπροσαρµοσµένων στοιχείων του 

ενεργητικού ποικίλλουν συστηµατικά για τις διάφορες κατηγορίες παγίων. 

Οι συγγραφείς έδειξαν ότι υπάρχει µεγαλύτερη συσχέτιση για τις αναπροσαρµογές 

των εγκαταστάσεων, οικοπέδων και µηχανολογικού εξοπλισµού µε την απόδοση και 

τιµή της µετοχής, σε σχέση µε άλλες κατηγορίες παγίων που δεν έχουν άµεση σχέση 

µε την λειτουργική δραστηριότητα της επιχείρησης. Επίσης δεν εµφανίστηκε να 

υπάρχει διαφοροποίηση στην συµπεριφορά της αγοράς για τις εκτιµήσεις που έγιναν 

από ξεχωριστούς εκτιµητές και από µέλη της διοίκησης των εταιρειών. 

Χρησιµοποιώντας δεδοµένα 20 ετών (1972 - 92) των βρετανικών επιχειρήσεων, οι O’ 

Hanlon and Pope (1999) διαπίστωσαν ότι η µόνη µεταβλητή που βρισκόταν σε πλήρη 

συσχέτιση µε τις αναπροσαρµογές των παγίων είναι αυτή των καθαρών κερδών των 

επιχειρήσεων. 
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Οι Cahan et al. ’s (2000) στη µελέτη τους δείχνουν στοιχεία παρόµοια µε των Αboody 

et al. (1999) και Barth and Clinch's (1998) και καταλήγουν στα ίδια πορίσµατα. 

Χρησιµοποίησαν στοιχεία από 48 επιχειρήσεις για να εξετάσουν τη σχετικότητα της 

αξίας του αναπροσαρµοσµένου παγίου περιουσιακού στοιχείου µε άλλες µεταβλητές. 

Η µελέτη τους δείχνει ότι η αξία ου πρόσθετου συνολικού εισοδήµατος έχει 

µεγαλύτερη συσχέτιση µε τις αναπροσαρµογές από ό,τι τα καθαρά κέρδη, για τον 

προσδιορισµό της απόδοσης της εταιρείας. 

Ο ι Courtenay και Cahan (2004) παρέχουν περαιτέρω αποδεικτικά στοιχεία από τη 

Νέα Ζηλανδία µε ένα δείγµα 235 παρατηρήσεων από 48 εισηγµένες επιχειρήσεις του 

χρηµατιστηρίου της χώρας κατά την περίοδο 1992 - 1996. Το αρχικό σκέλος της 

έρευνας τους εστιάζεται στην αντίδραση της αγοράς στην αναγγελία της 

αναπροσαρµογής από εταιρείες µε µεγάλη µόχλευση ώστε να γίνει εµφανές αν 

πρόκειται για µια καιροσκοπική κίνηση των µάνατζερς. Στην ίδια έρευνα 

διαπίστωσαν ότι οι αναπροσαρµογές είναι άµεσα συσχετισµένες µε την τιµή και την 

απόδοση της µετοχής. Επίσης έδειξαν ότι υπάρχει αρνητική συσχέτιση µεταξύ 

αναπροσαρµογών και δανεισµού στις επιχειρήσεις. Φανερώθηκε µέσα από την 

έρευνα τους ότι επιχειρήσεις που έχουν υψηλό δείκτη µόχλευσης δε προβαίνουν 

συχνά σε ανατιµήσεις των παγίων τους για να βελτιώσουν την εικόνα της µετοχής 

τους, καθώς κάτι τέτοιο προεξοφλείται άµεσα από τις αγορές. Ακόµα επιβεβαιώθηκε 

ότι όταν η χρηµατοοικονοµική µόχλευση αντικαθίσταται από την χρηµατοοικονοµική 

δυσχέρεια της επιχείρησης, τότε η αγορά δίνει και πάλι τα ίδια αποτελέσµατα. Τέλος 

έδειξαν ότι υπάρχει αρνητική σχέση µεταξύ αναπροσαρµογών στα ασώµατα πάγια 

και στην αξία της µετοχής.  
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3.4 Έρευνα για την ποιοτικά και οικονομικά άριστη αγορά και θέση 

της παραγγελίας  

 

Συνήθως οι σηµαντικές επενδύσεις µεγάλου ύψους δεν γίνονται από το υφιστάµενο 

τµήµα προµηθειών αλλά από µία αρµόδια επιτροπή για τον σκοπό αυτό, στην οποία 

συµµετέχουν ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος και µέλη του ∆Σ, καθώς επίσης και 

υψηλόβαθµα διευθυντικά στελέχη.  

Η παραγγελία των πάγιων περιουσιακών στοιχείων γίνεται σύµφωνα µε τα όσα 

προβλέπει ο εγκεκριµένος κανονισµός προµηθειών για τέτοιου είδους µεγάλες 

προµήθειες, δηλαδή, κατά κανόνα, µε διενέργεια µειοδοτικού διαγωνισµού µε 

υποβολή σφραγισµένων προσφορών ή την λήψη ανοικτών προσφορών ή και µε 

απευθείας ανάθεση, κατά περίπτωση, ανάλογα µε το ύψος των επιµέρους κονδυλίων, 

των συστατικών στοιχείων του κόστους της επένδυσης και της ανάγκες για την 

κατάλληλη υλοποίηση της .  

Μέσω του τµήµατος προµηθειών τίθενται µετά από έρευνα αγοράς, παραγγελίες 

προµήθειας αγαθών και υπηρεσιών που αφορούν στην αγορά ή κατασκευή της 

επένδυσης µικρότερης σχετικής αξίας και πάντα σύµφωνα µε τον κανονισµό 

προµηθειών της επιχείρησης.  

Ένας από τους βασικότερους ελέγχους που κάνει η επιτροπή επενδύσεων ή το τµήµα 

προµηθειών κατά περίπτωση είναι αυτός της µη υπέρβασης του κόστους της 

επένδυσης που αφορά τον εγκεκριµένο προϋπολογισµό της.  

Με τους επιλεγέντες προµηθευτές υπογράφονται σχετικές συµβάσεις οι οποίες είναι 

ελεγµένες από την νοµική υπηρεσία της επιχείρησης.  

Αντίγραφα των παραγγελιών αγορών και των οικονοµικών µερών των συµβάσεων 

προωθούνται στο λογιστήριο το οποίο αργότερα θα λάβει προς καταχώριση τα 

σχετικά τιµολόγια και λοιπά αποδεικτικά (δικαιολογητικά) δαπανών της επένδυσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  

 

4.1 Παραλαβή των αποκτώμενων πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

– επιθεώρηση- αποδοχή ή απόρριψη – εγκατάσταση (αποθήκευση)  
 

Για την παραλαβή των πάγιων στοιχείων ισχύουν αναλογικά σε γενικές γραµµές όσα 

ισχύουν για την παραλαβή των αποθεµάτων. Στο στάδιο αυτό γίνεται η παραλαβή και 

ο ποιοτικός έλεγχος των παγίων. Γίνεται ποσοτική καταµέτρηση όταν συντρέχει 

περίπτωση, π.χ. παραλαβή κτιρίου και συνάσσεται κατά περίπτωση πρωτόκολλο 

παραλαβής ή εκδίδεται συνήθως για τα κινητά δελτία εισαγωγής. Το πάγιο 

εγκαθίσταται στο χώρο λειτουργίας του και λαµβάνει ένα κωδικό αριθµό που 

επικολλάτε συνήθως πάνω σε αυτό (για όσα πάγια αυτό έχει νόηµα) όπως π.χ. τα 

έπιπλα. 
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4.2 Προσδιορισμός κόστους κτιρίων και εξοπλισμού µε παράδειγμα 

(εφαρμογή)  
 

Το κόστος των κτιρίων και του εξοπλισµού περιλαµβάνει όλα τα απαραίτητα έξοδα 

για την απόκτηση των περιουσιακών στοιχείων και την κατάλληλη προσαρµογή τους,  

ώστε να µπορεί να τα χρησιµοποιήσει η παραγωγική µονάδα. Το κόστος ενός 

περιουσιακού στοιχείου περιλαµβάνει την τιµή αγοράς του συν τους οποιουσδήποτε 

φόρους που το επιβαρύνουν κατά περίπτωση, το κόστος µεταφοράς του στη θέση 

όπου θα χρησιµοποιηθεί, το κόστος εγκατάστασης και οποιοδήποτε άλλο πιθανό 

κόστος είναι απαραίτητο για να καταστεί το στοιχείο λειτουργικό για την παραγωγική 

µονάδα. Ο λόγος για τον οποίο κάθε κόστος από τα παραπάνω περιλαµβάνεται στο 

κόστος του περιουσιακού στοιχείου και δεν καταγράφεται ως ξεχωριστεί δαπάνη 

είναι ότι όλα είναι απολύτως αναγκαία για να είναι η επιχείρηση σε θέση να 

χρησιµοποιεί το περιουσιακό στοιχείο. Τα οφέλη που απορρέουν από αυτό το κόστος 

αναγνωρίζονται κατά την διάρκεια της ωφέλιµης διάρκειας ζωής του περιουσιακού 

στοιχείου. Η αρχή του κόστους (cost principle), δηλώνει ότι κάθε περιουσιακό 

στοιχείο εµφανίζεται στα βιβλία µε το πραγµατικό του κόστος. 

Αυτό το κόστος περιλαµβάνει οποιοδήποτε συγκεκριµένο ή πιθανό κόστος είναι 

απαραίτητο ώστε να µπορεί η επιχείρηση να χρησιµοποιήσει το περιουσιακό 

στοιχείο. Αυτή η αρχή αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα της έννοιας του συµψηφισµού 

του κόστους µε τα έσοδα.  

Έστω µια επιχείρηση επιθυµεί να αποκτήσει ένα µηχάνηµα που έχει τιµή καταλόγου 

5.000 €. Ο πωλητής προσφέρει µία έκπτωση της τάξεως του 20%. Υπάρχει µια 

επιβάρυνση για την παράδοση ύψους 200,00 € και ο φόρος τελωνείου επί της 

καθαρής τιµής αγοράς ανέρχεται σε 8% (χωρίς Φ.Π.Α.). Επίσης, για να είναι το 

µηχάνηµα λειτουργικό θα πρέπει να κατασκευαστεί µια ειδική τσιµεντένια βάση που 

κοστίζει 120,00 € το κόστος εγκατάστασης του µηχανήµατος ανέρχεται σε 400,00 €.  
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Στη συνέχεια απεικονίζεται ο προσδιορισµός του συνολικού κόστους του 

µηχανήµατος όπως θα εµφανίζεται στα βιβλία του αγοραστεί αν αποφασίσει η 

επιχείρηση να αγοράσει αυτό το περιουσιακό στοιχείο:  

Τιµή καταλόγου του µηχανήµατος               5.000,00  

Μείων: έκπτωση αγοράς                            - 1.000,00 

Καθαρή τιµή αγοράς                                    4.000,00  

Συν: φόρος (8%)                                             320,00  

Κόστος παράδοσης                                         200,00  

Τσιµεντένια βάση                                           120,00  

Κόστος εγκατάστασης                                    400,00 

Συνολικό κόστος µηχανήµατος                   5.040,00  

Στα βιβλία του αγοραστή, το µηχάνηµα θα εµφανίζεται ότι έχει συνολικό κόστος 

5.040,00 €. Οποιαδήποτε µεταγενέστερο κόστος, όπως αυτό για επισκευές κ.λπ., θα 

πρέπει να θεωρείται δαπάνη. Αυτό το περιουσιακό στοιχείο θα παραµείνει στα βιβλία 

µε την τιµή που θα του αποδοθεί αρχικά, εκτός και αν πωληθεί η υπάρξει µια 

µεταγενέστερη κεφαλαιουχική δαπάνη (capital expenditure). 

Για παράδειγµα, η αντικατάσταση της οροφής ενός κτιρίου αποτελεί µια 

κεφαλαιουχική δαπάνη η οποία αυξάνει το κόστος του κτιρίου στα βιβλία επειδή 

µπορεί να αυξήσει την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του κτιρίου. Η επισκευή της οροφής,   

όµως, θεωρείται απλή δαπάνη η οποία δεν αυξάνει την αξία του περιουσιακού 

στοιχείου. Αυτή η δαπάνη ονοµάζεται συνήθως δαπάνη εσόδων εκµετάλλευσης. 
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4.3 Η διασφάλιση της καλής λειτουργίας των παγίων (συντήρηση 

και ασφάλιση)  
 

Η επιχείρηση πρέπει να διαθέτει ένα σύστηµα παρακολούθησης της συντήρησης και 

της ασφάλισης των παγίων καθώς επίσης και των συναφών κοστών των 

δραστηριοτήτων αυτών. Η κατάλληλη συντήρηση και ασφάλιση των παγίων 

στοιχείων της εταιρείας διασφαλίζει την επιχείρηση ως προς την προστασία των 

περιουσιακών αυτών στοιχείων της. Η τακτική επίσης συντήρηση προσαυξάνει την 

ωφέλιµη ζωή των παγίων. Σηµαντικό στοιχείο επίσης για την λογιστική 

παρακολούθηση των παγίων είναι ο τρόπος µεταχείρισης των εξόδων επισκευών 

κατά την λήψη της σχετικής απόφασης κεφαλαιουχικής επένδυσης. 

 

 

4.4 Προγράμματα Επιδότησης για τα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία 
 

Κατά καιρούς, για τις επιχειρήσεις δηµιουργούνται προγράµµατα επιδότησης για 

πάγια περιουσιακά στοιχεία και όχι µόνο. Αυτά τα προγράµµατα δίνουν κίνητρα στις 

επιχειρήσεις για επενδύσεις, αφού  χρηµατοδοτούν ένα µεγάλο µέρος των 

επενδύσεων αυτών.  

Στη συνεχεία, παρουσιάζονται δυο τελευταία προγράµµατα που αφορούν και 

χρηµατοδότηση παγίων.  

Συνήθως, η οργάνωση αυτών των προγραµµάτων διεξάγεται από το ΕΣΠΑ και το 

ΤΕΜΠΜΕ.  
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Το ΕΣΠΑ σηµαίνει «Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς», και δεν είναι τίποτα 

άλλο από την νέα προγραµµατική περίοδο 2007-2013. Όλοι θυµόµαστε το Γ΄ ΚΠΣ.  

Ήταν η προγραµµατική περίοδος 2000-2006. Το Γ΄ ΚΠΣ έχει φτάσει στο τέλος του.  

Ξεκινάει λοιπόν µια νέα προγραµµατική περίοδος έως το 2013, η οποία ονοµάστηκε 

ΕΣΠΑ. Και είναι µε άλλα λόγια το ∆΄ ΚΠΣ, δηλαδή το Τέταρτο Κοινοτικό Πλαίσιο 

Στήριξης. ∆εν είναι λοιπόν κάποιο συγκεκριµένο πρόγραµµα. Είναι γενικότερα το 

σύνολο των προγραµµάτων. Είναι σαν µια “οµπρέλα” κάτω από την οποία, µεταξύ 

άλλων, βρίσκονται και τα προγράµµατα για την ίδρυση νέων επιχειρήσεων και τον 

εκσυγχρονισµό υφιστάµενων.  

Το ΕΣΠΑ έχει ως κοινοτική συνδροµή 20,4 δισ. Ευρώ, τα οποία µε την εθνική 

χρηµατοδότηση αθροίζονται σε 32 δισ. Ευρώ, µέχρι στιγµής.  

Το ΤΕΜΠΜΕ είναι το ταµείο Εγγυοδοσίας µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων.  

Το ΤΕΜΠΜΕ (ΑΕ) από την αρχή της λειτουργίας του έχει εφαρµόσει προγράµµατα 

που στηρίζουν τις δύο βασικότερες κατευθύνσεις δανεισµού των Ελληνικών µικρών 

και πολύ µικρών επιχειρήσεων: τα κεφάλαια κίνησης και τα επενδυτικά δάνεια. 
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4.5 Χρήση των περιουσιακών στοιχείων μεγάλης διάρκειας και ο 

σκοπός τους 
 

Τα περιουσιακά στοιχεία µεγάλης διάρκειας αποκτώνται µε αγορά, χρησιµοποιούνται 

για τη λειτουργία της επιχείρησης, και συνήθως δεν προορίζονται για µεταπώληση.  

Σε αυτή την κατηγορία περιλαµβάνεται ο εξοπλισµός, τα εργαλεία, τα έπιπλα, τα 

µηχανήµατα, τα οχήµατα, τα κτίρια, οι εγκαταστάσεις και τα γήπεδα. Για να µπορούν 

όλα τα παραπάνω να θεωρούνται πάγια περιουσιακά στοιχεία πρέπει να 

χρησιµοποιούνται στην επιχείρηση, αν και όχι απαραιτήτως συνέχεια, και θα πρέπει 

να έχουν ελάχιστη ωφέλιµη διάρκεια ζωής ένα έτος.  

Σκοπός των περιουσιακών στοιχείων µεγάλης διάρκειας είναι να βοηθούν στην 

παραγωγή εσόδων, που είναι άλλωστε και η πρωταρχική δραστηριότητα των 

περισσότερων επιχειρήσεων. Ένα πάγιο περιουσιακό στοιχείο, όπως, για παράδειγµα,  

ένα φορτηγό παράδοσης δίνει σε µία επιχείρηση τη δυνατότητα να µεταφέρει αγαθά 

τα οποία έχει πωλήσει στους διάφορους πελάτες της. Κατά συνέπεια, αυτό το 

περιουσιακό στοιχείο είναι αναπόσπαστο µέρος της διαδικασίας ολοκλήρωσης της 

πώλησης. Χωρίς αυτό, η επιχείρηση θα έπρεπε να ενοικιάσει µε πρόσθετο κόστος µια 

υπηρεσία παράδοσης για να ολοκληρώσει την συναλλαγή. Το κόστος αυτό είναι 

προφανώς µία δαπάνη. Όµως, και η χρήση του φορτηγού παράδοσης είναι µία 

δαπάνη, αν και όχι τόσο προφανής, η οποία θα πρέπει να αναγνωριστεί κατ’ αναλογία 

µε την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του οχήµατος. 
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4.6 Η διαπίστωση της ανάγκης για την διενέργεια της αγοράς, η 

σχετική αίτηση αγοράς και η έγκριση της 
 

Η διαπίστωση της ανάγκης για την αγορά ή κατασκευή πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων γίνεται κατά κανόνα σε υψηλά διευθυντικά επίπεδα λόγω της µεγάλης 

σηµασίας της σχετικής απόφασης που συνεπάγεται, δέσµευση κεφαλαίων της 

επιχείρησης µεγάλου ύψους και για µεγάλο διάστηµα.  

Παρόλο που την ανάγκη αυτή διαπιστώνει για τις µεγάλες επενδύσεις η διοίκηση της 

επιχείρησης, πρέπει η σχετική αίτηση να υποστηρίζεται από τεκµηριωµένη έκθεση 

και µια συναφή µελέτη όσον αφορά την αναγκαιότητα της επένδυσης, την συνέπεια 

της µε την εξυπηρέτηση των στρατηγικών στόχων της επιχείρησης, τόσο των 

βραχυπρόθεσµων όσο και των µακροπρόθεσµων, το ύψος της επένδυσης καθ και τον 

τρόπο χρηµατοδότησης της.  

Η έγκριση της αγοράς ή της κατασκευής γίνεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, αλλά 

η αποδοχή του σχετικού προϋπολογισµού επενδύσεων που αφορά τις αποκτήσεις 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων γίνεται µόνο µετά την συµβουλευτική υποστήριξή 

της πρότασης από υψηλόβαθµα στελέχη της λειτουργίας παραγωγής και µετά από 

εµπεριστατωµένη µελέτη των συνθηκών λειτουργίας της επιχείρησης και των 

περιορισµών που οι συνθήκες αυτές επιβάλλουν.  

Οι περιορισµοί µπορεί να σχετίζονται µε την ύπαρξη διαθέσιµης εξειδικευµένης 

εργασίας, την ζήτηση των προϊόντων της επιχείρησης κ.λπ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο  

  

5.1 Διεθνές λογιστικό πρότυπο 16 – Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
 

Ο σκοπός του παρόντος Προτύπου είναι να προδιαγράψει το λογιστικό χειρισµό για 

τα ενσώµατα πάγια ώστε οι χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων να διακρίνουν 

τις πληροφορίες που είναι σχετικές µε την επένδυση της οικονοµικής οντότητας σε 

ενσώµατα πάγια και τις µεταβολές αυτής της επένδυσης. Πρωταρχικά θέµατα στη 

λογιστική των ενσώµατων παγίων αποτελούν η αναγνώριση των περιουσιακών 

στοιχείων, ο προσδιορισµός της λογιστικής αξίας τους, οι επιβαρύνσεις αποσβέσεων 

και οι ζηµίες αποµείωσης που πρέπει να αναγνωριστούν σε σχέση µε τα στοιχεία 

αυτά. 

Οι ακόλουθοι όροι χρησιµοποιούνται σε αυτό το Πρότυπο µε τις έννοιες που 

καθορίζονται: 

Λογιστική αξία είναι το ποσό στο οποίο ένα περιουσιακό στοιχείο αναγνωρίζεται, 

µετά την αφαίρεση οποιωνδήποτε σωρευµένων αποσβέσεων και σωρευµένων ζηµιών 

αποµείωσης. 

Κόστος είναι τα µετρητά ή τα ταµιακά ισοδύναµα που καταβάλλονται ή η εύλογη 

αξία άλλου ανταλλάγµατος που παραχωρείται για την απόκτηση του περιουσιακού 

στοιχείου κατά το χρόνο της απόκτησης ή της κατασκευής του ή, όταν αρµόζει, το 

ποσό που αποδίδεται σε εκείνο το περιουσιακό στοιχείο κατά την αρχική του 

αναγνώριση σύµφωνα µε τις συγκεκριµένες απαιτήσεις άλλων ∆ΠΧΑ, π.χ. του 

∆ΠΧΑ 2, Παροχές που εξαρτώνται από την αξία των µετοχών. 

Αποσβέσιµο ποσό είναι το κόστος ενός περιουσιακού στοιχείου ή άλλο ποσό που 

υποκαθιστά το κόστος µειωµένο κατά την υπολειµµατική αξία του. 

Απόσβεση είναι η συστηµατική κατανοµή του αποσβέσιµου ποσού ενός περιουσιακού 

στοιχείου κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής του. 
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Συγκεκριµένη αξία σε σχέση µε την οντότητα είναι η παρούσα αξία των ταµιακών 

ροών, που η οικονοµική οντότητα αναµένει να προκύψουν από τη συνεχιζόµενη 

χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου και από τη διάθεσή του στο τέλος της ωφέλιµης 

ζωής του ή του ποσού µε το οποίο αναµένει να επιβαρυνθεί κατά το διακανονισµό 

µιας υποχρέωσης. 

Εύλογη αξία είναι το ποσό για το οποίο ένα περιουσιακό στοιχείο θα µπορούσε να 

ανταλλαγεί µεταξύ δύο µερών που ενεργούν µε τη θέληση τους και µε πλήρη γνώση 

των συνθηκών της αγοράς, στα πλαίσια µιας συναλλαγής που διεξάγεται σε καθαρά 

εµπορική βάση. 

Ζηµία αποµείωσης είναι το ποσό κατά το οποίο η λογιστική αξία ενός περιουσιακού 

στοιχείου υπερβαίνει το ανακτήσιµο ποσό του. 

Ενσώµατα πάγια είναι τα ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία που: 

α) κατέχονται για χρήση στην παραγωγή ή παροχή αγαθών ή υπηρεσιών, για 

εκµίσθωση σε άλλους ή για διοικητικούς σκοπούς και 

β) αναµένεται να χρησιµοποιηθούν για περισσότερο από µία λογιστική περίοδο. 

Ανακτήσιµο ποσό είναι η υψηλότερη αξία µεταξύ της καθαρής τιµής πώλησης ενός 

περιουσιακού στοιχείου και της αξίας λόγω χρήσης του. 

Η υπολειµµατική αξία ενός περιουσιακού στοιχείου είναι η εκτιµώµενη αξία που η 

οικονοµική οντότητα εκτιµά ότι θα λάµβανε από την εκποίηση του περιουσιακού 

στοιχείου, µετά την αφαίρεση του κόστους εκποίησης, αν το περιουσιακό στοιχείο 

ήταν ήδη στην ηλικία και την κατάσταση που θα αναµενόταν κατά το τέλος της 

ωφέλιµης ζωής του. 

Ωφέλιµη ζωή είναι: 

 α) η περίοδος κατά τη διάρκεια της οποίας ένα περιουσιακό στοιχείο αναµένεται να 

είναι διαθέσιµο για χρήση από την οικονοµική οντότητα ή 

β) το πλήθος των παραγωγικών ή όµοιων µονάδων που η οικονοµική οντότητα 

αναµένει να αποκτήσει από το περιουσιακό στοιχείο. 
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Το ∆ΛΠ 16 θα πρέπει να εφαρµόζεται από όλες τις επιχειρήσεις που παράγουν ή  

κατασκευάζουν πάγια στοιχεία µε σκοπό να τα επενδύσουν σε ακίνητα. Στην 

περίπτωση που τα πάγια αυτά δεν πληρούν τα κριτήρια για να συµπεριληφθούν στο 

λογαριασµό «Επενδύσεις σε ακίνητα» θα πρέπει να κατατάσσονται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 16.  

Θα πρέπει ωστόσο να σηµειώσουµε ότι όταν η κατασκευή των παγίων ολοκληρωθεί, 

τότε τα πάγια θα συµπεριληφθούν στο παραπάνω λογαριασµό και η επιχείρηση θα 

πρέπει να εφαρµόσει το ∆ΛΠ 40 «Επενδύσεις σε ακίνητα». 
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5.2  Οι ελεγκτικοί κίνδυνοι του κυκλώματος των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης.  

Οι ελεγκτικοί κίνδυνοι που αφορούν το κύκλωµα των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων ελλοχεύουν σε µια από τις παρακάτω περιοχές ελέγχου που αποτελούν και 

τις βασικές κατηγορίες οικονοµικών, λογιστικών και διαχειριστικών γεγονότων που 

σχετίζονται µε τα πάγια.  

• Κίνδυνοι απόκτησης, αποτίµησης και καταστροφής των παγίων.  

• Κίνδυνοι φύλαξης των παγίων.  

• Κίνδυνοι κατά την πώληση των παγίων.  

• Κίνδυνοι συντήρησης, επισκευής και ασφάλισης των παγίων.  

• Κίνδυνοι σχετικοί µε την εγκεκριµένη απόσβεση της αξίας των παγίων 

Όπως, ήδη διαπιστώθηκε από την παραπάνω περιγραφή του κυκλώµατος των παγίων, 

οι κίνδυνοι που απορρέουν καθώς και οι συνακόλουθες επιπτώσεις είναι οι εξής :  

1. Ο κίνδυνος της απόκτησης ακατάλληλων παγίων 

Ο πρωταρχικός κίνδυνος είναι αυτός της επιλογής και αγοράς ή κατασκευής 

ακατάλληλων παγίων σε συνάρτηση µε τους παραγωγικούς στόχους. Είναι εύκολο να 

καταλάβει κανείς τι θα σήµαινε η επέλευση του ανωτέρω κινδύνου.  Τεράστια έξοδα 

και ζηµία για την επιχείρηση, ανεπιτυχή δέσµευση σηµαντικότατων κεφαλαίων, 

καθυστέρηση έναρξης της παραγωγικής διαδικασίας, ή παραγωγή µε συνεχή 

προβλήµατα κ.λπ. Για την αποφυγή του ανωτέρω κινδύνου ο οποίος µπορεί να αποβεί 

µοιραίος για το µέλλον της επιχείρησης, το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου λαµβάνει 

µια σειρά από µέτρα µετά την επιλογή των βασικών προϊόντων που θα παράγει η 

επιχείρηση και πριν την προέγκριση της συγκεκριµένης επένδυσης. Τα µέτρα 

αφορούν κυρίως την εµπλοκή ειδικών στο στάδιο επιλογής της συγκεκριµένης 

τεχνολογίας (engineering) και στην διενέργεια δοκιµών πριν την απόκτηση του 

εξοπλισµού.  
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Προβλέπουν δε, την ύπαρξη συγκεκριµένης µελέτης της επένδυσης και εκθέσεις 

αξιολόγησης από κατάλληλα εξειδικευµένα άτοµα (π.χ. µηχανικούς) σε σχέση µε το 

κατά πόσο ο συγκεκριµένος εξοπλισµός που θα επιλεγεί πληρεί τους ποιοτικούς 

όρους της µελέτης. Επίσης προϋποθέτουν την ύπαρξη εµπεριστατωµένης έκθεσης 

σκοπιµότητας της επένδυσης µετά από σχετική έρευνα αγοράς από την οποία θα 

προκύπτει και το αναγκαίο µέγεθος της, ώστε να µην οδηγηθεί η επιχείρηση σε υπό-

επένδυση και κυρίως σε υπερεπενδύσεις.  

2. Ο κίνδυνος της απόκτησης της επένδυσης στην µη προσφορότερη τιµή. 

Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου στην προσπάθειά του να αποτρέψει αυτόν τον 

ενδεχόµενο κίνδυνο έχει θεσπίσει διαδικασίες σχετικές µε την διενέργεια µειοδοτικών 

διαγωνισµών ώστε να επιλεγεί η οικονοµικότερη προσφορά για την επιχείρηση. 

∆ηλαδή, δεν πρέπει να παραλείπεται ή να αντιµετωπίζεται γρήγορα και επιπόλαια το 

στάδιο της έρευνας αγοράς 

3. Ο κίνδυνος της εσφαλµένης λογιστικής παρακολούθησης των παγίων 

Η πραγµάτωση του κινδύνου αυτού θα τροφοδοτούσε την διοίκηση της επιχείρησης 

µε λανθασµένα κοστολογικά κ.λπ. στοιχεία και θα την παραπλανούσε όσον αφορά 

την λήψη αποφάσεων. Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης για την 

αποτροπή αυτού του φαινοµένου έχει προβλέψει την τήρηση του µητρώου παγίων 

αλλά και την ενηµέρωση της γενικής λογιστικής βάσει συγκεκριµένων οδηγιών όπως 

π.χ. την χρησιµοποίηση των κατάλληλων κάθε φορά δικαιολογητικών. Επίσης έχει 

θεσπίσει την ύπαρξη µιας σειράς εσωτερικών ελέγχων συµµόρφωσης, τόσο 

λογιστικών όσο, και προληπτικών ή κατασταλτικών από την υπηρεσία εσωτερικού 

ελέγχου.  

4. Ο κίνδυνος της κλοπής των παγίων 

Για την αποφυγή του ανωτέρω κινδύνου το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου προβλέπει 

την λεπτοµερή λογιστική παρακολούθηση των παγίων (µητρώο παγίων) και την 

διενέργεια σε τακτά χρονικά διαστήµατα πραγµατικών απογραφών τα δεδοµένα των 

οποίων διασταυρώνονται και συγκρίνονται µε αυτά του µητρώου παγίων.  
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Επίσης, λαµβάνει σειρά άλλων µέτρων, όπως τον διορισµό ατόµων υπεύθυνων για 

την φύλαξη των παγίων και την φύλαξη του εργοστασίου γενικότερα, την 

εγκατάσταση συστηµάτων συναγερµού και παρακολούθησης του χώρου του 

εργοστασίου σε κλειστό τηλεοπτικό σύστηµα.  

5. Ο κίνδυνος της λειτουργικής απαξίωσης των παγίων 

Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου προβλέπει την διενέργεια σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα συντηρήσεων και επισκευών στον πάγιο εξοπλισµό της επιχείρησης. 

Επίσης ως µέτρο εσωτερικού ελέγχου στον τοµέα αυτόν αξιολογεί και την 

εκπαίδευση του προσωπικού για την καλή µεταχείριση του παραγωγικού εξοπλισµού. 
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5.3 Πρόγραμμα ελέγχου των παγίων περιουσιακών στοιχείων 
 

Για τον πληρέστερο και σωστότερο έλεγχο των πάγιων περιουσιακών στοιχείων θα 

πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθες ενέργειες (διαδικασίες):  

�  Αρχικά θα πρέπει να εξακριβωθεί η ύπαρξη συµφωνίας µεταξύ των γενικών 

λογαριασµών των παγίων περιουσιακών στοιχείων και των αναλυτικών 

λογαριασµών (µητρώο παγίων). 

�  Θα πρέπει να ελεγχτούν οι προσθήκες της χρήσεως (αποκτήσεις νέων 

παγίων) κατά την διάρκεια της περιόδου ως προς την συµπερίληψή τους στον 

προϋπολογισµό επενδύσεων εάν η επιχείρηση καταστρώνει τέτοιο 

προϋπολογισµό, την τήρηση των θεσπισµένων διαδικασιών προµηθείας και 

την έγκριση τους από τους αρµόδιους της επιχείρησης.  

�  Πρέπει επίσης, να ελεγχθούν οι αριθµητικές πράξεις στα τιµολόγια καθώς και 

η τήρηση των όρων των σχετικών συµβάσεων. 

�  Θα πρέπει να ενισχύεται η προσφυγή σε φυσική επαλήθευση των νέων 

παγίων αλλά και δειγµατοληπτικά παλαιότερων, αυτό έχει ως αποτέλεσµα να 

ελέγχεται η ορθή ενηµέρωση για τα νεοαποκτηθέντα πάγια των λογαριασµών 

της λογιστικής και του µητρώου παγίων, καθώς και των λογαριασµών φόρων 

(Φ.Π.Α.). 

�  Ο έλεγχος των εξαγωγών από την επιχείρηση πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων και η ορθή λογιστική αποτύπωση τους στο µητρώο παγίων και 

στους γενικούς λογαριασµούς θα πρέπει να γίνεται βάσει:  

1. Των κινήσεων στο µητρώο παγίων. 

2. Των καταχωρίσεων σε λογαριασµούς εσόδων του τιµήµατος της πωλήσεως. 

3. Των ερωτηµάτων στους υπευθύνους των λειτουργιών σχετικά µε το που 

βρίσκονται τα πάγια.  

4. Των εντολών αποµακρύνσεως παγίων. (Για την αποφυγή του ενδεχόµενου 

αποµάκρυνσης παγίων χωρίς την καταχώριση του γεγονότος στα βιβλία της 

επιχείρησης, θα ήταν καλό να θεσπιστεί για όλη την επιχείρηση η τακτική, να 

µην αποµακρύνεται από την λειτουργία που βρίσκεται κανένα πάγιο χωρίς 

την ύπαρξη έγκρισης µε αριθµηµένη εντολή αποµάκρυνσης, αντίγραφο της 

οποίας θα λαµβάνει το λογιστήριο της επιχείρησης).  
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5. Των συσχετίσεως µε σειρά γεγονότων όπως η αγορά νέων παγίων, η µείωση 

της δαπάνης για ασφάλιστρα, η διακοπή της παραγωγής προϊόντων κ.λπ. 

�  Θα πρέπει να ελεγχθούν οι δαπάνες επισκευών και συντηρήσεων και να 

διαπιστωθούν τυχόν σε αυτές προσθήκες και βελτιώσεις παγίων.  

�  Για τα πάγια υπό εκτέλεση θα πρέπει να ελεγχτεί η πρόοδος των εργασιών, η 

λογιστική αποτύπωση της, στα βιβλία της επιχείρησης και η εφαρµογή των 

όρων των συµβάσεων µε τους εργολάβων και τους λοιπούς προµηθευτές.  

�    Θα πρέπει να γίνεται έλεγχος για την ύπαρξη εγγυήσεων καλής εκτελέσεως 

των έργων και την ορθή απεικόνιση τους στα βιβλία της επιχείρησης.  

�  Για τα έργα που ολοκληρώθηκαν µέσα στην περίοδο ελέγχου, θα πρέπει να 

γίνει έλεγχος για την τυπική και ουσιαστική παραλαβή τους από τους 

αρµόδιους για τον σκοπό αυτόν, και σαφώς για την σωστή καταχώρηση τους 

στους κατάλληλους λογαριασµούς παγίων.  

�  Σηµαντικό ρόλο παίζει και η σωστή απεικόνιση των υποχρεώσεων της 

επιχείρησης προς τους εργολάβους κατασκευαστές των παγίων και των 

παρακρατηθέντων από αυτούς φόρων, όπως αντίστοιχα και η εξόφληση τους.  

�  Για τα πάγια που ιδιοκατασκευάζονται ο έλεγχος του κόστους κατασκευής 

τους και οι λογιστικοί χειρισµοί θα πρέπει να γίνονται βάσει της σχετικής 

εγκεκριµένης εντολής παραγωγής.  

�  Πρέπει να εξασφαλίζεται αν είναι επαρκώς ασφαλισµένα, φυλαγµένα και 

προστατευµένα (π.χ. ύπαρξη φύλακα, συστήµατος πυρασφάλειας, 

αντικλεπτικού συστήµατος κ.λπ.).  

�  Βάση των εκθέσεων συντήρησης πρέπει να ελέγχεται αν συντηρούνται 

τακτικά τα πάγια περιουσιακά στοιχεία.   

�     Πρέπει ακόµα, να γίνεται έρευνα της κατάστασης στην οποία βρίσκονται τα 

πάγια περιουσιακά στοιχεία όπως, αν βρίσκονται σε αδράνεια, ποία είναι τα 

µέτρα συντήρησης και προστασίας τους και ποίες οι σχετικές ενέργειες της 

διοίκησης αναφορικά µε την τύχη τους.  

�  Εξίσου, σηµαντικό είναι και ο έλεγχος της έγκαιρης και σωστής 

λογιστικοποίησης των εσόδων από µισθώµατα πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων.  

�  Για τα πάγια που υπάγονται σε ευεργετικές διατάξεις αναπτυξιακών νόµων 

πρέπει να τηρείτε σωστά η σχετική νοµοθεσία και η ορθή µεταχείριση τους.  
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�  Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να υπάρχει στο να µην καταχωρούνται σε 

λογαριασµούς παγίων λειτουργικές δαπάνες.  

 

�  Τέλος, πρέπει να δίνεται µεγάλη προσοχή στη σωστή διενέργεια των 

αποσβέσεων των παγίων καθώς και στη λογιστική απεικόνιση τους. 
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5.4 Λογιστικός χειρισμός της αναπροσαρμογής 
 

Τα αναπροσαρµοσµένα πάγια αποσβένονται µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο όπως και µε 

τη µέθοδο του ιστορικού κόστους. Σε περίπτωση που µια αναπροσαρµογή οδηγήσει 

σε αύξηση της αξίας του περιουσιακού στοιχείου (ανατίµηση) τότε θα πρέπει να 

χρεώνεται το πάγιο περιουσιακό στοιχείο (χρέωση) και να πιστώνεται το πρόσθετο 

συνολικό εισόδηµα (Other Comporehensive Income ή recognized Income & Expense 

statement) και εκεί να συσσωρεύεται στη Καθαρή Θέση, σε λογαριασµό 

αποθεµατικού (Revaluation Reserve). 

Αν όµως η αύξηση αυτή αποτελεί αναστροφή προηγούµενης υποτίµησης του παγίου 

και η οποία είχε αναγνωριστεί ως αρχική µείωση της αξίας του πάγιου στο 

λογαριασµό αποτελεσµάτων (Income Statement), τότε αυτή θα χαρακτηριστεί ως 

έσοδο στη κατάσταση αποτελεσµάτων µέχρι το ύψος της παλαιότερης ζηµιάς. 

Αν όµως µια αναπροσαρµογή οδηγήσει σε µείωση (πίστωση) της αξίας του 

περιουσιακού στοιχείου του ενεργητικού, τότε η µείωση αυτή θα πρέπει να 

αναγνωριστεί στην κατάσταση αποτελεσµάτων της χρήσης. Αν όµως η µείωση αυτή 

αποτελεί αναστροφή προηγούµενης ανατίµησης της αξίας του πάγιου, τότε µειώνεται 

το πρόσθετο συνολικό εισόδηµα και ο λογαριασµός αποθεµατικών αναπροσαρµογών 

µέχρι το ποσό της αύξησης που είχε γίνει και το υπόλοιπο ποσό εµφανίζεται ως ζηµιά 

στην κατάσταση αποτελεσµάτων. 
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5.5 Η πώληση, καταστροφή και η οικονομική ή λειτουργική 

απαξίωση των παγίων 
 

Η πώληση των παγίων 

Οι πωλήσεις των παγίων πρέπει να τυγχάνουν εγκρίσεως από τα αρµόδια για τον 

σκοπό αυτό άτοµα. Γίνονται στα πλαίσια άσκησης της πολιτικής της επιχείρησης και 

τα δεδοµένα τους καταχωρούνται στην λογιστική και το µητρώο παγίων.  

Οι πωλήσεις των παγίων µπορεί να υποκρύπτουν κακό προγραµµατισµό και σπατάλη 

πόρων καθώς και ασυνέπεια τελικών και ενδιάµεσων στόχων της διοίκησης της 

επιχείρησης. Ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να διερευνά µε προσοχή την βαθύτερη 

αιτία πώλησης ενός παγίου και όχι µόνο τα δεδοµένα του εξωτερικού γεγονότος.  

Επίσης πρέπει να βεβαιώνεται ότι το πάγιο πουλήθηκε στην πιο συµφέρουσα για την 

επιχείρηση τιµή. Αυτό συνεπάγεται την διενέργεια πλειοδοτικών διαγωνισµών, την 

λήψη προσφορών από περισσότερους από έναν ενδιαφερόµενους αγοραστές κ.λπ.  

Η καταστροφή των παγίων 

Η καταστροφή των παγίων ανεξάρτητα από την αιτία που την προκάλεσε,  

συνεπάγεται την επίσηµη διαπίστωσή της µε την σύνταξη ενός πρωτοκόλλου 

καταστροφής και την εξαγωγή του παγίου που καταστράφηκε, όπως και στην 

περίπτωση της πωλήσεως, από το µητρώο παγίων. Τα στοιχεία που πρέπει να 

αξιοποιούνται από το µητρώο είναι η ασφαλισµένη αξία του (καλό είναι να καλύπτει 

το κόστος αντικατάστασής του) για την είσπραξη της ασφαλιστικής αποζηµίωσης και 

η πιθανή υπολειµµατική αξία του σε σχέση και µε την αγοραία αξία του εάν υπάρχει 

για την πώλησή του ως άχρηστο υλικό. Επίσης, η καταστροφή ενός παγίου µπορεί να 

συνεπάγεται σηµαντικά έξοδα απεγκατάστασης και απόρριψης αλλά και έξοδα 

εκπαίδευσης του προσωπικού στην νέα τεχνολογία που θα αγοραστεί. Όλα τα 

ανωτέρω, κύρια ή παρεπόµενα γεγονότα, πρέπει να λαµβάνονται υπόψη από τον 

εσωτερικό ελεγκτή ως προς το εάν αντιµετωπίζονται κατάλληλα και αποδοτικά για 

την επιχείρηση. Όταν το κόστος της απεγκατάστασης είναι µεγάλο, καλό θα είναι 

όπως προβλέπουν και τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα να προσαυξάνει την αξία 

κτήσεως του παγίου µε την διενέργεια σχετικής πρόβλεψης και κράτησης σταδιακά 

του ποσού από τα κέρδη µέσω της διαδικασίας των αποσβέσεων.  
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Η πρόωρη καταστροφή των παγίων µπορεί να είναι αποτέλεσµα κακής χρήσης και 

συντήρησής τους ή και κακής ποιότητας του παγίου. Εάν η καταστροφή οφείλεται σε 

απρόβλεπτο γεγονός ή ανωτέρα βία, ο εσωτερικός ελεγκτής οφείλει να 

προβληµατιστεί κατά πόσο υπήρχαν οι απαραίτητες προληπτικές και κατασταλτικές 

ασφαλιστικές δικλείδες για την προστασία των περιουσιακών στοιχείων της 

επιχείρησης (π.χ. ύπαρξη συστήµατος πυρασφαλείας, ασφάλιση για σεισµούς). 

Επίσης, ανεξάρτητα µε το εάν πρόκειται για γεγονός ανωτέρας βίας ή που δεν είχε 

προβλεφθεί ο ελεγκτής πρέπει να εξετάσει την ύπαρξη ενός σχεδίου αποκατάστασης 

της κανονικής ζωής της επιχείρησης και την ύπαρξη προσωρινών εναλλακτικών 

οικονοµικών λύσεων. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να διερευνώνται τα αίτια για να 

είναι δυνατή η απόδοση ευθυνών εάν υπάρχουν και η αποφυγή επανάληψης του 

γεγονότος στο µέλλον.  

Η απαξίωση των παγίων (Παλαιά τεχνολογία – Αδράνεια)  

Η οικονοµική απαξίωση ενός παγίου σηµαίνει χαµηλή υπολειµµατική αξία και 

συνήθως αφορά πάγια παλαιάς τεχνολογίας και τεχνοτροπίας. Η απαξίωση µπορεί να 

είναι αντικειµενική ή υποκειµενική (να αφορά σε αχρησία του παγίου από την ίδια 

την επιχείρηση). Η δεύτερη περίπτωση συνιστά µη αποδοτική χρησιµοποίηση του 

παγίου και δεν συνεπάγεται άµεσα την απαξίωση του ως αγαθού αλλά την στέρηση 

της δυνατότητάς του να εκπληρώσει την λειτουργική του αποστολή και να φέρει 

έσοδα ενώ από την άλλη πλευρά συνεπάγεται έξοδα δέσµευσης κεφαλαίων σε αυτό 

ενδεχόµενα συντήρησης και αποθήκευσης. Ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να 

λαµβάνει υπόψη του την κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία η οποία εξάλλου όπως προαναφέραµε,  αναγράφεται και στο µητρώο 

παγίων. Από απόψεως ακρίβειας και εγκυρότητας των οικονοµικών και λογιστικών 

πληροφοριών ο ελεγκτής πρέπει να σιγουρευτεί ότι το πάγιο εµφανίζεται στα βιβλία 

της επιχείρησης σε χαµηλότερη αξία στην πρώτη περίπτωση της αντικειµενικής 

απαξίωσης και να προτείνει στην διοίκηση την πώλησή του, είτε άλλη εναλλακτική 

χρησιµοποίησή του στην δεύτερη περίπτωση της υποκειµενικής απαξίωσης στα 

πλαίσια του άλλου βασικού του µελήµατος, εκείνου δηλαδή, της αποδοτικής 

λειτουργίας της επιχείρησης και της αποδοτικής χρησιµοποίησης των πόρων και των 

διευκολύνσεων που αυτή κατέχει. 
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5.6 Εκποίηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων 
 

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία µπορούν να εκποιηθούν ανά πάσα στιγµή. Η 

εκποίηση τους µπορεί να γίνει λόγω παλαίωσης, πώλησης, ή επιδείνωσης πριν, µετά,  

ή τη στιγµή της πλήρους απόσβεσης τους. Οι λεπτοµέρειες για τις εγγραφές της 

εκποίησης µπορεί να διαφέρουν, αλλά σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητο να 

αφαιρεθεί από τα βιβλία η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων. Πολλά 

περιουσιακά στοιχεία που έχουν αποσβεστεί πλήρως και έχουν µηδενική λογιστική 

αξία χρησιµοποιούνται ακόµη και παραµένουν στα βιβλία µέχρι την εκποίηση τους. 

Ένα περιουσιακό στοιχείο που έχει αποσβεστεί πλήρως, δεν έχει υπολειµµατική αξία,  

και δε χρησιµοποιείται πλέον από την επιχείρηση, εκποιείται ως άχρηστο. 

Αν ένα περιουσιακό στοιχείο πωληθεί πριν αποσβεστεί πλήρως, τότε γίνεται µια 

εγγραφή προσαρµογής κατά τη στιγµή της πώλησης για να αναγνωριστεί η απόσβεση 

για την τρέχουσα λογιστική περίοδο µέχρι την ηµεροµηνία της πώλησης. Μετά την 

εγγραφή προσαρµογής, γίνεται άλλη µια για την εκποίηση. 

Κάθε φορά που ένα περιουσιακό στοιχείο πωλείται ή εκποιείται µε άλλο τρόπο και 

εισπράττονται µετρητά τα οποία είναι περισσότερα από την λογιστική του αξία, η 

διαφορά καταγράφεται ως κέρδος. Αν τα µετρητά που εισπράττονται είναι λιγότερα 

από τη λογιστική του αξία, η διαφορά καταγράφεται ως ζηµιά. Τόσο τα κέρδη όσο 

και οι ζηµίες από την εκποίηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων αποτελούν µη 

λειτουργικά στοιχεία και εµφανίζονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης σε 

µη λειτουργικές ενότητες. 
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5.7Ανταλλαγή περιουσιακών στοιχείων 
 

Ορισµένα περιουσιακά στοιχεία, όταν δεν έχουν πλέον χρησιµότητα για την 

επιχείρηση, µπορεί να ανταλλαγούν για παρόµοια ή διαφορετικά περιουσιακά 

στοιχεία. Ο τρόπος ανταλλαγής των παλαιών στοιχείων εξαρτάται από το αν είναι 

όµοια ή διαφορετικά από τα νέα που αποκτώνται. Αν το περιουσιακό στοιχείο που 

δίνεται είναι διαφορετικό από αυτό που αποκτάται, τότε υπάρχει άµεση αναγνώριση 

κέρδους ή ζηµιάς ως αποτέλεσµα της συναλλαγής. Όταν το περιουσιακό στοιχείο που 

δίνεται είναι το ίδιο ή παρόµοιο µε αυτό που αποκτάται, τότε το κέρδος ή η ζηµιά 

αναβάλλεται. Για να προσδιοριστεί αν υπάρχει κέρδος ή ζηµιά, η λογιστική αξία του 

παλαιού περιουσιακού στοιχείου συγκρίνεται µε το ποσό που δίνει ο πωλητής γι’ 

αυτό το στοιχείο. Αυτό ονοµάζεται ανταλλαγή. Η αξία του περιουσιακού στοιχείου 

που δίνεται ονοµάζεται τίµηµα ανταλλαγής. Το τίµηµα µιας ανταλλαγής είναι η αξία 

του παλαιού περιουσιακού στοιχείου ως προς την τιµή πώλησης του νέου στοιχείου. 

Κάθε φορά που ένα περιουσιακό στοιχείο ανταλλάσσεται µε ένα άλλο διαφορετικής 

φύσης, το κέρδος ή η ζηµία που απορρέει από την ανταλλαγή πρέπει να 

αναγνωριστεί, Αν το τίµηµα της ανταλλαγής είναι µικρότερο από τη λογιστική αξία 

του περιουσιακού στοιχείου που δίνεται, η διαφορά είναι ζηµία και καταγράφεται σε 

ένα λογαριασµό µε τίτλο «Ζηµιές από ανταλλαγή πάγιων περιουσιακών στοιχείων».  

Κάθε φορά που ένα περιουσιακό στοιχείο ανταλλάσσεται µε ένα άλλο παρόµοιο, το 

κέρδος της ανταλλαγής δεν αναγνωρίζεται. Αυτή η µέθοδος ονοµάζεται, µέθοδος 

φόρου εισοδήµατος (income tax method) επιτρέπει την αναβολή της αναγνώρισης του 

κέρδους και τον επιµερισµό του σε όλη την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του περιουσιακού 

στοιχείου που αποκτάται. 

Η ερµηνεία της ζηµιάς που απορρέει από µια ανταλλαγή παρόµοιων περιουσιακών 

στοιχείων µπορεί να διαφέρει ανάλογα µε τις λογιστικές αρχές που ακολουθούνται.  

Σύµφωνα πάντως µε τις γενικώς παραδεκτές λογιστικές αρχές, είναι απαραίτητο να 

αναγνωρίζονται αµέσως οι σηµαντικές ζηµιές που προκύπτουν από ανταλλαγές και 

να µην αναβάλλονται. 
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5.8 Εξάντληση άυλων περιουσιακών στοιχείων 
 

∆εν υπόκεινται σε απόσβεση όλα τα περιουσιακά στοιχεία µεγάλης διάρκειας. Το 

οικόπεδο στο οποίο είναι χτισµένο ένα αποσβεστέο κτίριο δεν υπόκειται σε 

απόσβεση. Ο λόγος πρέπει να είναι φανερός: το οικόπεδο δε χάνει την αξία του,  

παρόλο που το κτίριο τη χάνει.  

Άλλα περιουσιακά στοιχεία, λόγω της φύσης τους, µπορεί να µην υπόκεινται σε 

απόσβεση αλλά µπορεί και αυτά να χάνουν την αξία τους, κάτι που πρέπει να 

αναγνωρίζεται. Για παράδειγµα, µια επιχείρηση µπορεί να κατέχει γήπεδα που 

χρησιµοποιεί για σκοπούς διαφορετικούς από την ανέγερση κτιρίων, όπως για 

καλλιέργειες ή για την εξόρυξη µεταλλευµάτων. Η επιχείρηση µπορεί να µην κατέχει 

καν τα γήπεδα, άλλα µπορεί απλώς να εκµισθώνει το δικαίωµα χρήσης τους για µια 

χρονική περίοδο ορισµένων ετών. 

Το κόστος του γηπέδου που κατέχεται ή εκµισθώνεται µπορεί να µετατραπεί σε 

δαπάνη σύµφωνα µε το γεγονός ότι η χρήση που γίνεται σε αυτό µπορεί να µειώνει 

την αξία του. Για παράδειγµα, µια εταιρεία εξόρυξης πετρελαίου µπορεί να εκτιµήσει 

ότι υπάρχουν 2.000.000 βαρέλια αργού πετρελαίου στο υπέδαφος του γηπέδου που 

εκµισθώνει. Αν το µίσθωµα του γηπέδου είναι 6.000 €, τότε για κάθε βαρέλι που 

εξάγεται από το γήπεδο στο κόστος του πετρελαίου µπορεί να αποδίδεται ένα κόστος 

0,003€.  

Αυτή η µορφή απόσβεσης που εφαρµόζεται στη χρήση γηπέδων ονοµάζεται 

εξάντληση (depletion). Η εξάντληση είναι ο κατ’ αναλογία επιµερισµός του κόστους 

ενός γηπέδου (ιδιόκτητου ή εκµισθούµενου) στις µονάδες των φυσικών πόρων που 

αφαιρούνται από αυτό. 
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5.8.1 Υπολογισμός της εξάντλησης 
 

Ο υπολογισµός της εξάντλησης µοιάζει µε την µέθοδο υπολογισµού της απόσβεσης 

ανά µονάδα παραγωγής προϊόντος που περιγράφηκε παραπάνω. Επειδή η εξάντληση 

είναι στην πράξη η απόδοση κόστους σε οτιδήποτε εξάγεται από τη γη, πρέπει να 

γνωρίζουµε δύο παράγοντες :  

� το κόστος της γης (κόστος κυριότητας ή µισθώµατος) και 

� το πλήθος των µονάδων που αναµένεται να εξαχθούν από τη γη.  

Εφόσον είναι γνωστοί αυτό οι ίδιοι παράγοντες, είναι µετά δυνατό να υπολογιστούν 

τα έξοδα εξάντλησης για µια συγκεκριµένη λογιστική περίοδο µε βάση το ρυθµό 

εξαγωγής των φυσικών πόρων από τη γη. 

Η λογιστική αξία του µισθώµατος ή των ιδιόκτητων γηπέδων είναι το κόστος της 

επένδυσης (γήπεδα ή µίσθωµα) µείον τη συσσωρευµένη εξάντληση.  

Αν τα γήπεδα εκµισθώνονται για συγκεκριµένη χρονική περίοδο και το ποσό των 

ορυκτών που πρόκειται να εξαχθούν δεν µπορεί να υπολογιστεί, χρησιµοποιείται µια 

µέθοδος παρόµοια µε την µέθοδο της σταθερής απόσβεσης. Φυσικά, δεν 

αναγνωρίζεται υπολειµµατική αξία αφού στο τέλος της µίσθωσης τα γήπεδα 

επιστρέφονται στον ιδιοκτήτη τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

Άρθρο 1  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 1 ορίζεται η θέσπιση κατώτερων και ανώτερων 

συντελεστών απόσβεσης των παγίων περιουσιακών στοιχείων των εµπορικών, 

βιοµηχανικών και γεωργικών επιχειρήσεων, καθώς και των ελεύθερων 

επαγγελµατιών για το λογιστικό προσδιορισµό του καθαρού κέρδους αυτών κατά τα 

οριζόµενα από τις διατάξεις των άρθρων 31,41,49 και 105 του Κ.Φ.Ε.  

2. Με το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 1 ορίζεται ότι η διενέργεια 

αποσβέσεων κάθε έτος για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία µε τους θεσπισµένους 

συντελεστές είναι υποχρεωτική. Εποµένως ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή µη κερδών 

οι αποσβέσεις για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία πρέπει να διενεργούνται, και 

µάλιστα µε τους συντελεστές που έχουν θεσπιστεί για το σκοπό αυτό, και να 

βαρύνουν τα αποτελέσµατα κάθε διαχειριστικής χρήσης. Σε αντίθετη περίπτωση, αν 

δηλαδή διενεργηθούν αποσβέσεις αλλά µε συντελεστή µεγαλύτερο από τον 

προβλεπόµενο, οι επιπλέον αποσβέσεις δεν αναγνωρίζονται φορολογικά, ενώ αν δεν 

διενεργηθούν ή διενεργηθούν µε συντελεστή µικρότερο από τον προβλεπόµενο, η 

επιχείρηση χάνει το δικαίωµα να πραγµατοποιήσει στο µέλλον τις αποσβέσεις που 

όφειλε να διενεργήσει και δεν διενέργησε.   

Από τον κανόνα αυτό ορίζεται παρέκκλιση µε το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2 

του άρθρου 1. Ειδικότερα µε το εν λόγω εδάφιο ορίζεται ότι οι νέες επιχειρήσεις για 

τις τρείς (3) πρώτες διαχειριστικές χρήσεις που ακολουθούν τη διαχειριστική χρήση 

εντός της οποίας άρχισαν την παραγωγική λειτουργία τους έχουν την εξής 

δυνατότητα:  

I. Είτε να µην πραγµατοποιήσουν καθόλου αποσβέσεις για τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία τους ή 

II. Να πραγµατοποιήσουν µεν αποσβέσεις γι’ αυτά αλλά µε συντελεστή το µισό 

εκείνου που προβλέπεται, δηλαδή αν προβλέπεται για κάποιο πάγιο κατώτερος 
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συντελεστής απόσβεσης οκτώ τοις εκατό (8%) και ανώτερος δώδεκα τοις εκατό 

(12%) και η επιχείρηση επιλέξει τον κατώτερο συντελεστή, θα πρέπει να διενεργήσει 

αποσβέσεις γι’ αυτό µε συντελεστή τέσσερα τοις εκατό 4% (8% * 50%), διαφορετικά 

θα έχει ανάλογη εφαρµογή το τρίτο εδάφιο της παρούσα παραγράφου.  

Τονίζεται ότι η επιλογή της µη διενέργειας ή της διενέργειας µειωµένων αποσβέσεων 

αφορά αφενός όλα τα πάγια περιουσιακά στοιχεία (δηλαδή είτε δεν θα διενεργηθούν 

αποσβέσεις για κανένα πάγιο περιουσιακό στοιχείο, είτε θα διενεργηθούν για όλα µε 

το µισό του προβλεπόµενου συντελεστή) και αφετέρου όλες τις διαχειριστικές 

χρήσεις (δηλαδή η επιχείρηση δεν θα διενεργήσει αποσβέσεις και στις τρείς 

διαχειριστικές χρήσεις). Επισηµαίνεται ότι για τη διαχειριστική χρήση εντός της 

οποίας οι επιχειρήσεις αρχίζουν την παραγωγική λειτουργία τους θα πρέπει να 

διενεργήσουν κανονικά αποσβέσεις για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία τους,  

δεδοµένου ότι η κατά τα πιο πάνω επιλογή αφορά τις τρείς (3) πρώτες διαχειριστικές 

χρήσεις που έπονται αυτής της διαχειριστικής χρήσης. Για την εφαρµογή των 

παραπάνω ως νέες επιχειρήσεις θεωρούνται οι ακόλουθες:  

i. Εκείνες οι οποίες ιδρύονται από 1/1/2003 και µετά.  

ii. Εκείνες οι οποίες έχουν ιδρυθεί πριν από την πιο πάνω ηµεροµηνία και των οποίων 

η διαχειριστική χρήση που αρχίζει από την 1/1/2003 και µετά εµπίπτει στις 

προαναφερόµενες τρείς (3) διαχειριστικές χρήσεις.  

iii. Εκείνες οι οποίες από 1/1/2003 και µετά ιδρύουν υποκαταστήµατα.  

iv. Εκείνες οι οποίες έχουν ιδρύσει υποκαταστήµατα πριν από την 1/1/2003 και των 

οποίων η διαχειριστική χρήση που αρχίζει από την 1/1/2003 και µετά εµπίπτει στις 

προαναφερόµενες τρείς (3) διαχειριστικές χρήσεις.  

v. Εκείνες οι οποίες από 1/1/2003 και µετά ιδρύουν αυτοτελή κλάδο ή αρχίζουν την 

άσκηση δραστηριότητας µε αυτοτελή οργάνωση, χωρίς να ιδρύουν υποκατάστηµα.  

Π.χ. µια βιοµηχανική επιχείρηση ιδρύει µια νέα παραγωγική µονάδα η οποία 

κατασκευάζει προϊόντα όµοια µε αυτά που ήδη παράγονται ή νέα προϊόντα ή µια 

ξενοδοχειακή επιχείρηση ανεγείρει και άλλο ξενοδοχειακό συγκρότηµα δίπλα στο 

ήδη υφιστάµενο ή µια εταιρία κινητής τηλεφωνίας αρχίζει να παρέχει υπηρεσίες 

σταθερής τηλεφωνίας.  
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vi. Εκείνες οι οποίες έχουν ιδρύσει αυτοτελή κλάδο ή έχουν αρχίσει την άσκηση 

δραστηριότητας µε αυτοτελή οργάνωση, χωρίς να ιδρύουν υποκατάστηµα, πριν από 

την 1/1/2003 και των οποίων η διαχειριστική χρήση που αρχίζει από την 1/1/2003 και 

µετά εµπίπτει στις προαναφερόµενες τρείς (3) διαχειριστικές χρήσεις.  

Στις πιο πάνω περιπτώσεις iii, iv, v και vi οι επιχειρήσεις θεωρούνται νέες µόνον 

όσον αφορά το υποκατάστηµα και τον αυτοτελή κλάδο ή τη νέα δραστηριότητα µε 

αυτοτελή οργάνωση αντίστοιχα, οπότε η επιλογή της µη διενέργειας ή διενέργειας 

µειωµένων αποσβέσεων θα αφορά µόνο τα πάγια του υποκαταστήµατος κλπ.  

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 1 ορίζεται ότι τα ποσοστά αποσβέσεων που 

καθορίζονται µε το παράδειγµα, αφορούν ετήσια απόσβεση, καθώς και ότι τα νέα 

πάγια περιουσιακά στοιχεία η απόσβεση αρχίζει από το µήνα κατά τον οποίο αυτά 

χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία και υπολογίζεται σε τόσα δωδέκατα όσοι 

οι µήνες λειτουργίας µέχρι το τέλος της διαχειριστικής χρήσης.  

Εποµένως οι αποσβέσεις που υπολογίζονται µε τον προβλεπόµενο συντελεστή είναι 

αποσβέσεις ενός έτους ή µε άλλα λόγια δώδεκα (12) µηνών, οπότε αν κάποιο πάγιο 

κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής χρήσης χρησιµοποιηθεί ή λειτουργήσει για 

χρονικό διάστηµα µικρότερο από δώδεκα (12) µήνες (π.χ. επειδή αγοράστηκε και 

τέθηκε σε λειτουργία τον 3
ο
 µήνα της 12µηνης διαχειριστικής χρήσης ή επειδή 

πουλήθηκε το 10
ο
 µήνα της 12µηνης διαχειριστικής χρήσης, οι αποσβέσεις που θα 

υπολογιστούν γι’ αυτό µε τον προβλεπόµενο συντελεστή θα περιοριστούν στα 10/12  

αυτών.  

Σηµειώνεται ότι στο χρονικό διάστηµα χρησιµοποίησης ή λειτουργίας του παγίου, 

περιλαµβάνεται και ο µήνας που αυτό άρχισε να χρησιµοποιείται ή να λειτουργεί, 

χωρίς να ενδιαφέρει ο αριθµός των ηµερών που χρησιµοποιήθηκε ή λειτούργησε το 

µήνα αυτό.  

Κατά την ίδια έννοια αν κάποιο πάγιο κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής χρήσης 

χρησιµοποιηθεί ή λειτουργήσει για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από δώδεκα (12) 

µήνες, έστω για δεκαπέντε (15) µήνες, όπως συµβαίνει π.χ. στην περίπτωση της 

υπερδωδεκάµηνης διαχειριστικής χρήσης, οι αποσβέσεις που θα υπολογιστούν γι’ 

αυτό µε τον προβλεπόµενο συντελεστή θα προσαυξηθούν κατά τα 3/12 αυτών, 

δηλαδή θα ανέλθουν στα 15/12 των ετήσιων αποσβέσεων.  
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Όσον αφορά τα πάγια περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν χρησιµοποιούνται 

παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής επαγγελµατικής δραστηριότητας της 

επιχείρησης ούτε και για τις τυχόν παρεπόµενες ασχολίες της, δηλαδή εκείνα τα 

οποία έχουν τεθεί εκτός εκµετάλλευσης δεν θα υπολογίζονται αποσβέσεις. Αντίθετα 

για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία των επιχειρήσεων που λειτουργούν εποχιακά,  

δηλαδή των επιχειρήσεων που λειτουργούν συγκεκριµένους µήνες κάθε διαχειριστική 

χρήση (π.χ. ξενοδοχειακές, τυποποίησης αγροτικών προϊόντων κλπ.), θα 

υπολογίζονται αποσβέσεις για όλους τους µήνες της διαχειριστικής χρήσης,  

δεδοµένου ότι η µη χρησιµοποίηση των παγίων τους για όλους τους µήνες της 

διαχειριστικής χρήσης οφείλεται στον τρόπο λειτουργίας τους και δεν είναι επιλογή 

των επιχειρήσεων.  

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 1 ορίζεται ότι οι αποσβέσεις που διενεργούνται 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα από το παράδειγµα δεν δύναται να υπερβούν την αξία 

κτήσης ή την αναπροσαρµοσµένη αξία του αποσβέσιµου παγίου περιουσιακού 

στοιχείου, όπως αυτή ορίζεται στην παράγραφο 3 του άρθρου 2.  

Εποµένως η διενέργεια αποσβέσεων για κάποιο πάγιο διακόπτεται από τη στιγµή που 

το σύνολο των αποσβέσεων που έχουν διενεργηθεί γι’ αυτό γίνει ίσο µε την 

αποσβεστέα αξία του (µείον ένα λεπτό), χωρίς να ενδιαφέρει αν αυτό εξακολουθεί να 

χρησιµοποιείται παραγωγικά από την επιχείρηση. Περισσότερα για την αποσβεστέα 

αξία των παγίων αναφέρονται στην παράγραφο 3 του άρθρου 2.  

5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 1 ορίζεται ότι τα εργαλεία και τα ανταλλακτικά 

των µηχανηµάτων που χρησιµοποιούνται από τις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους 

επαγγελµατίες αποσβένονται εφάπαξ, δηλαδή κατά ποσοστό εκατό τοις εκατό 

(100%), µέσα στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη 

φορά. Σηµειώνεται ότι η εφάπαξ απόσβεση των εν λόγω παγίων είναι υποχρεωτική 

και οι επιχειρήσεις δεν έχουν τη δυνατότητα να τα αποσβέσουν τµηµατικά.  

6. Με την παράγραφο 6 του άρθρου 1 ορίζεται ότι πάγια περιουσιακά στοιχεία, η αξία 

κτήσης εκάστου των οποίων είναι µέχρι 600 € δύναται να αποσβένονται εξ’ 

ολοκλήρου, δηλαδή κατά ποσοστό εκατό τοις εκατό (100%), µέσα στη διαχειριστική 

χρήση κατά την οποία χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία για πρώτη φορά. 
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∆ηλαδή η εφάπαξ απόσβεση των εν λόγω παγίων δεν είναι υποχρεωτική, όπως είναι 

των παγίων της προηγούµενης παραγράφου, αλλά δυνητική.  

Συνεπώς κάθε πάγιο περιουσιακό στοιχείο του οποίου η αξία κτήσης είναι µέχρι αυτό 

το όριο, µπορεί να αποσβεστεί είτε εφάπαξ στην εν λόγω διαχειριστική χρήση, είτε 

τµηµατικά σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις, ανεξάρτητα αν τµηµατική απόσβεσή 

του, όπως ειδικότερα αναφέρεται στο επόµενο άρθρο, µπορεί να γίνει µε τη σταθερή 

ή τη φθίνουσα µέθοδο.  

Σηµειώνεται ότι η επιλογή της εφάπαξ ή τµηµατικής απόσβεσης αφορά κάθε πάγιο 

αυτής της κατηγορίας ξεχωριστά, πράγµα που σηµαίνει ότι οι επιχειρήσεις έχουν τη 

δυνατότητα ορισµένα από αυτά τα πάγια (αξίας κτήσης το καθένα µέχρι 600€) να τα 

αποσβένουν εφάπαξ στη συγκεκριµένη διαχειριστική χρήση και άλλα να τα 

αποσβένουν τµηµατικά σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις. Επιπλέον σηµειώνεται ότι 

το µοναδικό κριτήριο για την εφάπαξ απόσβεση κάθε τέτοιου παγίου είναι η αξία 

κτήσης του και µόνο. Άρα η απόκτηση πολλών τέτοιων παγίων µε ένα στοιχείο, π.χ.  

µε ένα Τ.Π.- ∆.Α., δεν επηρεάζει τη δυνατότητα των επιχειρήσεων να αποσβέσουν το 

καθένα από αυτά είτε εφάπαξ είτε τµηµατικά.  

7. Με την παράγραφο 7 του άρθρου 1 ορίζεται ότι οι διατάξεις των παραγράφων 1 

και 2 του άρθρου 9 του ν. 1809/1988 (Φ.Ε.Κ. 222 Α΄) δεν θίγονται από τις διατάξεις 

του κοινοποιούµενου παραδείγµατος. Εποµένως για την απόσβεση των φορολογικών 

µηχανισµών αυτού του νόµου δεν έχουν εφαρµογή οι σχετικές διατάξεις του 

κοινοποιούµενου παραδείγµατος αλλά οι ως άνω διατάξεις αυτού του νόµου.  

8. Με την παράγραφο 8 του άρθρου 1 ορίζεται ο χρόνος έναρξης εφαρµογής των 

κατωτέρων και ανωτέρων συντελεστών απόσβεσης, για τον οποίο έχει γίνει αναφορά 

στην αρχή της παρούσας.  

Άρθρο 2  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 2 ορίζεται ότι για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

που έχουν αποκτηθεί µέχρι και 31/12/1997. Καθώς και εκείνα που αποκτούνται από 

1/1/1998 και µετά, επιφυλασσοµένων όσων ορίζονται µε την παράγραφο 2 αυτού του 

άρθρου, οι αποσβέσεις διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο. ∆ηλαδή όλα τα πάγια 

που έχουν ήδη αποκτηθεί, καθώς και εκείνα που θα αποκτηθούν µελλοντικά θα 
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αποσβένονται µε τη σταθερή µέθοδο, µε την επιφύλαξη όσων ορίζονται στην 

παράγραφο 2 αυτού του άρθρου.  

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 2 ορίζεται δυνητική παρέκλισση από τον κανόνα 

της προηγούµενης παραγράφου, σύµφωνα µε τον οποίο όλα τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία αποσβένονται µε τη σταθερή µέθοδο.  

Ειδικότερα µε την παράγραφο αυτή ορίζεται ότι για τα καινούργια µηχανήµατα και 

τον καινούργιο λοιπό µηχανολογικό ή τεχνικό εξοπλισµό παραγωγής που αποκτούν 

από 1/1/1998 και µετά οι βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, µεταλλευτικές,  λατοµικές και οι 

µικτές αυτών επιχειρήσεις, οι αποσβέσεις διενεργούνται είτε µε τη σταθερή µέθοδο, 

όπως δηλαδή ορίζεται µε την προηγούµενη παράγραφο, είτε µε την φθίνουσα µέθοδο, 

η µέθοδος δε απόσβεσης που θα επιλεγεί θα εφαρµόζεται κατά πάγιο τρόπο. Η 

επιλογή της σταθερής ή της φθίνουσας µεθόδου απόσβεσης υποχρεωτικά αφορά όλα 

τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αυτής της κατηγορίας και είναι δεσµευτική µέχρι την 

πλήρη απόσβεσή τους. ∆ηλαδή οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις:  

i. ∆εν έχουν την δυνατότητα για ορισµένα από τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αυτής 

της κατηγορίας να επιλέξουν τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης και για τα υπόλοιπα τη 

φθίνουσα, και 

ii. Εφόσον επιλέξουν µέθοδο απόσβεσης, έστω τη φθίνουσα, αυτήν θα 

χρησιµοποιήσουν µέχρι την πλήρη απόσβεση των πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

αυτής της κατηγορίας. 

Ωστόσο αν π.χ. µια βιοµηχανική επιχείρηση κατά τη διαχειριστική χρήση 1/1/2003-

31/12/2003 αποκτήσει καινούργια µηχανήµατα και επιλέξει γι’ αυτά τη σταθερή 

µέθοδο απόσβεσης και σε κάποια επόµενη διαχειριστική χρήση αποκτήσει είτε 

καινούργια µηχανήµατα είτε καινούργιο λοιπό µηχανολογικό εξοπλισµό παραγωγής 

είτε και τα δύο, για την απόσβεση των νέων παγίων που ανήκουν στην ίδια κατηγορία 

µπορεί να επιλέξει είτε τη σταθερή είτε τη φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης. ∆ηλαδή για 

τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αυτής της κατηγορίας που αποκτούνται σε κάθε 

επόµενη διαχειριστική χρήση, οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις µπορούν να επιλέξουν 

είτε τη σταθερή είτε τη φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης, χωρίς να δεσµεύονται από τις 

προηγούµενες επιλογές τους σε προγενέστερες διαχειριστικές χρήσεις για την 

απόσβεση των παγίων περιουσιακών στοιχείων αυτής της κατηγορίας. Στην 
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περίπτωση συγχώνευσης επιχειρήσεων τα πάγια περιουσιακά στοιχεία των 

συγχωνευόµενων θα εξακολουθήσουν να αποσβένονται από τις προκύπτουσες από τη 

συγχώνευση επιχειρήσεις µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο που θα αποσβένονταν από τις 

συγχωνευόµενες, αν δεν είχε πραγµατοποιηθεί η συγχώνευση.  Το ίδιο ισχύει 

ανάλογα στην περίπτωση απορρόφησης ή διάσπασης επιχειρήσεων,  εισφοράς 

κλάδου κλπ. Επισηµαίνεται ότι η κατά τα πιο πάνω επιλογή της σταθερής ή της 

φθίνουσας µεθόδου απόσβεσης ουσιαστικά αφορά τα συγκεκριµένα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία τα οποία αποκτούνται από τις προαναφερόµενες επιχειρήσεις 

εντός των διαχειριστικών χρήσεων που αρχίζουν από 1/1/2003 και µετά, και όχι 

εκείνα που έχουν αποκτηθεί τις προγενέστερες διαχειριστικές χρήσεις. Τούτο γιατί 

για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αυτής της κατηγορίας τα οποία έχουν αποκτήσει οι 

ως άνω επιχειρήσεις κατά τις προγενέστερες διαχειριστικές χρήσεις, έχει ήδη γίνει η 

επιλογή της σταθερής ή της φθίνουσας µεθόδου απόσβεσης µε βάση τις σχετικές 

διατάξεις του παραδείγµατος 100/1998, οπότε αυτά θα εξακολουθήσουν να 

αποσβένονται µε τη µέθοδο που έχει επιλεγεί.  

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 2 ορίζεται ότι οι αποσβέσεις που διενεργούνται 

µε τη σταθερή µέθοδο ή τη φθίνουσα µέθοδο, υπολογίζονται σύµφωνα µε τα όσα 

ειδικότερα ορίζονται από τις οικείες διατάξεις τού κοινοποιούµενου παραδείγµατος, 

και µε την εφαρµογή των προβλεπόµενων συντελεστών, επί της σ ευρώ αξία κτήσης 

των παγίων περιουσιακών στοιχείων, η οποία προσαυξάνεται µε τις δαπάνες των 

προσθηκών ή βελτιώσεων, ή επί της σε ευρώ αναπροσαρµοσµένης αξίας τους 

(δηλαδή όπως η αξία αυτή προκύπτει από την αναπροσαρµογή που γίνεται µε βάση 

τις οικείες διατάξεις του ν. 2065/1992). 

Άρθρο 3  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 3 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των κτιριακών εγκαταστάσεων και των οικοδοµηµάτων.  

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 3 ορίζεται ότι τα ποσοστά απόσβεσης της 

προηγούµενης παραγράφου υπολογίζονται µόνο στην αξία των κτισµάτων, χωρίς να 

ενδιαφέρει αν έχουν κατασκευαστεί µε το συνηθισµένο τρόπο ή αν είναι 

προκατασκευασµένα. Συνεπώς τα εν λόγω ποσοστά απόσβεσης δεν εφαρµόζονται επί 

της αξίας των οικοπέδων επί των οποίων έχουν ανεγερθεί τα κτίσµατα.  
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3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 3 ορίζεται ότι από τις αποσβέσεις που 

υπολογίζονται για τις κτιριακές εγκαταστάσεις και τα οικοδοµήµατα, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου αυτού, αφαιρείται η απόσβεση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 23 του Κ.Φ.Ε. εκπίπτει από το ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα που 

προκύπτει από τις κτιριακές εγκαταστάσεις και τα οικοδοµήµατα. Εποµένως εάν π.χ. 

κάποιο οικοδόµηµα ιδιοχρησιµοποιείται, οπότε προκύπτει εισόδηµα από ιδιόχρηση, 

και υπό την προϋπόθεση ότι το καθαρό εισόδηµα από την ιδιόχρηση αυτή 

προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 23 του Κ.Φ.Ε.  (κατά τις οποίες 

από το ακαθάριστο εισόδηµα από ιδιόχρηση εκπίπτουν µεταξύ των άλλων και 

αποσβέσεις, οι οποίες υπολογίζονται µε συντελεστή 5% ή 10% επί του ακαθάριστου 

εισοδήµατος ανάλογα µε τη χρήση του οικοδοµήµατος), οι αποσβέσεις αυτές 

αφαιρούνται από τις αποσβέσεις που υπολογίζονται για το οικοδόµηµα µε βάση τις 

διατάξεις του παρόντος άρθρου, οπότε από το ακαθάριστο εισόδηµα από εµπορικές 

επιχειρήσεις εκπίπτει το τµήµα των αποσβέσεων. Τα παραπάνω έχουν εφαρµογή για 

τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν ατοµική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελµα, καθώς 

και για τους υπόχρεους της παραγράφου 4 του άρθρου 2 (Ο.Ε., Ε.Ε. κλπ.) που τηρούν 

βιβλία Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ.  

Άρθρο 4  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και των εγκαταστάσεων παραγωγής, 

µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, των ορυχείων που διατηρούν 

επιχειρήσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στα οποία εξορύσσονται ύλες που 

χρησιµοποιούνται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και των µηχανηµάτων και 

εγκαταστάσεων των τελευταίων. Σηµειώνεται ότι µε την παράγραφο αυτή ορίστηκε 

για πρώτη φορά συντελεστής απόσβεσης:  

• Για τις µονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας συνδυασµένου κύκλου 

(περίπτωση γ’)  

• Για τα φράγµατα των υδροηλεκτρικών σταθµών (υποπερίπτωση αα’  της 

περίπτωσης ε’)  

• Για τα αιολικά πάρκα (υποπερίπτωση αα’ της περίπτωσης στ’)  
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• Για τους σταθµούς συµπαραγωγής ηλεκτρισµού θερµότητας –ΣΗΘ-  (περίπτωση ζ’)  

• Για τα συστήµατα τηλεποπτείας- τηλεχειρισµών (υποπερίπτωση δδ’  της 

περίπτωσης η’)  

• Για τα χωµατουργικά µηχανήµατα και τα οχήµατα των προαναφερόµενων ορυχείων 

(υποπερίπτωση γγ’ της περίπτωσης ιβ’)  

• Για τον εξοπλισµό συνεργείων συντήρησης µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας (περίπτωση ι’) 

• Για τον εξοπλισµό συνεργείων συντήρησης των προαναφερόµενων ορυχείων 

(υποπερίπτωση δδ’ της περίπτωσης ιβ’)  

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των τηλεπικοινωνιακών εγκαταστάσεων και των 

τηλεπικοινωνιακών έργων.  

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και γενικά του ειδικού εξοπλισµού των 

ραδιοτηλεοπτικών σταθµών.  

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των έργων δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης,  των 

αντιπληµµυρικών έργων, των έργων αντιρρύπανσης και των κέντρων επεξεργασίας 

λυµάτων.  

5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και των εγκαταστάσεων που 

χρησιµοποιούνται για τις καπνοβιοµηχανίες.  

6. Με την παράγραφο 6 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και των εγκαταστάσεων των πρατηρίων 

υγρών καυσίµων και λιπαντηρίων.  

7. Με την παράγραφο 7 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των δοχείων µεταφοράς υγρών και αερίων, των δεξαµενών 

κλπ.  
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8. Με την παράγραφο 8 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των ψυκτικών µηχανηµάτων. Σηµειώνεται ότι µε την 

παράγραφο αυτή ορίστηκε για πρώτη φορά ιδιαίτερος συντελεστής απόσβεσης για τα 

ψυγεία αποθήκευσης τροφίµων, γενικά σε εγκαταστάσεις τρίτων (περίπτωση β’)  

9. Με την παράγραφο 9 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των γερανοφόρων και των ανυψωτικών µηχανηµάτων.  

10. Με την παράγραφο 10 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων παραγωγής ταινιών (κινηµατογραφικών, 

βίντεο και συναφών.) 

11. Με την παράγραφο 11 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των ειδικών εγκαταστάσεων και µηχανηµάτων των 

ακόλουθων επιχειρήσεων:  

• Κονσερβοποιίας και τυποποιηµένων προϊόντων 

• Βυρσοδεψίας 

• Παραγωγής νηµάτων και υφασµάτων από φυσικό και τεχνητό βαµβάκι 

• Παραγωγής πλαστικών ειδών 

• Εκτυπωτικών, εκδοτικών και βιβλιοδετικών εργασιών 

• Υποδηµατοποιίας 

• Παραγωγής νηµάτων και υφασµάτων από µαλλί και µετάξι (φυσικό ή τεχνητό)  

• Παραγωγής χηµικών και φαρµακευτικών προϊόντων 

• ∆ιυλιστηρίων 

• Παραγωγής τσιµέντου και παραγωγής σιδήρου, χάλυβα και αλουµινίου.  

12. Με την παράγραφο 12 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των µητρών (καλουπιών) που έχουν κατασκευασθεί από 

οποιαδήποτε ύλη εκτός πλαστικής ή θερµοπλαστικής. Όσον αφορά τις µήτρες που 

έχουν κατασκευαστεί από πλαστική ή θερµοπλαστική ύλη, έχει γίνει δεκτό (Σ.τ.Ε. 
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2697/1972) ότι επειδή γι’ αυτές δεν προβλέπεται συντελεστής απόσβεσης, υπόκεινται 

σε φθορά όπως τα ανταλλακτικά και εποµένως θα αποσβένονται, όπως και αυτά, 

εφάπαξ µέσα στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη 

φορά.  

13. Με την παράγραφο 13 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των οικιακών συσκευών ή συστηµάτων χρήσης φυσικού 

αερίου και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Σηµειώνεται ότι για τα συγκεκριµένα 

πάγια περιουσιακά στοιχεία προβλέπεται απόσβεση µόνο του εβδοµήντα πέντε τοις 

εκατό (75%) της αξίας τους.  

14. Με την παράγραφο 14 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και των ειδικών εγκαταστάσεων 

παραγωγής, µεταφοράς, αποθήκευσης και διανοµής του φυσικού αερίου. 

15. Με την παράγραφο 15 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των λοιπών µηχανηµάτων και εγκαταστάσεων των 

ακόλουθων επιχειρήσεων:  

• Ξενοδοχείων 

• Σανατορίων 

• Κλινικών 

• Εκπαιδευτηρίων 

• Λοιπών επιχειρήσεων 

Άρθρο 5  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 5 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης της αξίας εγκαταστάσεων γενικά των επιχειρήσεων που 

χαρακτηρίζονται ως επικίνδυνες.  

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 5 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης της αξίας των εγκαταστάσεων γενικά των επιχειρήσεων που 

παράγουν πολεµικά είδη µε εκρηκτικές ύλες.  
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3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 5 ορίζεται ότι οι επιχειρήσεις των προηγούµενων 

παραγράφων αυτού του άρθρου δεν δικαιούνται να διενεργούν αποσβέσεις σύµφωνα 

µε όσα ορίζονται από τα άρθρα 3 (κτιριακές εγκαταστάσεις και οικοδοµήµατα), 4 

(µηχανήµατα κλπ.) και 10 (µεταφορικά µέσα κλπ.). ∆ηλαδή τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία αυτών των άρθρων, καθώς και οι λοιπές εγκαταστάσεις γενικά των εν λόγω 

επιχειρήσεων θα αποσβένονται µε τους κατώτερους ή ανώτερους συντελεστές αυτού 

του άρθρου και όχι µε τους κατώτερους ή ανώτερους συντελεστές των πιο πάνω 

άρθρων.  

Άρθρο 6  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 6 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των λατοµείων και των µεταλλείων. Σηµειώνεται ότι οι 

συντελεστές αυτοί αφορούν αποκλειστικά τα ίδια τα λατοµεία και µεταλλεία και δεν 

αφορούν τα κτίσµατα, τα µεταφορικά µέσα κλπ. των λατοµείων και µεταλλείων.  

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 6 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των εξόδων κατασκευής ιδιωτικών οδών, πλατειών, δικτύων 

ύδρευσης και αποχέτευσης και αντιπληµµυρικών έργων των επιχειρήσεων της 

προηγούµενης παραγράφου.  

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 6 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των εξόδων κατασκευής υποσταθµών διανοµής ηλεκτρικής 

ενέργειας, υποσταθµών µεταφοράς και γραµµών διανοµής χαµηλής τάσης και 

γραµµών µεταφοράς αυτής των ίδιων ως άνω επιχειρήσεων.  

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 6 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των σπαστήρων λίθων, των θραυστήρων, των τριβείων, των 

πετρελαιοµηχανών και των λοιπών µηχανηµάτων των παραπάνω επιχειρήσεων, όπως 

π.χ. των γεωτρύπανων, των χωµατουργικών µηχανηµάτων, των φορτωτών κλπ.  

5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 6 ορίζεται ότι η απόσβεση των δαπανών που 

πραγµατοποιούνται για την εκτέλεση κάθε φύσης µεταλλευτικών ερευνών, καθώς και 

των συναφών µε αυτές δαπανών γενικά, διενεργείται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 18 του ν.δ. 4029/1959 (Φ.Ε.Κ. Α’ 250), καθώς και ότι οι ενδείξεις της 

παραγράφου αυτής έχουν ανάλογη εφαρµογή και επί των λατοµικών επιχειρήσεων.  
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Κατά τις διατάξεις αυτού του άρθρου οι δαπάνες για την εκτέλεση κάθε φύσης 

µεταλλευτικών ερευνών, καθώς και οι συναφείς µε αυτές δαπάνες γενικά δύναται να 

αποσβένονται κατ’ επιλογή της επιχείρησης:  

a) Εφάπαξ µέσα στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία πραγµατοποιήθηκαν ή 

b) Εφάπαξ µέσα σε κάποια από τις επόµενες τέσσερις (4) διαχειριστικές χρήσεις 

ή 

c) Τµηµατικά µέσα στις διαχειριστικές αυτές χρήσεις.  Με τον ίδιο τρόπο διενεργείται 

και η απόσβεση των δαπανών για την εκτέλεση κάθε φύσης λατοµικών ερευνών, 

καθώς και των συναφών µε αυτές δαπανών.  

Άρθρο 7  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 7 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των λιµενικών έργων και των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων των ναυπηγείων.  

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 7 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των παγίων περιουσιακών στοιχείων των εργοληπτικών 

επιχειρήσεων που εκτελούν δηµόσια ή ιδιωτικά τεχνικά έργα. 

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 7 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των εγκαταστάσεων γενικά των επιχειρήσεων 

εκµετάλλευσης διωρύγων.  

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 7 ορίζεται ότι οι επιχειρήσεις εκµετάλλευσης 

διωρύγων δεν δικαιούνται να διενεργούν αποσβέσεις σύµφωνα µε όσα ορίζονται από 

τα άρθρα 3 (κτιριακές εγκαταστάσεις και οικοδοµήµατα), 4  (µηχανήµατα κλπ.), 7 

παράγραφος 1 (λιµένες, αποβάθρες, έργα ελάφρυνσης πρανών, ρυµούλκες κλπ.) και 

10 (µεταφορικά µέσα κλπ.). Εποµένως τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αυτών των 

άρθρων, καθώς και οι λοιπές εγκαταστάσεις γενικά των εν λόγω επιχειρήσεων θα 

αποσβένονται µε τους κατώτερους ή τους ανώτερους συντελεστές αυτού του άρθρου 

και όχι µε τους κατώτερους ή ανώτερους συντελεστές των πιο πάνω άρθρων.  
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5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 7 ορίζονται οι κατώτεροι και ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των εγκαταστάσεων των αεροδροµίων.  

Άρθρο 8  

Με το άρθρο 8 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των 

γεωργικών µηχανηµάτων και των εργαλείων που χρησιµοποιούνται από τις γεωργικές 

επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις γενικά.  

Άρθρο 9  

Με το άρθρο 9 ορίζονται οι κατώτεροι και ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης 

ορισµένων πάγιων περιουσιακών στοιχείων επιχειρήσεων που εκµεταλλεύονται 

κινηµατογραφικές ταινίες, βιντεοταινίες- D.V.D. και ραδιοτηλεοπτικούς σταθµούς.  

Ειδικότερα ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των 

κινηµατογραφικών ταινιών, των βιντεοταινιών- D.V.D., των τηλεταινιών, των 

τηλεσειρών, των µουσικών εκποµπών, των εορταστικών εκποµπών, των κινούµενων 

σχεδίων, των τηλεπαιχνιδιών κλπ.  

Άρθρο 10  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 10 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των µεταφορικών µέσων (εκτός των πλωτών και των 

εναέριων) και του τροχαίου υλικού. Σηµειώνεται ότι τα αυτοκινούµενα µηχανήµατα 

που εκτελούν παράλληλα ανυψωτικό και µεταφορικό έργο (κλάρκ κλπ.),  επειδή δεν 

εκτελούν µεταφορές µε την κλασσική έννοια του όρου, δεν εντάσσονται στα 

µεταφορικά µέσα αλλά στα ανυψωτικά µηχανήµατα, των οποίων οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης ορίζονται στην παράγραφο 9 του άρθρου 4.  

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 10 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των εναέριων µεταφορικών µέσων.  

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 10 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των πλοίων και των λοιπών πλωτών µέσων χωρητικότητας 

φορτίου κάτω από 500 τόνους.  
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4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 10 ορίζεται ότι οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των προηγούµενων παραγράφων δεν εφαρµόζονται, εάν από 

διατάξεις ειδικών νόµων προβλέπονται διαφορετικοί συντελεστές, οπότε 

εφαρµόζονται οι τελευταίοι.  

Άρθρο 11  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των ειδών εξοπλισµού γενικά των σανατορίων,  κλινικών, 

εκπαιδευτηρίων, εστιατορίων και κέντρων διασκέδασης. Ως είδη εξοπλισµού γενικά 

νοούνται όλα τα κινητά περιουσιακά στοιχεία των παραπάνω επιχειρήσεων που είναι 

αναγκαία για την οργάνωση γενικά και τη λειτουργία τους,  όπως είναι τα έπιπλα, τα 

λευκά είδη, τα σκεύη (µαγειρικά σκεύη, σερβίτσια κλπ.), τα είδη προθήκης και κάθε 

άλλο είδος χρήσιµο για την εξυπηρέτηση, τόσο του κοινού,  όσο και του προσωπικού 

των εν λόγω επιχειρήσεων (π.χ. ανεµιστήρες, τηλεοράσεις κλπ.).  

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των ειδών εξοπλισµού γενικά των λοιπών επιχειρήσεων.  

3. Με την παράγραφο του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των ειδών εξοπλισµού γραφείου, δηλαδή των 

αριθµοµηχανών, των φωτοαντιγραφικών και των φωτοτυπικών µηχανηµάτων, των 

γραφοµηχανών, των µαγνητοφώνων κλπ.  

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των ειδών εξοπλισµού γραφείου, όταν αυτά 

χρησιµοποιούνται ως µέσα εκπαίδευσης. Εποµένως οι επιχειρήσεις οι οποίες 

χρησιµοποιούντα πιο πάνω πάγια περιουσιακά στοιχεία κατά σύστηµα για σκοπούς 

εκπαιδευτικούς (σχολές επαγγελµατικής ή τεχνικής εκπαίδευσης, κέντρα ελευθέρων 

σπουδών κλπ.), θα διενεργούν γι’ αυτά αποσβέσεις µε τον κατώτερο ή τον ανώτερο 

συντελεστή της παρούσας παραγράφου, οι οποίοι είναι µεγαλύτεροι από τους 

αντίστοιχους της προηγούµενης παραγράφου.  

5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η.Υ.), και των 

ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων γενικά. Επίσης ορίζεται διαφορετικός κατώτερος και 
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ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των Η.Υ. και των ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων 

γενικά, οι οποίοι είναι µεγαλύτεροι από τους αντίστοιχους προηγούµενους, όταν αυτά 

χρησιµοποιούνται ως µέσα εκπαίδευσης. Επιπλέον ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης του λογισµικού των Η.Υ. (software). Με τις 

διατάξεις της παραγράφου αυτής προβλέπεται ακόµη ότι η απόσβεση των Η.Υ. και 

του λογισµικού τους, µπορεί να γίνεται εφάπαξ µέσα στη διαχειριστική χρήση κατά 

την οποία τέθηκαν σε λειτουργία για πρώτη φορά.  

6. Με την παράγραφο 6 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των ειδών υγιεινής των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, των 

σανατορίων και των κλινικών. Εννοείται ότι οι συντελεστές αυτοί εφαρµόζονται για 

τα συγκεκριµένα πάγια τα οποία παρακολουθούνται σε ιδιαίτερο λογαριασµό, επειδή 

δεν είναι συστατικά του ακινήτου, δηλαδή δεν είναι συνδεδεµένα µε το κτίριο κατά 

τέτοιο τρόπο, ώστε ο αποχωρισµός τους να µην είναι δυνατό να γίνει εύκολα και 

χωρίς βλάβη της ουσίας τους ή του κτιρίου.  

7. Με την παράγραφο 7 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των φωτεινών επιγραφών που είναι εγκατεστηµένες σε 

ακίνητα τρίτων. Σηµειώνεται ότι για πρώτη φορά ορίζεται συντελεστής απόσβεσης 

για τα εν λόγω πάγια περιουσιακά στοιχεία.  

Άρθρο 12  

Με το άρθρο 12 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων των ελεύθερων επαγγελµατιών.  

Σχετικά µε την απόσβεση των εν λόγω παγίων σηµειώνονται τα ακόλουθα:  

• Με την περίπτωση β’ αυτού του άρθρου ορίζεται ο κατώτερος και ο ανώτερος 

συντελεστής απόσβεσης των Η.Υ., του λογισµικού τους και των ηλεκτρονικών 

συγκροτηµάτων, είκοσι τέσσερα τοις εκατό (24%) και τριάντα τοις εκατό (30%) 

αντίστοιχα. Εποµένως οι ελεύθεροι επαγγελµατίες υποχρεούνται να αποσβένουν τα 

εν λόγω πάγια τµηµατικά και δεν έχουν την δυνατότητα, όπως οι επιχειρήσεις, να 

επιλέξουν την εφάπαξ απόσβεσή τους µέσα στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία 

τέθηκαν σε λειτουργία για πρώτη φορά.  
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• Με την περίπτωση γ’ αυτού του άρθρου, εκτός από τους κατώτερους και τους 

ανώτερους συντελεστές απόσβεσης των οικιακών συσκευών ή συστηµάτων χρήσης 

φυσικού αερίου και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, ορίζεται ότι τα συγκεκριµένα 

πάγια περιουσιακά στοιχεία αποσβένοται µέχρι ποσοστό εβδοµήντα πέντε τοις εκατό 

(75%) της αξίας τους, όπως γίνεται και µε τα ίδια πάγια που ανήκουν στις 

επιχειρήσεις.  

Άρθρο 13  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 13 εξειδικεύονται τα καινούργια µηχανήµατα και 

ο λοιπός εξοπλισµός ή τεχνικός εξοπλισµός παραγωγής, τα οποία,  όπως ορίζεται µε 

τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 2 τού κοινοποιούµενου παραδείγµατος, 

όταν αποκτούνται από 1/1/1998 και µετά από βιοµηχανικές,  βιοτεχνικές, 

µεταλλευτικές, λατοµικές και µικτές αυτών επιχειρήσεις, δύναται να αποσβένονται 

κατ’ επιλογή της επιχείρησης, είτε µε τη σταθερή, είτε µε τη φθίνουσα µέθοδο. 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 13 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης των παραπάνω παγίων περιουσιακών στοιχείων,  όταν γι’ 

αυτά επιλέγεται η φθίνουσα µέθοδος απόσβεσης. Ειδικότερα µε τις διατάξεις της 

παραγράφου αυτής προβλέπεται ότι κατά την απόσβεση των εν λόγω παγίων µε τη 

φθίνουσα µέθοδο, εφαρµόζεται κατώτερος ή ο ανώτερος συντελεστής απόσβεσης της 

σταθερής µεθόδου, αφού προηγουµένως τριπλασιαστεί. Π.χ. ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης της σταθερής µεθόδου των γερανοφόρων και των 

ανυψωτικών µηχανηµάτων, που είναι έντεκα τοις εκατό (11%) και δεκαπέντε τοις 

εκατό (15%) αντίστοιχα, γίνονται τριάντα τρία τοις εκατό (33%) και σαράντα πέντε 

τοις εκατό (45%) αντίστοιχα.  

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 13 ορίζεται ότι οι συντελεστές απόσβεσης της 

φθίνουσας µεθόδου των παραπάνω πάγιων περιουσιακών στοιχείων υπολογίζονται 

επί του εκάστοτε υπολοίπου της αναπόσβεστης αξίας τους. Συνεπώς ο οικείος 

συντελεστής απόσβεσης της φθίνουσας µεθόδου, αρχικά εφαρµόζεται επί της σε 

ευρώ αξίας κτήσης κάθε παγίου περιουσιακού στοιχείου, η οποία προσαυξάνεται µε 

τις δαπάνες των προσθηκών ή βελτιώσεων, ή επί της σε ευρώ αναπροσαρµοσµένης 

αξίας του, και στη συνέχεια επί της κάθε φορά αναπόσβεστης αυτής αξίας.  
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4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 13 ορίζεται ότι κατά τη διαχειριστική χρήση που 

η αναπόσβεστη αξία των παγίων περιουσιακών στοιχείων,  αφού µειωθεί και µε τις 

αποσβέσεις που αντιστοιχούν σε αυτή τη διαχειριστική χρήση, είναι µικρότερη από 

το ποσοστό δέκα τοις εκατό ( 10% ) της αξίας κτήσης (προσαυξηµένης µε τις 

δαπάνες προσθηκών ή βελτιώσεων) ή της αναπροσαρµοσµένης αξίας τους, ολόκληρο 

το ποσό της αναπόσβεστης αξίας δύναται να αποσβεστεί σε αυτή τη διαχειριστική 

χρήση.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Παρατηρώντας τη διεθνή βιβλιογραφία πάνω στις µελέτες που έχουν γίνει σχετικά µε 

την επίδραση της αναπροσαρµογής των ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων τόσο 

στα κίνητρα των µάνατζερς όσο και στην επίδραση που αυτή έχει στην µετοχή, τη 

µελλοντική λειτουργική επίδοση της επιχείρησης αλλά και στην ερµηνεία του 

γεγονότος αυτού από την αγορά, µπορούµε να πούµε ότι µετά το 2005 όπου 

εφαρµόστηκε στη Ευρωπαϊκή Ένωση η εφαρµογή των ∆ιεθνών Προτύπων 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, για τις εισηγµένες εταιρείες, δεν έχει σηµειωθεί 

καµία µελέτη και ανάλυση βασισµένη στις εισηγµένες, που να υποστηρίζει τους 

ισχυρισµούς των παλαιότερων µελετών. Προφανώς τόσο η περιπλοκότητα άντλησης 

δεδοµένων µέσα από τις οικονοµικές καταστάσεις των ∆ΠΧΑ (notes), όσο και ο 

διαχωρισµός των ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων σε περισσότερες 

υποκατηγορίες ανάλογα µε το σκοπό χρησιµοποίησης τους από τις εταιρείες, καθιστά 

τα παλαιά µοντέλα ανάλυσης της επίδρασης των αναπροσαρµογών αναχρονιστικά. 

Πλέον η αγορά και οι επενδυτές είναι σε θέση να ερµηνεύσουν καλύτερα τις 

µεταβολές των ενσώµατων στοιχείων του ενεργητικού καθώς οι βασικές αρχές των 

∆ΠΧΑ οδηγούν τις επιχειρήσεις στην αυστηρότερη κατηγοριοποίηση και ανάλυση 

των δηµοσιευµένων στοιχείων και την παροχή µεγαλύτερης πληροφόρησης επί των 

µεθόδων που ακολουθήθηκαν. 

Από το πρώτο µοντέλο των Aboody et al όπως αυτό αναλύθηκε για τις 

αναπροσαρµογές των επενδύσεων σε ακίνητα, προκύπτει ότι κατά το πρώτο έτος 

µετά την αναπροσαρµογή υπάρχει θετική συσχέτιση των λειτουργικών κερδών µε την 

λειτουργική επίδοση της εταιρείας κατά το προηγούµενο έτος αλλά και µε το 

διαθέσιµο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο ακινήτων προ αναπροσαρµογής. Η θετική 

συσχέτιση της αναπροσαρµογής µε τη µελλοντική λειτουργική κερδοφορία της 

επιχείρησης έρχεται να επιβεβαιωθεί και τα επόµενα δύο και τρία έτη u956 µετά την 

πραγµατοποίηση αυτής. Ασφαλή συµπεράσµατα δεν µπορούν να εξαχθούν για τις 

αναπροσαρµογές του 2008 καθώς τα οικονοµικά αποτελέσµατα του 2011 δεν έχουν 

ακόµα ανακοινωθεί (Φεβρουάριος 2012). Από το δεύτερο µοντέλο των Aboοdy et al 

όπως αυτό τροποποιήθηκε στην εξίσωση 3, γίνεται εµφανής η στατιστικά σηµαντική 

συσχέτιση µεταξύ αναπροσαρµογών και µελλοντικών λειτουργικών ταµειακών ροών. 
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Θα πρέπει να τονιστεί ότι το µοντέλο της αγοράς που αναλύθηκε για την επίδραση 

της πληροφόρησης της αναπροσαρµογής στην τιµή της µετοχής δε λαµβάνει υπόψη 

του το γεγονός ότι οι εταιρείες που κατέχουν ακίνητα για επενδυτικούς σκοπούς είναι 

υποχρεωµένες να αναπροσαρµόζουν τις αξίες των επενδύσεων αυτών σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα (εξάµηνο, έτος). Άρα οποιαδήποτε µελέτη πάνω στη πορεία και 

απόδοση της µετοχής συγκαταλέγει και τις επιδράσεις από τις επόµενες 

αναπροσαρµογές που ακολουθούν µε αποτέλεσµα να επηρεάζεται η αµέσως επόµενη 

δωδεκάµηνη περίοδος. 

Οι αποσβέσεις και οι προβλέψεις είναι λογαριασµοί των εξόδων, οπότε και 

καθορίζουν το οικονοµικό αποτέλεσµα µιας οικονοµικής µονάδας. Αυτό, λοιπόν, 

είναι σηµαντικό κριτήριο για να κρίνει κάποιος τη σπουδαιότητα των θεµάτων που 

αναπτύχθηκαν στα προηγούµενα κεφάλαια.  

Πολλοί είναι αυτοί που δεν δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στον καταλογισµό και στο 

χειρισµό των αποσβέσεων. Το γεγονός όµως και µόνο ότι οι νοµοθέτες τακτικά 

αλλάζουν και βελτιώνουν τις διατάξεις που διέπουν τις αποσβέσεις,  καταστούν το 

θέµα αυτό ιδιαίτερης προσοχής. Το πιο σηµαντικό, όµως, που δεν πρέπει άλλωστε να 

το ξεχνάµε κατά την εξαγωγή του λογιστικού αποτελέσµατος, είναι ότι οι αποσβέσεις 

αναγνωρίζονται ως έξοδο όταν αυτές αναγράφονται στο βιβλίο απογραφών κατά το 

έτος που καταλογίζονται. ∆ιαφορετικά, αυτές «χάνονται». 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Κλείνοντας αυτή την εργασία, θεωρώ ότι το κέρδος είναι η συνειδητοποίηση της 

σηµασίας των άυλων και ενσώµατων παγίων, η ανάλυση και η ανάδειξη των 

χαρακτηριστικών των λογαριασµών και πόσο σηµαντική είναι συµβολή τους σε µια 

οικονοµική µονάδα για την σωστή της λειτουργία.  

Ελπίζω η διενέργεια της παραπάνω εργασίας να ήταν χρήσιµη για την κατανόηση της 

λειτουργίας των πάγιων περιουσιακών στοιχειών (άυλων και ενσώµατων) από τους 

αναγνώστες αυτής της εργασίας. 
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ 
 

Αρ.= Άρθρο 

Παρ.= παράγραφος 

Ν.= Νόµος 

Εγκ. = Εγκύκλιος 

Ν. Υπ. Αρ.= Νόµος Υπ’ αριθµόν 

Πολ.=  πολυγραφηµένη υπουργική εγκύκλιος 

Υπ. Εθν. Οικ.= Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας 

Στ.= Στίχος 

Αρ. Γν. = Αριθµός Γνωστοποίησης 

Π.∆.= Προεδρικό ∆ιάταγµα 

Γ.Λ.Σ.= Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 
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